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};.&7 Nle zaraz , iak Ge ziawifa w Euro-
J_,F%,{f’%?m pic ALGEBRA , na wylokim
OF dofkonafosci- “flopniu - ftaneta.

ok e

&3 @ { Czalu trzeba bylo, zeby umie-
jernaéé Arabtka od Eurgpeyczykow dobrze
zrozumiana , dopiéroz lepiey ufoZona, 1 wy-
dofonslona bydz mogfa.  Wprowadzona od
Wicty , chodzifa dfugo manowcami za niewia-
» domym drogi przewodnikiem swoim , bfadais
fa nieraz = iniew iedném mieyfcu, ani mo~-
gofa zaysé daleko, nie maigc iefzcze  po-
trzeboyeh $wiatel , keoreby ig prowadzify.
Nierychfo Tomafz Hariot = poczgtkowe icy
prawidfa przepifaf , muieylze litery na miey-
fcu wickizych ofadzif , mnozenie ilkosci f3-
czeniem licer wyrazid , 1 wyzize ftopnic nie-
zgrabnie ukfadac zaczaf.  Trzeba bylo po-
czeka Kartezego , zeby jg okrzefaf’, wyk{ztal-

2 cif,

el
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cif, objasnil, wyzéy posungf, i prrydatniey-
szg uczynif.  Temu {zczesliwemu dowcipowi

Algebra winna wzroft {woy 1 ulepszenie z o- |
g y P

fobliwg zdatnoseiy do Geometryi. Praecigz 1
tak ic(zcze dalcka byfa od ey dofkonafosei
do- kedréy przemysfem i pracy dwoch niépo-
rownanych Mc¢zdw w pozniey{zym czasie zbli-
zona. Newton 4 Leybnicy  dziely wicko-
pomng chwafe w nagrodzie = za tak pozyte-
cahg prace. Nalezalby byd pewnie do tego
dziafu i Robert Hook', ktéry Znaczng czesc
wicku fwego dozyf na dochodzeniu FZECzZy przy-
rodzonych , gdyby byfa émieré niewczesna o=
fnowy dzief Jego wraz z zyciem' nie prrerwafa.
Przedfiewzigl byf tendowcipny Anglik ufoze:
nic Algebry Filozoficzney, kroraby'mogfa flu-
zyc za inftrument do odkrywania prawd Fizy-
cznych w przyrodzeniu zagrzebanych, a ka-
wafki dzief po nim pozoftatych i migdzy dzie~
dami Rycharda Walles dochowanych zafowad

kazg rownie Pifarza | iak pifin Jevo w (amym '
g JEZ

biegu zoaflych. (%) Lubodita fama Algebra,

keorey Filozofia 2 Viatematykg ku wielorakiemu

fpofeczenitwa ludzkiego pozytkowi dzi$ uzy-
. 1 S ey 3 .

wa, takieft wyloka w ftopniach fwoich , tak

obfzerna w podziafach {woich , iz pifzgcemu’

oniey bardziey o fkréceniu dawnych i po.

. zmieylzych wynalazkow , niz o przydaniu wea-

le nowych przemysla¢ nalezy , zwiafzcza: gdy

kto

(*) Dictionaire Universel de Matlematiqgue Tom; I,
pags 18,
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keo pifze dla Namdu, Lrérv zpocmt ami tey
umiejernosci nie debrze iefzcze  ofwoil fig ,
a ktdry nie {makuie {obie w zadney rzeczy
badz eaypoiytecznieyfzey , fkoro fuchey 1 za-
deHQ cickawoscig niezaprawney.  Dla tych
)bamf'ev przyczyn ‘Cz¢ic ta Druga A"’“

bly nie pnﬁg.x‘u\‘”}: l:nd C/W'nfy 1tr1p!(n w
rezolwowaniu fkfadanych ral adnien ,  czyli
Problematow ofobliwic takich , krore z wyzs
{zego ftopnia na nizlze obrocic fg ni¢ dadzg ,
opusci rachunki muieylzey wagi , a dziafania
zbyt dﬂlfjitf‘o i uprzykrzonego , ickko rv”«n,
i nie picx vey , dotknie rachunku fc lennegn, a%
potrzeba pwycumc s zacznie picrwlze  Roz=
dzialy od wykfadu wyrazow , zeby fic wdals
{zem /przekfadaniu zrozumiallzg flafa , 1 nie
miafa potrzeby, tam fig \ze flow tfumaczyc,
gdzie z rzeczy famey przyidaie , a rozwodzae
fic obfzerniey nieco z rachunkiem wyk{adnis
czym, ,)l,," fig do zamierzonego ‘celu,. kto-
rym ieft ufatwienie naywick{zey w téy Caze-
$ci trudnosci. , to ieft : redukcyi ;on‘-:ctow
wyzlzpftopniowych , azatem rezolucyi wizel-
l(if‘wo rodzaju Zagadnien. Pominie c..(ltf {rcze-
golne Zieg smiomicrnicze Zagadnienia’, acz do
ich rozolwowania Im\/"tci“-.'»"'v 1 ma\E;-;-z-'viéy
plzyi holabia 3 zoftawuigc to dziadanie Geome-
try1 1ako iftornie. do-icy zamiaru -nalezne,

a olzczgdzal-.y znacznego. kosztu na druk 1
1znigcie- figur nieuchronnie 1:»(3['[‘7("\"7000 na
keory Pifarzowj; podobnych dzief zazwyczay

’

nie {tad.
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O RACHUNKU WYKZADNICZYM.

S L Wyklad wyrazim  do - zrozumicnia
tey Greser porrzebuyeh.

B Rf’\chunck Wykfadniczy, Caleulns Exponen=
i talis, w Algeorze nazywa {i¢ ten , ktory
fig przez wykfadnikow, Exponentes, odprawu-

; . Co zas ieft wykfadnik , w poczgtkach
Picrwizey Czesei tey Nauki doftatecznic wyfo-

i zyfo fig. 'Dokladniey(ze acoli wylulzczenie do

bl ey Czgsci nalezy. Praeto :

[ ) I. Wiedaiec trzcba : ‘ze ilkos¢ kaida, np:
‘ ~a fama przez. fichie rozmnozona czyni aa,
czyli kroclzym fpofobem. od Kartezego wy-

il nalezionym wyrazajgc: 22, i nazywa fig Czwo-
I YOgranem, guadratum ,-czyli drugim ffopuiem,
G b
y { ¥ y: a do2giego;

famo za$ a, ktoré prazez fiebie mnozy{o fie, na-
zywa fic Sciang, latus , pierwiaftkiem, radix ,
pierwlzym ftopniem , prima poiefras. Ten-fam
Znowu czworogran ‘aa albo a? bedzicli przez
sciang {woi¢ to ieft przez a 10ZmuozZony , Wy-
padnic aaa, czyli a3, czyli 2 do 3ciego, to
ieft: {zesciogran, cabus , alho 3ciftopien, 3212
poteftass, Jezeli znowu {zesciogran ten a? roz-
mnozony bedzic przez rez Sciang a, wyidzie
aaaa

tA. B3
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aaaa czyli a#, czyli a do 4tcgo , to feft : dwu-

. czworogran, guadrato quadratum , albo czwarty

fopien, quarta poteftas. Jezeli jelzcze iat roz-
mnozone zoftanie przez fwg Sciang a, bedzie
aaaaa , czyli a’toieft: czworogrannofzescio-
gran, quadrato-cubus, albo. pigty ftopien.. A
iezeli i teniclzcze fopien rozmnozy fig przez
a, wypadnic aaaaaa czyli 2%, to ieft: dwufze-
$ciogran, cubo-cubus albo ftopien {zofty , i-tak
daley wypadac mogg 7my , 8my , 9ty , IOty
i dalfze ielzcze fopnic , 2 tym fpolobem zrobi
fie (zereg terminéw rownowzglednych: -

alia2, 2% a4 a%. a6 2% 2% 2% 2% alh i fds

Takie tedy liczby ilkosciom zwierzchu
przypifane  Wykfadnikami fig dlatego nazy-
waig , iz wykfadaig , do ktorego ftopnia il-
kog¢ -ieft wyniefiona , a razem pokazuig, kto-
re micylte. taz ilko$¢ ma trzymac w liczbie ter-
minow réwnowzglednych , migdzy ktoremi
réwnowzglednosé zachodzi Geometryczna co
do liter , boilé razy 1. miesc figwa, ty-
le razy a pierwize miesei fie wdrugiém , dru-
gic w trzeciem 7 7. d. Arytmetyczna 2as co
do Wykfadnikéw , iako przez fig oczywifta.

1I. Wykfadniki rzeczone nie koniccznie
liczba wyrazaig fig 5 moggfie wyrazac literg
np: a™, a2t 7t d. , ate wykfadnikami po-
wizechnemi albo nieokréélonemi nazywaig fig,
keore okréslic , czyli do ftopnia , krorego wa-
runki zagadnienia wyciagajg, obroci¢ mozna,
np: iezeli m=3 , bedzic: 2% — a3t d.

111,
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A HI., Trafia fie.takse : se ilkosd za wyk{a=
dnika nie cafkowity ma liczbe , 1

ccz fomang,
npi ez,ag, 0 tid, a ten »fo:"ﬂa’ny wykfadnik wyra-
Za sciang tego ftopnia, km_ry przez mianowni=
ka ulombka et oznaczony, i'tak af wyraza icia-
il D¢ 2giego i’ro.‘l):zaa, a5 Wyraza sciang 3ciego

DpDia 5 ltopnie zag takie niedofkonafemi fic na=
Zywaig, poseftatesimpes

‘fecle y 1 tofamo ziiaczgy
2
coy/ a; "s/a, \‘;/u, ‘j/" » keore znaki deien-
il nemi ezyli radykalnemi hazywaig fic , fiona
il radicalig . :
IV. Miewaig jefzcze il
fobie’ wykfadnil

kosci przypifanego

\a z znakiem odciginym —

L/

TEL A2 g

|
" ) . s 2’
il Ap:a, ay a: Wykfadnik ten zhaczy iednosé

|

l

|

podzielong przez ilkosé wyniesiong do ftopnia
tymze {amym wykfadnikiem naznaczonego, i

o~

e

I .
B tak a icdno icft, co a;a iedno jelt 2L e
8 o I I
; — —3

aaja  iedno,co

aaz. Gdyby bowiem taka

#ps trafifa fie frak

It mazge tak w lic

aa, zoltat
I

i

cya aaaa , redukuigc iz czy-

zniku , fako w mianowniku

aby w muicyizych terminach fra-
I

St

i keya aa cayli a2
ey

, albo fkracaize i ten wy-

rYaz a, ickofie mowifo w Czgici . o dziele-
niu ilkogei,

V. Trafla fig nakoniec: ze ilkosc zamiaft
wy-

]
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wyldadnika ma o, #p: a°% 2z ktérym r6wna
fic iednasci, co tak okazuic. = Gdybym a®po-
dzielif przez a?, wicloraz byby = 2°, gdyz,
pizez Przepis na Wykfadnikow dany w Cz¢-
doi [. na kar: 37 , odciggngwizy iednego Wy-
kfadnika od drugiego rownego, hic nie zoftaie,
albo co na iedno wyidzie, o zoftaie , aza-
tem nowym Wykfadaikiem ilkosci '\a, | moze
bydZzo. Azea,w a, miesci fig raz, wigc 2°——=
1. \.’ifykl’adni!ca takicgo uzywanie bywa w
Geometryczney proporcyl zaczynaigeey fic-od
iednodci 7p: W t€y; 1,2:4,8, gdzie za liczby za-
kfadaigc  litery , bedzie:r a°=—1, a'== 2,
gl At — R

V1. Poniewaz za$ rachunck wykfadniczy
zamyka¢ w {obie ma wycigganie $cian dla wy-
kiadnikow fomanych , czyli ftopnidéw niedo-
fkonafych pod liczbg 111, opifanych , wiedziec
zacem nalezy : wicloraka ieft $ciana , 1iakim
fic znakiem wyraza. Sciana albo rwizy fto-
pien w porownaniu do ftopniow wyzfzych me-
ze bydZ rozmaita, to ieft: w porownaniu do
czworogranu czyli 2giego ftopnia bywa czwo-
rogranna , radix quadratica , czyli drugofto-
pniowa , taka ieft éciana a w pordwnaniu do
a%, w porownaniu zas do [zeSciogranu , czyli
3ciego ftopnia , ieft {resciogranne, cubica, czy=
li trzecioltopniowz , w porownaniu znowu do
4tego ftopuia, nazywa fig czwartoftopniowa ,
i ¢. d. Znak §ciany ieft ten , wsrzod kto-
rego kiadzie fig liczba ftopien wyrazaigca ,
to
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i toiclt: liczba 2, malj by¢ $ciana czworgran-
i na, lubo ta cegsciey fig opufzcza , liczba 3's
‘ 16811 bedazie fzesciogranna , a jesli nicokre-
slona ;. kfadzie fic m  lub n. Jlkos¢ podobnym
i znakiem uprzedzona nazywa fie $cienng cay-
il e b radykalng, quantitas radicalis | a liczba al-
h o litera wsrzod s¢ienncgo znaky napifana na-
zywa fig wykiadnikiem SclaDy, exponens. ragi-

i kfadnika fwego 3 Wyrazaigc
: granng ilkosci ab2, ;
VII. Nakoniec przypomnie¢ tu krocko
| nalezy, co fig w twizéy czgsci o dodawaniu,
| odcigganiu, , 1mnozeniu > 1 dzieleniu ilkosci
hii majgeych wykfadnikéw méwido » toicft: ze
B | fig takich ilkosci wipofczynniki tylko dedaig,
| 1 odciegaig , kiedy {3 fobie podobne , kiedy
zas niepodobne , dodanie jch i odciggnienie
i znakami fictylko wyraza, tak a2 4— 3%
48% 3a2—a2=" 722 [ a0y 42'% 3bA g2
i ol R 3b% 7 t.d. W mno-
‘ zeniu za$ ilkosci wykfadniki dodaig fic, aw
dzieleniu odciggaig , np:a® X a% == a%,a® (a4)
c—aqdl

a-sciang {zescio-

§ 1L Fab 1lkosé potedyiicza , monomia,

e nigszego wykladnika cxyli flopnia wynosi fig do
# nyzifego danego ftopuia 2

Jkosc poiedyficza maigca fig wynies¢ do

iakiego flopnia, albo fig ziedney albo z kil-
e ku

il 3
i | cis. np: Vab® ielt ilkosc radykalna przez wy-
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ku liter fkfada , i znowualbo ma wipofczyn-
nika {wego , albo nie ma.

1. Jezeli ieft iedng liters wyrazona
bez wyraznego wipofczynnika , a 2 Wy razoym
wykfadnikiem , farwo fig wyniefie do dancgo
ftopniz , rozmuozyw{zy iey wykfadnika przez
wyk{ddnika danego , produkt bedzie (zuka-
nym f{topniem, #p: mam a2 wyniesc do 3 {to-
pnia , Wige gdy rozmpoig 2 PrZcZ 3. miec
bede a. Takic wynofzge x" do nicoktéslone-
go. {topnia in, bedzie = x7* Wynolzae za$
3 do okréslencgo ftopnia np: do sgiego lub
sciego , bedzie x** lub x4

Jezeli za$ ilkosc poiedyncza , keora wy-
nicsd trzeba do danego ftopvia , wyrazona ieft
dwiema lub wiccey literami, weenceas wylda-
duika kazdey zofobna litery przez wykfadni-
ka danegotrzeba roZmnozyc, np: ilkos¢ ab do
2g1€g0 {topnia chcac wyniesc , mnozg domnic-
man"go‘w_kaadi‘xika ftak ilkosci a, iak b
przez danego wykfadnika 2, bedzie a?b2. 1 t. de

Oxazanig, Kazdy dany topici 1lkosci poieé
dyriczéy moze fig wyragic preez a™. Tego 2a
[topnia czmworogran czyli 2g1 [opicr, ieft a™Xa™;
[zeSciogran zas jeft. a™ X 2™ -Xa™ 1 t. d. A'ze
S —— a2 takde AT Xa™ Xat==0>" 2dyz
wyktadniki w maosenin dodaig fie’ (sako fig do-
piero oftrzegto) wige ieselifie a™ do 241690 ffo-
piria wynost trzeba wykladnika m, FOLMROLYE
praez 2y tezeh do 380 5 Pracg 3. i tak wcigs,

agatem ogolnie chege lkosc wynicsc do wyz[ze=
g0

e




2o ffopuia 5 dofyé ieft , wykladnika iey praez da-
nego wykfadnika r0Zmu0gyc,
HI. Jezli ilkos¢ poiedyhcza maigca fie
wynies¢ doiakiego ftopnia , mna wipofcaynni-
ka wyraznego , wipofezynnik ten do regoz
famego fopnia powinien byc wyniefiony, do
torego fig wynosi ' ilkosé, np. dezeli 2a™ wy-
niesc trzeba do 2giego ftopnia, bedzie a2~
4a*™, iezeli do 3ciego, bedzie: 4%2.0=ga3®,

IV, Jezeli nakoniec ilkosc poiedyncza
frzz."ﬂccy;} teft wyrazona , wyniefie fig do wyzs
{zego ftopnia., mianowniks iey 'y licznika przez

nig {ame mnezac: mp: 2 wynolzic do 28120
{topnia , bedaie $X3==3%% wynofzgé do 3ciego,
bydzie 3%xe ==2g2 5, 4

§ IIL Fak dwukrosng ilkosé do danego
Sfopnia wyniesé 2

Nie tylko dwukrotne, fecz i wlzyftkie inne
ilkosci do wyzizych iakichkolwick ftopniow
wynolzg fic przez mnozenie , iako fic namie-
nifo i przyldadami pokazafo w 1wi(zéy Cae-
Sci, ma karcie 2-.  Mam #p:ewyniesé ilkose
a¥b do 2gicgo ftopnia, mnoze awb, przez
kb produke a2 k.2ub w2 bedzie caworogras
nem,  Ten znowu CZWOL0ogran mnozqc przez
iego Sciane axb , wypadnie {zedciogran ==
a3 3a%bo% zab2ab3 | rak daley , nizlze fto-
pnie preez. tez fame sciang mnozge, wypadng
wyilze. W czem nie mafy zadney rtrudnosei,

gdy
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ody dana ilkos¢  wynosi fig do 2giego, lub
3ciego ftopnia » ale wynosi¢ ig tym {pofo-
bem do wyzlzych nad j3ci ftopniow , uie mafa-
by by{a praca, iomytka predka. Przeto do
takiego wynofzenia naftepuigey {posob bywa
uzywany. L. Niech ta fama ilkosc a+—b dana
bedzie do wyniefienia na 6fty ftopien. - Wy-
nofze naprzod 1wlzg jey czgic do 6ftego
ftopnia , bedzic przez §. 2. 1wlzy termin te-
go ftopnia af. Za gl pifz¢ toz famo’ a wy-
niefione do ftopnia zmniey{zonego ‘ iednoscig,
i preez 2g3 czgsc, 10 icft przez b rozmnozo-
ne , bedzie a’b, czyli a’tf. Za trzeci termin
pofoig toz a, wyniefione do ftopnia znowu ie-
dnosciz  zmnieyszonego , - rozmnozywlzy go
prazez b wynicﬁone do {topnia 2giego, bedzie
a4h? , i tak daley , zmniey(zaigc zaw{ze iedno-
scig wkazdym terminie Ttopnie 1wszey czesci
ilkosci dwukrotnéy, a przeciwnie powick{zaigc
2gicy poty , poki nie ft::ng na terminie , w kto-
rymby byfo /a pierwfzo{idpniowe , b zas (ze-
scioftopniowe. Tym {pofobem rzeczona ilkosé
wyniefiona bgdzic do 6tego ftopuia , ale iefzeze
KLez w{'Fé{gfynuikéw s1wyrazi fig ftopien ten
albo ty iedng progreflys Geometryczng @ &b,
aSh, w4b2. @b a%b4. a'hi. b%, albo dwiema
naltgpuigcemi :

yardzal 88830 2%, wdate atlr,

2g3. 1. bI. b2 b3, b4. b, LS,

11. Zebym za$ wipofczynnikéw tych flo-
. pniow
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pniow wynalazf,cak poftapie,napradd wyktadni
ka 1wizego terminu a8 kiade 24 w(pofezynni-
ka terminu 2giego ,  bedzie  6a’. powtiye:
maige wipofczynnika terminu 2giego 6, mnos
ze go przez. wyldadnika 1wlzey i€go czgsci to
ieft : przez 5, a produke dzicle praez 2, (to
teft: praez liczbe termindw , ktorych iuz wy-
nalezione {3 wipofczynniki) bgdzie wipolcayn-
nik 3ciego terminu 15a4b%, © Znowu 1§ roz-
mnozywizy przez 4, a produke podzieliw{zy
przez 3, znayde wipofeczynnika 4tego terminu
todett: 204303 14 4 Azatem zfaczywizy
wizyftkic te terminy przez znak +—, bedzie zu-
peiny. z wipélezynnikami ftopich 6fty:  abf—
63bT  4— 1504b% 4— Joadl}  H— [5a2bdt—
Ga'bi4— b, :

HI. Jezeli obydwie dwukrétney - ilkosci
czgsci , albo ledna z nich kerakalwick ma fwe-
go wipolczynnika , ap: iezeli wyniesc trze-
ba do 3ciego flopnia a4+—2b, naprzod wy-
niolg {pofobem przepifanym do 3ciego ftopnia
at+—b , bedzie a’4— 3a2b4— 3ab24— b3, po-
tem  wipofczynnika  owego 2 pofozonego
przed b, wyuniofg do tegoz fopuia , do kio-
rego w kaidym zofobna terminie ilkodcé b ieft
wynicliona , i tak na rwizy termin , w keorym
ieft b, bgdzie ten fam wipotczynnik toieft 2, na
2gi Czworogran iego 4, na 3ci {zesciogran 3.
Nakoniec rozmnozg te flopnie 2, 4, 8 przez
wipofczynnikow terminéw do 3ciego ftepnia’
wynicfionych toieft : ‘przez 3 i1, i miec na-
rescie

P

P s il
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edcie bedg @ a*+— 6a%h 4— 12ab? 4— 8b3.

Przyczyna tey roboty i catego fkfadu wyz-
fzych ftopniow wylufzczona bedzie w nafte-
puigeym Rozdziale.

1V. Co fig tycze znakdw , te wtenczas
tylko powinny by¢ dodatne, kiedy ilkosc w
pierwizym ftopniu w obydwach terminach byfa
2 znakiem+—,gdy za$ 2gaiey czgsc ieft odcig-
zna mp: a—Db, terminy, W keggrych sciana —b
wynicfiona ieft do ftopnia nieparzyfty liczbg
1,3, 5, wyrazonego , kfasc fic powinny z zna-
kiem odcigznym , inne za$ wizyftkic z doda-
tnym , tak przerzeczong dwukrotng ilkodé
a—b wyniofl{zy do 3go ftopnia , bedzic a3 —
3a2h?, 4— 3ab2—0b? dla wykfadnikow nie pa-
rzyltych b, b3.

V. Czafem Algebrysci nie wynolzg il-
koéci do danego ftopnia , lecz znakami tylko
okazuig : iz wynicfione bydz maig, znaki zas
{3 te: liniyka ciggniona nad terminami ilkosci
daney do wyniefienia , i przy koncu liniyki
po prawey iey {tronie przypifany wyraznie
wyk{adnik ; i tak maigc a+—b wynie§¢ do

SEREL ey 2 i

2giego ftopnia, pirZ@ a — b , maigc wyniesé
— 3
do 3ciego , pifzg a +—b , maigc wynies do
ftopnia nieokreslonego , pifz3 a +— b, Jdzie
zrad : iz chege takie ilkosci do wyzfzego ' ie-
fzcze wynics¢ ftopnia , dofyc ieft , 1wizegoich
wykfadnika przez wyzlzego rozmnozyc sp:
a+—b.
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at=—b ' ‘= a4— b, cheycie 2a mnozy¢,
dofyé ieft “dodac ich wykfadnikow , a chege

dziclic , dofyc iclt odciggnac tychic wykia~

D TRV 3
dnikow , bedzie wicc ¢ a+4—b X d4—b—

— 3

o 2 5
a+—b, a+—b (@+—b) = a+—bh.

§ IV. Jab uloiyc osdlne prawidls do
wynofzema  tlkosci wfelkich na wyzfze. [to-
prie ? : )

I, Wzigwlzy dwukrotng iaka  ilkosé nps
pi—q, wyniesc ig trzeba do nieokreslonego
{topnia , dwie progrefiye Gcomctrycmc pifzac
{polobem naftepujgeym :

PRpTE pUTTRp S e S g

B Qs TRy g Ao e )

Gdzie uwazac potrzeba wykfadnikow licze
bami wyrazonych , ktore w terminach pier-
wizey progreflyi dlatego (3 odcigine czyli z
znakiem— , ze fic tu tak iednoscig zmniey=
{zaig -, 1ak w 2gicy icdnosciy zwigkfzaig.

II. ‘Rozmnozy¢ ‘terminy poiedyficzo od
lewey rgki brane progreflji pierwi{zéy praez
terminy drugiey , czyli pofaczy¢ iedne z dru-

‘giemi, aprzed tak zfjczonemi znak +— po-

dozyc , wypadnie : p4— p™—iq 4— pm—=g?

PRI e pfi g8l i
III. Poniewaz tu wipodczynnikéw iefz:ze
braku~
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brakuie , zeby ich wynalesc , drugie dwie pro=
orellye 2 famych wykfadnikow zrebic trzeba,
bedzie:

1wfea im. m—1, M
2gua L 2 ek 4. 5%

A te obréci¢ na frakeye , pierwizéy terminy
22 licznikéw , a drugicy za mianownikow kia-
m—~1 m—73 m— 4.

3. M—3. M—~%.

e

dac, bgdzie:21 :
I L) 4 o
7 tych frakcyi 1wiza T czyli m kfadzie fig
za wipolezynnika 2giego terminu W ogolném
prawidle ; potém toz famo m przez 223 fra-
keyg ™3 rozmnozone pofozy fig 22 wipot-
czynnika 3ciego terminu , 1 bedzie @ mX
m—73 ; tenze fam wfp'c’)fczynnik ZnOWU r0Zmno-
zony przez naftgpuiged frakcya bedzie wipof-
czynnikiem 4tego cerminu 7 7.4 ; a tak zus
yelnie wyrobione: prawidfo bedzie YT
um_Iq ﬁ‘ m xm;—! {,m—;zqz_i,_m,xm—;-t
xm-%——z 1,)m—--;qg, op S g xm?z Xm—;—3
.‘m———4 (14-. 1
Obaczmy juz uzycie'tego’prawidfa w Wy=
nofzeniu do wyzlzych ftopniow ilkosci na-
przod dwukrotnéy , a potem wiclokrotnéy » ale
oftrzegam zawczaflu : ze W tém dziafaniu 10-
wnie iako i w innych’ podobnych cafy nauke
o frakcyach Arytmetycznych przytomng ¥ pa-
mieci mie¢ potrzeba.
1. Maigc np: wyniesc do scicgo ft
ilkoée dwukrotng 2ax+—b? , bedzic p==22%s
B

qﬁ,

opnia




q==b?, flopien m==3. Biore prawidfo i za
kifadam w niem za litery Ps g, m, ich ceny to
ieft zax za Ps =bPizaiia, 3 20 m; Bedzie
#aprzod : p ==82%¢ ; gdys p™ pokazuie : se w
cenie iego 2ax ilkoséi a, x, rownieiako ich
wipofczynnik 2 powinny by¢ wynielione do

3go ftopnia, bom == 3, bedzie zatem 2x2
X9 gadx3,
BPowtire : mp™=q = 12a%b%¢?, bn po-

niewaz m==3, to¢ mp™——t znaczy : ze zax ma
byc¢ wyniefione do ftopnia 3—1 o ieflt do
2giego , do tego wiec ftopnia ax i wipéiczyn-
nika 2 wynioﬂ'fzy » @ 44°x* przez'3 rozmno-
zywlzy , gdyz m=—=3 przed p z.mnozenia wy-
padfo, bedzie 12a%%%; nakoniec rozmnozy-
wizy przez.q=—b?, bedzic : 1222h2x2,
Potrgecie : AT R s el
poniewaZ bowiem m==3 , to¢ P T Znacey.:
ze ilkosé 2ax powinna w 1wizym ftopniu - zos
ftac, bo3—z—1, Q* zas ==b* wynices¢ fie
powinno do 2giego flopnia, azatem bedzie:
23x b4, przydawlzy za¢ wipolcaynnika be-
dzie 3x3 51 =3, a cafy t¢ ilko$¢ rozmnozy-
wizy przez 2 pofozone przed ax , bedzie
6ab¥x.Nagflatek:m x ™1 % m—2 priT g3
==b*, gdyz zakfadaige za m 3, bedzic 3 Bt
==3X% == 3X1=— 3, toz famo Znowu 3 roz-
mnozone przez 352 =— 3xI =3 — 1, kedre
fig opufzcza, potém p™ —3—cp¥—3 —— po___ 4
przez Wyk{:V, wice zoftanie tylko g¥=b¢, bo
b? wynicfione do 3ciego ftopnia przez § IL

fel

bs

e}
mj

1ni
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+—b¢, przed keorém I takze fig opufzcza , aza-
cem ilkodci dwukrotnéy 2ax 52 3¢ ftopien
bedaie s ga3xi4—12¢:7b%X% 4—6ab4x4— b

11. Niech bedzie trzykrogna ilkos¢ a.4+—Db
—_c maigca by¢ wyniesiong do 4tego ftopnia,
bedzie a=——=p, bh—¢ =45 ftopieh 4=—m , .2z~
tem bedzie naprzdd: , powiores:
mp™ g, poniewazm=—4 , ——gat I ==
4233q zas.zafczone 73

i ——g4

b—-c powinno fig 10z |
mnozy¢ przez 442, bedzie zatem przez przepily
dane na mnozenie W I czgscl — 4a’b—4a%,
m-:-x[‘m——zoz c Yy

potrzecie & MX"3 =
b e ‘}x;::.‘;” 6% 5.7 zas bgd%c wy-

niefione do 2go-ftopnia znaczy : 7¢ b—C po-
winno fie wynies¢ do tegoz flopnia , bedzie
zatém (przez § 111.) bz 2bg 4—c?, & 2eie
zfaczonez po 2, ma fig rozmuozy¢ przez 6a%s
a tak bedzie 62%b* _12a2bc 4— 6a®c?, po-
comarte s MX®F X050 pm T2 gi=4X 3
P S it & S aniceSic=dd)
qF za$ wyraia: i€ b—¢ wynies¢ trzeba do
3o {topnia , bedzie wice przez § 111, b3—3b*c
4— 3bc2—c® , aten ftopien rozmnozywizy
przez 4a , wyidzic produke : 4ab® — 12ab*c
4—12abc2 — 4ac?; ]no}zigte s e L X g
S 4q4::a4_‘4 qAt=——a%q4; a% zas =1
przez wykiad V. wiec zamiaft g tylko kiadzie
fic b—c wynichione do 4tego ftopnia, , aza-
tem przez § 111 bedzie : bt——4b3c +—6b%c®
—_4bcdwct. Dofkonaly tedy ilkosci trzykrotnéy
a+—b—c ftopien. 4ty iefts a44—aadb —4a%c
B2 Ha
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+—6a2h? —1242bc 4 Ga%c24—u ab__y.4bze i
+—12abc® —4ac® +—bt— b3 4 6b2cz fwr
—abc34— c4.

III. Podobnym fpofobem czterokrotne
inne wielokrotne ilkosci wynosié fic mogg, gdy~ ff
by zafzfa potrzeba wynofzenia onych do wyz-
fzych ftopniow , p zakfadaigc za 1wize dwa f§i .
terminy, q zasza drugie dwa , ale o tem wie- P
¢¢y nizdofyé.  Krto juz zechee doswiadezy¢ : |°
czy dobrze ilkosé iaky wyniofl do danego flo- i
pnia , niech z niego tez fame ilkodd to jeft: e
Sciang wyciggnie , o czem w naftepujacym "
Rozdziale, ‘a'jezeli wyciagniona $ciana be- i
dzie ilkosciy , kedra fie do wyzlzego ftopnia |
wynofifa , znak bedzie niemylnego iey wy- b
niefienia. %

s

ROZDZIAT I e

i O wmycigeanin scian , a naprzod o [kladzie i f
roxbiorze wyifxych flopnion Algebraicznych, [

WYciggac' Sciang z danego flopnia , nic in-

nego nie iclt; tylko wynales¢ pierwfzg f i

ilkoéé , keora fams przez fiebie raz lub kilka ff ¢

razy rozmnozona flopien dany wyrobita, ap: § d:
wyciggnac $ciang czworogranng czyli drugo- [ ¢
ftopniowy 'z flopnia a2, ieft to wynales¢ il- | k

kosé a, ktora raz fama przez fiebie rozmno-

zona uczynifa tenze czworogran a%. Przeto

", Ceworograny , {zesciograny i infze wyzize

ftopnie

I

=
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ffopnic iako z mnozenia powllaig, tak przez-
dziclenie do fwoich fic poczgtkow czyli scian
wracajg. -

§ V. Fak wyciggngé fciang & danego ftopnia
ilkosci pojedyiiczey » quantitatis moLomizx.

Podzicli¢ trzeba wykfadnika danego fto-
pnia przez wykfadnika daney Sciany, wieloraz
bedzie wyldadnikiem fzukancy sciany up: je=
seli z a wyciagac fig ma dciana czworogran-
na , poniewaz wykfadnik tey sciany ieft 2,
wigc podzieliwlzy 6 prztz 2, wieloraz 3 bg+
dzie wyk{adnikiem $ciany zapytaney, czyli scia-
na tego ftopnia bgdzie &% Tym (amym {po-
fobem wyciggnic fig i fzesciogranna $clana
z danego ftopnia a®, dzielge 6 precz 3., a wie-
loraz pifzgc za DOWEgO wykfadnika ,  bedzie
zatem : aS=—=a%, Samo nawet a2, podzieliwfzy
o przez 2, bedzie == at czylia. Podobnie w
topniach ' réznemi literami i wyk{adnikami
wyrazonych ap: W tym ash3- znaydzie f{ig scia-
na {zedciogranna , dzielac wykfadnikow 613
przez 3, bgdaie 46b3 == a2b. Albowiem iako
dana pojedynicza ciana wyunosifi¢ do danego
flopnia , mnozgc jey wyk{adnika przez wykla-
dnika ftopnia danego , tak przeciwnie: wycigs
ga fig taz $ciana z danego fropuia , wykladni-
ka jego dzielgc przez w kfadnika $ciany da-
ney. Jakoz tym {pofobem wyciggniona scia-
na , gdyby fig fama przez fichie znowu roz-

Mmno-

(.



fafq , wrocitby fig tenze , co pierwéy byf fto-
I e

§ VL Gdy dany [lopied jeft w wiely termi
nach czyli w tlkoséi mwielobrotney , ink g
nicgo myciggnaé. Sciang czworogramng 2

Zeby " temu zapytaniu zado(y¢ uczynid ,
trzeba znac (kfad danego flopnia i na czesci
g0 rozebrac , czyli trzeba krotko przefozyc:
z jakich fig fkfada czgsci czworogran dwu-
krotney sciany, guadratum radicis binomie ;-a
z jakich czworogran éciany wielokrotney , po-
linomig. Co do ‘1wlzego, czworogran sciany
dwukroenéy flefada fig  #aprzod : zczworogra-
nu ‘1wizego terminu Sciany fwoidy , pomwtore:
z dwoyki, diuplo, tegoz 1wlzego terminu roz-
MNOZONEY Przez termin 291, potraecie : 2 CZWO-
rogranu z2piego terminu teyze Sciany.  Co
tak krocko okazuig: kazda sciana dwukrotna
moze fig wyrazic przez akb , albo przez a—b,
azatem Sciany te wynioflzy do ‘2giego flopnia
czyli ‘porobiw(zy z nich czworograny przez
§ I, kaidy caworogran Sciany dwukrotnéy
wyrazi fig moze praez a® 2ab s b2, albo przez
a——2abk b?, kuore czworograny fuzyc mo-
gq zaformuly czyli"wzory wizelkich innych.
A ze oczywilla : 17 obydwa te czworograny co
do znakow tylko rozne fkfadai fie napraod : z
czworogranu rwizego terminu $ciany ﬁvo{:’jﬁéy to

seft :

mnozyfa tak, iak fig w 1wlzym Rozdziale dzia-
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et : za?, powidre z dwoyki tegoz termi-
nu 1wizego rozmnozondy przez 2gi  to ieft:
2 4+— albo —-2ab, nakoniec: Z Czworogranu
terminu  2gi€go to ieft z4—b?; wicc wizelki
czworgran  §ciany dwukrotnéy ten a nie inny
flfad w fobie zawicra. - Co fig tycze sciany czwos
rogranncy trzykrotney s czrerokrotnéy. it. d,
z. tych kazda uwazaé fig moze iako dwukro-
,Meoa . biorge po kilkaicy terminow: za ieden ,
ti azatem kazdego czworogranu majgcego scia-
'ng wiclokrotng czeéci wyrazid fig mogg 1wizg
- flub 2g3, przerzeczong formufg , ktore ' maigc
2 przed oczyma w ciggnicniu dciany zapytaney,
naftepuigeych trzymac fig potrzeba przepifow-
Proepis- 1. Litery- wyrazaigce: C2worogran,
_ || z ktérego fig $ciana czworogranna: WYyClaga ,
ukfadaé¢ tym porzgdkiem zeby na 1wlzém
micyfcu byfa ra litera, ktora naywickizego
ma wykfadnika , na drugiém zas ta, krora ma
mnieylzego jednoscig,. na trzeciém , ktora ma
ielzcze muieyizego albo Zadnego nic ma, tozca-
{y ten czworogran okrésli¢  temi . znakami
|: :| albo tez temi (: :) Dopiéro. maigc w
£ pamigci , 7€ czworogran $ciany dwukrotnéy

{kfada fig z czworogranu 1w{zego terminu scia-
ny 1t.d. czyli maige przcd oczyma formufs :
a2y 2abk b2, daiafa¢ podiug dalfzych praze<

! i{fow.

L Przepis 2. Poniewaz w 1wlzym terminie

. | danego i porzadnic ulozonego czworogranu za-

y | wiera fig caworogran 1wizego terminu sciany
wy-

-
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wyrazony w formule przez a*; WicC Wycigs

o)

g0a¢ z niego sciang caworogranng [pofobem w

§ V. opilanym, i pof6zy¢ jg za 1wlzy termin|
dcienny po prawéy ftronie. | Potém czworo- |

gran jego odciggngd od danego flopnia , ‘a re-
{ztg termindw zachowac do dal{zego dziatania.

Przepis 3. W téy rescic zawiera fie iefzcze
dwoyka 1wlzego terminu sciennego -pracz 2gi
10zMRO0zZoNa Wyrazona przez 2aby, 1caworo-
gran terminu 2go wyrazony przez b2, wiec
przez.dwoyke rzeczong podzielié termin 1wizy
pozoftaley refzty , a wieloraz nagifad za 2gi
Termin $cienny , t0Z rozmnozyc go tak przez
niego {amego , iako przez dwoyke IZEczong,
a produke odeiggngé od wzmiankowanéy re-
faty; iesli'po tém odcizgnieniu nic nie zoffa-
nic, znak bgdzie:  ze dany flopien dofkonas
fym byt czworogranem §ciany dwukrotnéy,
keora juz wyciagniona. Jelt np: czworogran da=
ny (u® %k 40k 4) kedrego terminy praez Prze-
pis 1. tak (3 ulozone : ze ten na iwlzém ieft
micyCu ,  keory nmaywyilzego ma wykfa-
daika o ieft n2%; praez Praep: 2. z 1w(zego
terminu danego czworgranu 12 wyclggniona
sciana n ieft 1wlzym terminem sciany dwu-
krotnéy , atego caworogran odciggniony od
n? zoftawuie refztg’: 4n %k 4 ; przez Praep: 3.
téy refety cermin 1wlzy 4n  podzieliwizy
przez dwoyke terminu deiennego znalezionego
n to ielt pracz 20, wicloraz s 2 wypadnic za
2gl termin $ciany czworogrannéy , ktdry roz-

: mno-
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mnozyw(zy tak przez niego famego , iako
przez dwoyke 1wizego cerminu sciany,, toicft
przez 2o, da produkt : vk 4n >k n, aten odcig-
gngwizy od refzty danego czworgranu , nic
zoftanie , co” znakiem bedzic : zedany {topien
jeft 'dofkonafym czworogranem $ciany dwu-
krotnéy 0ok 2. Wizakze gdybym wyniofl tg
sciang do 2go flopnia , wrocilby fic nieochy-
bnie dany czworogran.

Praepis 4. Gdyby za$ po wycizgnie-
niu 2go terminu Sciany pozoftala ielzcze iaka
relzta “z danego ftopnia 5 dowodembyto byfo:
iz 4ciana , 'keorafic wycigga , ma fig iefzcze
fkfadaé 2z 3go terminu trzeba go wigc wy-
ciggaé naftepuigcym (pofobem: dwa 1wize
terminy $cienne juz znalezione w2z awlzy 2a
ieden , niewiadomy zas, ktorego fzukam,
za 2gi, tak poftgpic ; iakebym dotad czwo-
rogran tylko terminu 1wizego od danego fto-
pnia_odciggnaf , azatém iakoby w rescie te-
goz ftopnia zawierafa fig iclzcze dwoyka 1wize-
go terminu $cicnnego rozmnozona przez 2gl,
(biorge za 1wizy termin {ummg dwach zna-
lezionych , a za 2gi biorge 3¢l i ielzcze nie-
wiadomy) i czworogran terminu 2go. Przeto
gnowy podiug Przep: 380 dziafam , to ieft:
przez dwoyke rermiou 1wizego juz znalezio-
nezo idziele jeden  kedry z terminow w re-
Scie pozoftafych , a wicloraz pilzg za nowy
termin Scienny, potém wicloraz ten mnozg tak
przez nicgo {amego iako 1 pracz dwoyke ter-

minu
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minu -twizego sciennego , a produke odeig~
gam od rzeczonéy rdzzy Niech bedzie np:

Stopieii dany: Sciana Czmworogr:

(a2—2a % 4ab % 4b2—-b>¥<1) a— 1 2b.
Praez Praepis 1. terminy poxzadmc ufozy-
wizy ; przez 2. wyciggamsciang a z 1wize-
go terminu a® | plf.ﬁ(‘ 13 za pierwlzy termin
sciany czworogrannéy , a czworogran jego a
odciggam od danego flopnia to ieft od 22, zo~
ftaie relzta==—2ak gabk 4b2——4l 15 praez
Prgep: 3. wfny téy 1wizy termin— 2a dzic-
lg przez dwoyke 1wfzego terminu znalezio-
nego to icft : przez 2a, wicloraz —1 pilzg za
2gl termin  scienny » @ ten rozmnoiywlzy
przez niego famego 1 przez dwoyks 1wizezo

terminu toielt przez 2a, produke — 22w [,
odcxg ram od 1c17ty wyzcy poxoﬂ féy , po kto-
rém od\,lmmemu zoftaie ielzcze relzta —

wqabrrgb® ———-4.b praez Przep: 4. dwa termi-
ny Sciany wyciggnioncy a—1 zaieden waig.
wizy ipodwmw zy , przez dwoyke ich to ieft
przez 2a—a2 dzicle pozoftafy refztg to iclt
uwazam: ile razy lwizy dzielnika termin 2a
miesci fig w rwilzym terminie refsty sk 4ab,
a wieloraz % 2b pifzg za nowy termin $cien-
ny , keory przez ficbie flum,gjo i przez dwoy-
ke dwoch rwlzych terminéw sciennych roz-
mnozony da produke 4ab— 4bw 4b? rowny
rescie,, od l«tmcy odciggniony, relzty- nic zo-
ftawi ; azatém dany ftopien icft dofkonatym
CZwo-
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| czworogranem , a sciana jego czworogranng
ieff a——1H2b.

Przepis 5. Gdyby za$ 1 po trzeciém ie-
fzeze odciggnieniu miafa zoftac iaka refzea z°
czworogranu danego , znakiembyto byfo: iz
wnim ukryty ielt 4cy iefzcze germin’ Sciany
czworogrannéy , azatém trzy - (erminy 16y
braé trzeba zaieden , a4ty 2a 2gi i daléy tak
dziafaé , 1ak pierwcy, a gdyby 1 potém ie-
(zeze dziataniu zoftafa ‘refzta , 4 terminy brac
trzeba za ieden i podfug Przepilow poprzedza-
iacych dziafad poty , poki refzt owych ftanie.

Przepis 6. Gdyby dany czworogratl wy-
razony by! ufomkiem czyli frakcyy ; sciana
jego ofobuo z licanika , 2 ofobno z miano-
wnika wyciggad fic powinna , zachowuigc Prze-
pify dopiéro dane.

- Praefiroga 1, Niezawodnosé [pofobow do
wyciagnienia tey sciany uzytych z famego we-
wnetrznego fkadu czworograndw wyplywa,
jako kazdy jasnie to widzie¢ moze, porowny-
wajgc rzeczony fkfad z dziafaniem poprzedza-
igcém. Doswiadezenie zas , czy. dobrze wy*
ciggniona dciana czworogranna , niezawodne

bedzie ; iesli sciana ta znowu do 2go0 ftopnia

wynicliona zgodzi fig we wizyltkiém z czworo-
granem danym.

.Przeff’rogw 2, ]eili’z’d‘anego czworogra-
fiu nie mozna wyciggngc sciany , DICMOZNOSC
ta wyraza fig przez znak Sscienny iprzez
liniyke wyzey tego ftepnia ciggniong tym {po-

fobem:
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fobem : \"‘/a b. Zkad wzigt {woy poczatek-
Rachunek, dcienny , Caleulus radicalis , diugi
i nudny , a mafo przydatny. Poniewaz bez
niego mozna Ciggnac Sciang z Czworogranu nie-
dofkonafego przez pwyl)hzame {pofobcm Al-
gebraicznym nizey pod § IX. opifanym, al-

bo obréciwlzy litery na liczby f{pofobem Aryt-
metycznym , OktO[ydl w Rozdziale [1l. Aleé
i o tym rachunku bedzie chod krocka nauka w
przedoftatnim Rozdziale téy czescl.

§ VIL. = Rogbidr jN"JCIDgr,ZIZOIU 7 Scian
2. nich mwycigganie,

I. Chege izk na dfoni widaie¢ fkfad
fzesCmgranow ¥ wczmy przed oczy sciang up:
akb , i wyniesmy jg de 3go ﬁopma. Wyme-
fonaprze?é;ll[ bedzie 3% 3a2b ok 3ab? b3
Stopien ten czyli {zesciogran zrobiony z sciany
dwukrotnéy z czego fig fkfada, widoczna. Skia-
da fﬁ; naprzod: z {zesciogranu 1wizego termi-
nu Sciany {woiéy to ieft z a3 powtdre: z thy-
ki CZWOrogranu , triplo quad,atz , terminu
1wizego téyze sciany rozmnozonego przez 2gi’
toiclt z % 3a2b, potrzecier z troyki terminu
1wlzego rozmnozonego przez czworogran ter-
minu 220 to ieft z ¥%3ab?, poczmarte + z (zescio-
granu terminu 220 to ieft: zo4b3, To maige
przcd oczyma , a do wycxggama scnny {ze-
Sciogranncy przyftepuigec , uwazaé i zacho-
wac pmrzcba naltepuigce Przepify.
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Praepis 1. Tenze fam i tu fluzy , keory
| dany ieft w § VL. o porzgdném ilkoci ufoze-
niu, ktorena tém zalezy : zeby ilkosc z nay-
wickfzym wykfadnikiem na ;1wizém mieyfcu
po lewey ftronie by{a, z mnieylzym na2giém
2i.d

Przepis 2. Z famego weyrzenia na formu-
fe fzedciogranng : a vk 33%b k 3ab? & b3 poznac
mozna ;- ze danego 3go ftopnia termin 1wizy a3
zawiera w fobie {zesciogran 1wizego terminu
{ciennego , wige sciang fzedciogranng wycig-
‘gngé z nicgo. potrzeba przez. § V. ta bedzie
1wizym sciany {zesciogrannéy terminem =—=a,
toz (zesciogran jego odciggngc od danego fto-
pnia, 2a refztg dodallzego dziatania zachowac,

Przepis 3. W téy rescie zamykac fig be-
dzie tréyka czworogranu terminu 1wizego do-
piéro znalezionego rozmunozona przez termin
2gi Scienny wyrazona w formule przez 3a2b,
zaczém zrobiw{zy z terminu 1wizego znale-
zionego czworogran i potroiwf{zy go, czyli
pizez 3 rozmnozywizy, a przez produke po-
dzieliw(zy 1wizy termin refzty , wicloraz

3aab
aa bedzie' 2gim terminem ==b. Ten maigc,
trzeba naprzdd: rozmnozyC przez niego troi-
fty czworogran terminu 1wizego wyrazony
przez 3a%, bedzie+— 3ab; powiore : tidyke
terminu 1wizego wyraiong przez 3a rozmng-
7y¢ przez Czworogran 2g0 wyrazony przez b,
bedzie +— 3ab? porrzecie : wyniesc tenze 2gi
termin b do 3go ftopnia, bedzie +—b3, a te 3
produ-
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produkta odciggngc od relsty z danego ftopnia
po 1wilzém odciggnieniu pozoftaféy (podfug
nauki na kar: 21, Czeserl. ) tak dopiéro caly
{zesciogran sciany dwukrotnéy dotad {zukanéy
odc‘,‘:‘{gn'iony.bgdzic (fd danego {%oppia.' Frze-
to iezeli z piego po tém odciggnieniu nic  nie

“zoftanie , znak bedzie : Ze ftopien ten ieft do-

{konafym f{zesciogranem §ciany dwukrotnéy.
Obiczmy to dziafanie w przykfadzie. Niech
bedzie np: \

Stopien dany. Seiana.

|8x5 1240k 6x2n% —-n° | A
—8x6 vk 12x%n—6%%n% vk n3 :

o o (o] (0}

Podfug Przep: 1. terminy {3 ufozéne, po-
diug Przep: 2. z 1wlzego terminu danego fto-
pnia $x® wyciggnawlzy dciang {zeiciogranng ,
znalazf fig termin 1wizy Scienny == 2x* , kto-
rego fzesciogran 8x5 odciggniony od danego
ftopnia zoftawif refztg :— 12%4n4—G6x*n*—
n3, podfug Przep: 3. refzey téy termin - 1wizy
—12x%n podzielony przez troifty czworogran
1wizego terminu éciennego to ielt : przez 12x%,
daf 2gi termin §cienny—n, ktory rozmnozy-
wizy przez tenze caworogran, zeby byfo
12x*n, potém troifty czworogran terminu 2g0
to icft 302, rozmnozywizy przez termin
1w{zy 2x2, Zeby bylo 4— 6x2n?, narescie (t€r-
min 2gi to iefl—"n wynidfilzy do sciego fto-
puia , zeby byfo— 3, a to wizyltko odcig-

‘ gng"
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' ‘gnq,wl"zy od refzty danego ftopnia,  podfug
reguf fubcerakcyi , nic nie zoftafo , azatém fto-
piefi dany musi by¢ dotkonafy m fzesciogranem
sciany dwukrotnéy 2x*__n.

Przep: 4. Gdyby zaspo tém drugiém od-
ciggnieniu jefzcze iaka refata zbywala, -znak-
byto byt : iedciana tego ftopnia {kiada fi¢ ze
trzech termindw.  Wigc dwa 1wize znalezio-
‘ne zaieden wzigwlzy , tenzas, keory iefzcze
nie ieft odkryty , za 2gi; tak poftapic, iako-
by w ciggnieniu $ciany dotgd nic fi¢ wigcéy
nie uczynifo , tylko {zeéciogran 1wizcgo ter-
minu $ciennego odciggnat od danego ftopnia,
w ktorego rescie zawierad fic ma nadeo troifty
czworogran terminu 1wizego (biorge dwa wy-
nalezione zaicden, aza drugiten , keory ie-
{zcze niewiadomy ) rozmnozony przez 28i, po-
tém troifty caworogran terminu 2giego iefzcze
nieodkrytego rozmnozony przez termin 1wizy
podwoyny , narefcie fzesciogran 2go termi-
nu. Dlatego przez 3. Przepis trzeba z termi-
nu 1wizego to teft z fummy dwoch znalezie-
nych zrobi¢ czworogran ,a przez ten trzykrod
wzigty podzieli¢ naftepuigey termin pozofta-
fey refzty, wicloraz pifzgc za nowy termin
$cienny.  To fkoficzywizy trzeba znowu troi=
fty czworogran terminu 1wizego sciennego po-

dwéynego rozmnozy¢ przez termin 2gi do-

piéro znaleziony , i przeciwnie troifty czwo-

Togran tCrminu 2giego rozmnozyc przez tee-
» min 1wizy, nakoniec tenzc termin 2g1 wy-
nies¢
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niesc do 3go flopnia, a to wlzyftko od refzry
po 2giém Oduggmuuu pozo{lafcv cdciagngc,
nic zoftanieli refzta , sciana bedzie zupeinie
wyciggniona.

Praepis 5. Jezeli zas i po tém iefzcze od-
ciggnieniu zoftanie iaka refzta 7danego {to-
pma znak bedzie: iz 4ty termin $Scienny w
nim fi¢ z.myPa, przeto sciena z czterech tér-
mindw fkfadac fic maigea powinna by¢ obro-
cona do 2 tmmmowtak, zeby za Iw{7y WZIig=
te byly trzy z znalezione , a 4ty za 2¢1, 1dzia~
fanie wyzéy prznpx[‘anym fpof‘obcm byfo kon-
CZORE: 7 tods

Przepis 6. Jezeli nakoniec deny flopien
bedzie fomang liczba wyrazony , podiug tych
famych Przepilow wyciggad fic ma $ciana {ze-
sciogranna tak z licznika , iako z mianownika. ‘

II. Naftepuigey {pofob wyciggania $cian
{zesciogrannych lxrotfzy ieft poniekgd od 1wize-
2o , ale na Prepif ach iego' zafadzony , i bez
Zrozumienia tamtych ledwie zrozumialy, keory

da fig widzie¢ w naftepuigeych przykfadach.

s

- . temew Aw gl

G A. B.
;a2 |a®—;3a2b+—3ab®—1s.| a—Dh.
—a4—3a%b—73ab?4—b2 1

o/ i o o

Dany icft {zesciogran 'A, 'z ktérego wycig-
gnac porrzeba Sciang fzescxcgram\ B, 1wizym
ley terminem wyciggnionym z a3 icft a polo-
zone
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zone pod B, troifty iego czworogran 3a* po-
fozony pod C ielt dzielnikiem 2go terminu
pod A pofozonego to ieft —3a%b, Zcgd wiclo-
raz wypadly — b 'ieft 2gim terminem sciany
pofozondy pod B. Szesciogran z tych dwoch
termindw a—b zrobiony i od cafego ftopnia
pod A pofozonego odciggniony konczy dzia-
danie. Sciana wigc =— a—Dh.

TT F. G.
1222 8a8——362%+—54a 27| 2a—3
——8a3+—36a2-——54a+4+—27.

‘0 O O (0]

7 danego f{zesciogranu F wyciggaigc scia-
n¢ G, naprzod wycigga fig $ciana {zesciogranna
z 8a3 , keora ieft =— 2a pofozona pod G,
przez keoréy troifty czworogran pofozony pod
H , toieit przez 1222 dzieli fig 2gi termin da-
nego ftopnia F, to icft —36a%, a wicloraz
—3 wypada za 2gitermin sciany G, toz z
obydwoch tych sciennyth termindw zrobiony
{zesciogran odcigga fig od termindw ftopnia F,
po ktorém odciggnieniu gdy nic nie zoftaie,
znad : e dciana {zesciogranna danego ftopnia
teft == 2a—3.

Przeftroga. Spofoby te wyciggania $cian
{zesciogrannych z wngtrznego , iako kazdy wi-
dzi , fzesciograndw fkiadu wyplywajg , azatém
niezawodne by¢ mufzg. Jezeli iednak chee kto
doswiadczyd : czy dobrze ‘wyciggnad sciang ,
nigch zrobi z niey {zesciogran , a ten, i:igdzicli

ane~
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danemu réwny, upewni o rzetelnodci Sciany |

wyciggnionéy.  Jezeli zas z danego flopnia
gciana {zesciogranna nie moze fic wyciggngd,
tedy przez znak Scieuny i liniykg wierzchem

3 ——
ciggniong wyraza fig tak : V/a—0b, albo tak:
——
a—"'b . ;
§ VIIL tOgolne prawidlo fuzgce do wycia-
gania Scian z danych jakichkolwick fopnidmw.

To famo prawidfo , kidre w §IV. opifa-
ne ieft , moze by¢ i tu wygodnie uzyte 2 te- |
mi jednak warunkami', naprzod ¢ zeby ilkosé,
z ktoréy ‘ma fi¢ wyciggac sciana, uwazad niby
dang do wynicfienia na tén flopien, ktdrego fie |
sciana fzuka. Pomwtdre: zeby bra¢ na sciang

czworogranng ‘wyk{adnika fomanego , czyli

wykfadnika ' niedofkonafego czworogranu 4,

na. {zesciogranng §, na $ciang czwartoftopnio-

wal 2.4 przez Wykfad III. § 1wizy; do- |

piéro przyftapic do ciggnienia sciany za po-
mocg prawidfa {pofobem , ktéry okazg nafte-
puigce przykiady -

I. Niech begdzie dany ftopien: a?4—zab
—2aC+—b?—2bc4—c?, z kidrego wycig~
gnac porrzeba Sciang czworogranng.  Z ogél-

nego prawidfa s p™4—mp™—Iq +—m x=51 |

P"T?q? 7 1. d. dofyc bedzie wzigé trzy 1wize
terminy (iune bowiem nie {3 zdatné, gdyz
sciany z nich wyciggnione byfyby niedofkona~

. ey

F=

=03

32T
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fe ) izalozy¢ p za a%, qza 2ab—2ac;a e
tu idzie osciang czworogranng , wige wykfa-
| doikiem iey bedzie I==m. Obracaigc 1uz ter-
miny prawidfa na litery za nie dopiéro. zafo-
sone , bedzie 1wlzy Sciany termin : pm=—=
a?xb=—=a, 2gi termin: mp= ' drrdatxla
_qs czyli odciggngwizy —1 albo— 2 ¢d 2, bg=
dzie: Ia2k-1, czylila—2q, toicft:la—*x

sab—zac, to ieft: biorgc 1wlzy termin 2ab
pofozony pod liniyks , 1 mnozye wipofczyn-
nika I przez wipofezynnika 2 ilkosci 2ab, be-
= || dzie £ x 2= 1, kuore fig opulzcza ; toz wyk{a-
- | dnika ilkodci a—! wyraznego , ilkosci za$ 22b
s | domniemanego dodaigc , podiug przepisow
y| na wykfadoiki w mnozeniu , bedzie : a= Kt

e | ——=uob —=1b,(gdyz a® =1 przez Wykfad V.)
“Z_ ——b. Biorgc zas 1 2gi termin pod t3z liniykg
lif pofozony — 2ac , bedzie iak pidrwéy : Lo " X

E ; 2a==— @ M'C==—1C——C ; wiec
-l ‘écieng fzukang bedzie axb—c. Poty bowiem
- tylko fi¢ idzie, poki fig nie ftanic na m==o , co
-| gdy fig trafifo w a°b i w—2a°c, juz tém famem
- | - wynalezione {3 wizyftkic terminy Sciany {zu~
kanéy. :
b 11. Niech bedzie do wyciggnienia dana sciana
{zesciogranna z ftopnia : a3 sp2h sghPesr
l- b3; bedzie a®=— P,———gazb——gabz: Loiaitie
tu idzie o $ciang {zesciogranng , bgdzic ===m;
¢l kfadgc iuzzap, g, m, ichceny we dwoch pra-
t|  widfa ogdlnego, terminach, bgdzie: p7==
C2 adx




sciang ciggniong npi 4y albo 55 to deft: pmg ¥y

N !
36 o b |
83Xy ==a pierwlzy termin Sciermy. Potém |

mpe=t g ==Ya%xI—1q, cayli cdeiggaige—— ¢ M
'é

. . ’ 4 . 1
od }, bedzic 1a3x —2q, muozac zas , " bedzie: f X
5 0 deft: Lam2g, albo kfadgc za q cene je- f ko
20 TaT A g atbieas vl Jam22 = oo g

a%b=———1b-=} ) st

Wy

. I'ma témtrzeba prze-
ftac , izko fig wyzéy namienifo. Sciapa wiee

fzesciagranna danego ftopnia bedzier a——b.s 1.4, |
Do oty Tor e .
Pracftroga. Kicdy cena litery m za wy-

Kadnika w prawidle polozonéy' nisdzie nie rog
tralin e g - narepics st d danego fto- ko
pnia bedzie niedofkonata, ceyli, iakiy Alge- bzg
brysci nazywaig, nieracyonalna, Radix iiratio-
#alis, kiora mnidy , niz iednoscig chybia od
dofkonaféy , ani zadrg tak liczbg , iak literg f
wyrazic fi¢ nie moze, a zatém wycigganie onéy
moze fig pociggngd niclkonczenie czyli przez
terminy niefkoficzone , co fic w Algebrze i
Aryumetyce nazywa przyblizaniem  dcian :
approximatio radicum , 0 ktérém naftepuigcy §.

§ IX. Wyeigeanic ician 2 flopniom niedo-
_/kwm{yc‘/o praez pr‘z_yb/iianieczyliprzez
terming' niefkoiiczone.

L. Wycigganie takie 7adnéy nowdy nie u-
czyni  trudnosci trzymajgcemu fig wyzéy opi-
fanego , 'a dopiéro uzytego prawidfa. ~ Wazig.
wizy bowiem ztego prawidfa tyle poczatko-
wych terminow , przez ile fie podoba mied

mPln
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X2 elpEeiqR, . salodycilitery p; q, m, za il.

| P - r . 1% -
| fig Sciana ciggng przez przyblizanie , a wre.

wyzey danych czynifo.

Daymy np: drugi flopien czyli czworogran
niedofkonaty az---—bz;,- .z kiorego sCiana czwo-
rogranna ma fig WYCiggac przez terminy nie-
fkonczone A. B. C; bedzie: p==a?, g=—__

2 P4 St - : A =
b , M zas, dla Sciany czworogranncy =1 praez
Wykfad 111, azatém bedzie :

AL (p=—a%xLk, to feft: e =—lak)——aq

B. (mp™ q=—1a%x3 "1 q, to ieft: odcig-
gngwizy — 1,cayli —2odl, arefzre —__1

£ ) . ) % 2z
rozmnozywizy przez wykfadnika ilkodci 1aZ,

2
- . T2 R i (e 21 ST
b%d“c’ z4°X S e e el

2 4
li za q zatozywlzy iego ceng — b2, hedzie :

IR0 - e PS04 SN T oA 3
—— sorzez W kfad [V £/ porwtare: b

X et BN 1 bb. 2a
2 22

C. Qs e G k) 0
to' ieft ;. od 7 Q:i-’:!(}g:af(}c

1, a relzee
—1L dzielae pr bedzie wielore .

z A Q P[ZEZ 2, % Z1C \‘Vl(”-,”dZ"—z, a
ten mnozge przez 1, bedzie :— 14%; toz famo
Zowu — g a2 x I % odciggaigc L—2 od L,
a reflztg — % przez wyk{fadnika ilkosci a®
mnozac , bedzie—Ila—73q%,  ceyli preez ]V
Wykfad : L Q2 fcie  za 2 '

ykiad: —: o g2 ;5 narescie za 2 zakfa-
daigc — b= wyniefione do 2go flopnia to ieft
+—bt, prazeto : ze q? ieft ¢zworogranne, bg-
dzie

| o —1 m—Fl . \mM——=22 "y m— -
L mp q EAmix ot p CF R Se i
 kosci fkfadaigce dany fopien, 2z kidrego ma .

scie to wizyftko czynic, co fig w przykfadach.

z a7 x—b?, ceyli naprzod : Lxt, (gdyz a—1 |

o




o |p¥
1h4 | b4
dzie przez tenze Wykfad : — —=——"i¢.d.
83 ga?
Bgdzu: wicc Sciana przez przybhzlnx[; wycig®
gniona A +— B4 Crm—ales e ¢
'2a 8al

1. Spofob ten' ciggnienia $ciany przez

przyblizanie zda fig bydz nicwdrozonym w ta- |

kie rachuby pizyuudnym i diugim , lecz {ko-
ro fic wdrozg, ulbadnic¢ go (obie i Tkrécic
pocmh@. Jezeli atoli famo wdrazanie fi¢ za-
trudnia, mogg inuego prawidfa od Newtona

ufozonego uzyc, keore przeto ieft wygodniey-|

izc , ze uymuje mozofu , ktory frakcye zada-
jako kazdy w uzywaniu famémn doswiad-

czy-. Jelt zas takie: Pm A 6% Bvans;

L Q%m—,n C Q*mﬁ;n L) Q If. 3

4n
Gdzie P wyraza 1wizy rtermin téy ilkosci,
ktoréy fig sciana ma wyciggac , Q_ znaczy
re(ztg, terminow téyse ilkosei podzielonych
preez P czyli przcz termin 1wizy, ™ wyraza
n

waadnika czyli ftopicni Sciany, litery zas
&y BGyD zpaczg terminy juz wyciggrione
to iett: A wyraza 1wlzy termin Scicuny wy-

Ciggniony == P ™ ; B zoi termin= 2 A Q,
Glac'=—"8" @053 4 Przjki’ady uzy~

. Y 2n y -
wanie tego prawidfa pokazg.

I,




%) o bk 50 40

I.. Niech bedzie dana do wyciggnienia

dciana czworogranna 2 kilkosci V¢ wx2, be-
XZ

dzic P =c2, Q=——, gdyz Q wyraza re=
CZ

[zt tetmindw danéy ilkosci podziclong przez

1wlzy, m=—=:1, 0 == 2 azatém wykfadnik

1 m ;
2giego ftopnia —=———- Bedzie wige = ¢
Al
m T
A (P—=— c?xX—) ol
n 2
m 1 X2 (o Siken &
|- i A A B SR (o o i S
n 2 c* o) AT €2
0p Sk
—— it d
262 2C

II. Nicch bedzic dana do wyciagnienia

$ciana {zesciogranna 2 ilkosci \/ a3 —Db3 ,
b.i

bedzie P== 2*, Q=—=~— "5, M =K1 ==5

azatém bedzie.
m 1
A (P —= a®x—)==al=1.
il 3
m 1 b3 b3
B(-—— AQ——8X—"—) =Fr "

n 3 @’ 3a?

Prze-




Przeftroga 1. Spoloby te wyciggania scian
e przez terminy niefkonczone , Ftoreby fie zblis
LY i

4 zienia plafzczyzn | ziemiomiern czych, dfugo-
b ‘ sci - liniy krzvwych, wymiaru wierzchodkow
bryf, 1 innych wiclkiéy wagi Mechanicznych
robot, przeto oblzérniéy tu nieca 3 wy-
dozone.” '

Przeftroga 2, W fopniach niedofkona..
fych mozna czgftokrod przeflac na wyciggnio-
néy scianie w terminach catkowirych , kiedy
nie wiele zalezy na téy rescie, kiora PO Wy~
ciggnieniu terminu oftatniego zoftaie , kiedy
za$ z. opulzczenia  téy refaty znaczny iaki
brak mogthy wynikogé , trzeba koniecznie
albo danych Algebraicznych {pofobow na WYy~
cigganie sciany przez przyblizanie uzy(, albo
Al obrociwizy litery cafy. niedotkonaly ftopien
wyrazajgce naliczby , za ktdre tez litery za-
fozone byfy na poczgtku dziatania , Arytme-
il tyczoym {posobem rzeczone $ciany wyciggac,
i 0 ktorym w naftepujacym Rozdziale.

R:.0.% B Z. 1 AE, TIE
0 Wycigganin Scian 2 liczh pospolitych,
E przy wycigoaniu scian z ilkosci Alge-
braicznych wyzlzoftopniowych nieuchron-
va sdarza fie potrzeba  wyciggania tychie
scian -z liczb polpolitych dlatego : iz w re-
" zolwowaniu Problematdw (kfadanych Ekwacye
e

zafy do dofkonaléy sciany , fluza” do wynale- |
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nie Gimemi literami wyrazone bywajg , [ecz’

| miéwajg czeftokroc i liczdy przyfaczone , a

chocby i {amemi G tylko literami wyrazaly,
ce icdnak obracajg fic na liczby przy koncu
dziafania , a ztad vieuchronna wynika potrze=
ba wyciggania z nich scian Aryumetycznym
{pofobem , a z¢ doftatecznéy nauki o wycig-
ganiu scian z liczb wyzizoftopniowychw Aryt-
merykach Oyczyftym jezykiem dotgd wyda-
nych nie mamy, przeto : z¢ téy nauki daé
bez poprzedzajgcéy Algebry trudno  byfo ;
dlatego za rzecz uzyteczng (adzg , zbior oncy
jak naydokfadnieyfzy do téy czgsci Algebry
przyfaczyc.

§ X. 0 Skiadzie iroxbiorze Czworogra-
nom liczbomych.

Lubo Formufa ogdlna wyzéy opilana
az4—zab+4—b?, albo a* - 2ab 4~ bz dofko-
nale okazuic cafy fkfad ikazdg zolobna czgsc
czwOrogranu nic municy w liczbach , 1ako w il-
kosciach ‘Algebraicznych do 2giego {topnia
wynicfionych, wyrazaigc napreod @ czworogran
190 terminu §ciany preez a%; powtire ; dwoy-
ke 1wlzego terminu rozinnazong przez Let-
min 2gi wyrazaigc przez-4— albo — zab ;
potrzecie : czworogran 2go eriminu, pracz >I<
b2; e iednak w licebie czworogranncy czgsci
te nie tak f3 widoczne , 1ak w czworograiie
Algebraiczn: gdyz w liczbach przerzeczone czg-
§ci iedne z drugiemi {, zmicfzane , przeto uie

dofyc
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doly¢ ieft na tém,co fig w Rozd: I1. powiedziafo
o czworogranach , trzeba nadto naftepuigcych |
wiadomosct. .

. Jezeli dana liczha czworogranna ie-
dng lub dwiema figurami icft wyrazona, écia-
na i€y czworogranna iedng tylko wyraza fig
figurg, a ta fatwo fig znaydzie w Gfowie ka-
zdego w uzywaniu Rachmiftrzowfks f{zeuke

majgeego , albo w Tabliczee nizéy polozonéy
zawierajgecy w fobic rézne flopnie i ich éciany.
”s—ci—dny Czworp | SzeScio- | 4te Sto- _ s:é' Sto-
greny, = | grany. | pnie. | puie.
1 I 1 I I
2 4 8 16 32,
3 9 27 81 243
4 16 Ga 286 I G2
) 25 125 o215l viaaas:
6 36 /216 1206, 7776,
7 49( 1343|2401 |16807.
3 \64| 512'4096 32768.J
R I ¢ il R 59049.}

I e R S T o VI g, 1 o |
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Gdzie widoczna @ 7€ kazda 2z liczb czwo-
rogrannych w »giéy kolumnie umic{zczonych
gcian¢ ma Wyrazong jedng tylko figurg; rak
#p: 49 M2 7, 64 magit.d. Przyczyna tego
selt: iz naymnicyfza Sciana czworogranna
fkladajgca fig ze dwéch figur ieft liczba 10,
a iéy czworogran 10O ielt ze trzech juz fi-
gur z{ozony s tol cawotogran z iednéy lub
dwoch Ggur zlozony Sciany nie moze mied
gylko jedng figurg wyrazong. Jezeli za$ licz-
ba iaka czworogranna 3 albo 4 figury wlo-
bie zawiera , Sciana iy ze 2 tylko higur fkta-
da¢' fic powinna , gdyz naywick{za sciana
czworegranna z¢ 2 figur sdozona ieft 99, 2

przccig caworogran i¢y 9801 mic fifada fig tyl-
ko ze 4 figur.

Naymnicylza zas éciana z€ 3
figur {kfadajaca fig ieft 100 , ktérey czworo-
rogran 10,000 zawicra figur 5. Jezelizno-
wu dany czworogran zlozony ieft z5 lub 6
figur , Sciana i€go 3 tylko figury miec w {o-
bie powinna ; poniewaz naywigklza o 3 figu-
rach sciana ieft 999 ktoréy czworogran
098,001 nie ma w fobie tylko 6 figur, a
naymuieyfza iciana o 4 figurach ieft 1000,
ktoréy czworogran 1,000,000 zamyka w fo-
bic 7 figurit. d. )

Zkad fig wnosi ¢ 2¢ liczbe czworogranng
kréfkami tak przedzieliwlzy , zaczynaigc
reki prawéy ; zeby w kazddy przedziaice po
dwie figur byfo procz oftatniéy, gdzie iedna

tylko czafem bywa., fatwo dowiedziec fig mo-
zna .
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ina: zwielu figur §ciana tegoz czworogranu:
wa fie fkiadad,  Jle bow
zrobionych przedziafel | tyle bedzie figur po-
mienion | Sciang fkfadejacych ; rak np: ze w
czworogranic : 3 | 74 | 24, trzy {3 praedziaf-
ki, to¢ w scianie Jego trzy mulzg bydz fi-
gury 1¢. d.

IL Zeby juz pozna¢ jak naydofkonaldy
caly fkfad liczby czworogrannéy , i doysc ka-
zdéy czgsci do fkfady i¢y naleznéy , wezmy
przed oczy czworogran Api 529  zrobiony z
sciany C2worogrannéy. 23. Wizakze, naprzod,
1ako sciana przerzeczona ze dwoch tylko fi-
gur ielt zfozona , rak czworogran 529 dwie
tylko moze mie¢ w fobie przedziatki to jeft:
5 1295 powtdre: 1wiza po lewéy ftronie fi-
gura 2 sciany 23 jeft na mieylcu daiefigrkow,
wige wrzeczy faméy ieft =30, azarém czwo-
rogran i€y 'bedzie 20X20===400. - Lecz ten
czworogran ieft 1wizg czgseig w {kfadzic licz-
by:5 | 29 przez § VI, wiec zawierac fig"powi-
nien w 1wizéy przedziafce JEy po lewey fira-
nie to ieft: w liczhic s, potrzecie : 2ga figura
téyze Sciany 23 cayli 3 ieft pojedyncza, bo
ielt na micyfeu jednosci, WIEC mnozac: przez
nig dwoyke rwizego termipy - zoftajgcego

na mieyleu  dziefigrkow ==40, bedzie 40x;3
produke =120, Aje dwoyka Iwlzego ter-
minu $ciennego rozmnozona przez. 2gi ieft
drugg czgsciy liczby Czworogrannéy  przez
wzmiankowany, § VI ; Wige 120 zamykac fig

musi

em w Czworogranie
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| ‘musi w rescie  1wizéy przedziatki danego
czworogranu 5 | 29, ktora tuicit=—1 iw
1wizéy figurze przedziafki 2giéy to iclt: w
liczbie' 2 5 maoffatek : termin 2gi Scicuny 3
wyniofizy do 2go flopnia , bedzie caworo-
gran == 0. ' AZe czworogran tego terminu
ieft 3cig czedcig fkfedajgecg czworogran dany
przez tenze § VI; wice miescic fic bgdzie w
rescie 2giéy jego przedziafki, to ieft w liczbie
o. Caly tedy fkfad danego czworogranu ma-
jacego dciang ze dwdch terminow zfozong le-
dwie nie tak oczywiscie daje fi¢ widziec w
liczbach, iako w czworogranie Algebraicznym:
a®kzab & bZ.

Wzor tego fkladu.

I. Czworog: 1goterm: . 51 2 o. 2%
dcien: to ieft licziax2=—4 o ©.

1I. Dwéyka tegoz terminu
roZmMnozona przez 2gi,

Cziorogran.: Sciana.

to'iefl : AN e T 2 O
11I. Czworogran terminu

2giego , czyli 3xX3== 9.
Czesci te w iedng fummg  ——

zebrane=— Szt oy

Skad fie ogdlnie” wnosi ¢ ze, kiedy dany
czworogran dwie ma w fobie przedziafki, a za-
tém i w $cianic {woiéy dwa terminy, wten
czas naprzdd: czworogran 1wlzego terminu
Sciennego zamyka fig W 1wizcy przedziaice

; danego
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dancgo czworogranu ; powtdre : dwéyka te-

£0Z rerminu rézmnozona przez  termin 2gi .

micsci fig w rescie 1wizéy preedeiatki, ieze-
li iaka ieft, i w rwizéy figurze przedziatki
2gICy 5 poirzecie : czworogran 2£0 terminu
zawicra fig - wrcscie téyze przedziatki 2gi€y.
1. Chege 2as poznac (kfad caworogranu
majgeego Sciane ze 3 termindw zfozong , wez-
my #p:.czworogran 5| 47 | 5 6 zrobiony z
sciany 234. W fzakze naprzod: iako Sciana
ta nie ma w {ubie tylko 3 figury , tak iczwo-
rograntylko 3 przedziafki ; pomwtdre : 1wizy
z lewey flrony termin gcienny 2 ieft na miey-
fcu fet , wiec==200, azatém czworogran je-
£0 200X200 ==40,000 zawiera¢ fic musi w
1wizéy z lewéy r¢ki przedziaice dancgo czwo-
rogranu toicft : w liczbie 5 5 posrzecie : 2gi
termin scienny 3 icft pa mieyfcu dziesigtkow,
wigc =30, wicc dwdyka terminu 1wlzego=—
T0zMROZONa przez 2gi === 3 ucayni w rzéczy

faméy 400 x 30==12, 000, azatém .miescicC

fig bedzie w rescie 1wizéy przedziatki , keora
ieft =1, i w 1wlzéy figurze przedzialki 2gicy
to ieft : w liczbie 45 poczmarte : poniewaz
2gi Scienny termin 3==30 (iako fic rzck{o)
10C CzWOrogran iego 30X30 =900 zawicra¢
fic musi wrescie figury 1wizéy czyli w licz-
bic 2 i wdrugiéy figurze téyze 2gicy prze-
dziatki to ieft : w liczbie 7. Ze za$ dany
czworogran 5 | 47 | 56 Sciane ma ze trzech
figur 2foiéng dla 3 w nim przedziafek ;
wigG

o e )

O S Rl T G

- P~
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“§ wiec odkrywfzy przerzeczonym fpefobem czg-
dci dwoch 1wlzych termindéw sciennych w fkiad
czworogranu danego wchodzgeych , ukazad
nadto trzeba ukryte w nim te czgsci, keore
z 3go terminu $ciennego tamze wefzly. Po-
trzeba wicc procz tego, co fig dotzd robifo,
jwize dwa z lewéy ftrony terminy to ieft'23
-l bra¢ za ieden termin écienny to icft: 2a termin
2 |l ywizy , jcig za$ figurg Scienng to ieft: 4 za
termin 2gi tak, iak fig dziafafo w § V1, adkry=-
wajac fkfad czworogranow Algebraicznych.
Ase 1wize dwa terminy cienne (3 namicy {cu
fer i dziesigtkéw , bgdg'wige 237==230; bio-
rgc ic 2aé za ieden toieft: za 1wizy, bedzie
dwéyka terminu 1w{zego rozmnozona przez
2¢i , ktorym tu ielt 3ci, czyli 460x4=—
1840, ktéra nie tylko w rescie 2gi¢y prze-
dziatki ; lecz i w 1wizéy figurze przedziafki
3ciéy danego czworogranu miesci fig to ieft
w liczbach 185 , czworogran za$ 2go Scien-
nego terminu (ktérym tu ieft 3cia figura 4)
— 16 zawiéra fi¢ w rescie téyze 3cicy prae-
dziafki, czyli w liczbie 16. Co wizyftko
pod oko podpada w naftepujgcym rozbiorze:

PP e R I e W T L T
B e R D T ¥ oy

Wizdr
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Waor kladn, Caworogran.  Scianas

I. Czworog: term; 180 534 75565234

sciennego to ieft 2x2 =— 4,0000.
11. Dwoyka term: 1go

TOZmnoZ: przez 2gi,

czyli 4x3 == 12000
M. Czworogran term:

agocaylndxaie— 00.0.
1V. Biorgc 2 term: 23

za 1, dwoyka ich

HONA e e 184 0.
V. Czworogran termin:

2go czyli 3cicy figu- :

Iy 4X4m—=—= ‘ 16,

Summa— 54756.

Przeto iezeli Sciana dandy czworogrannéy
liczby z 3, figur fkfada fic [ a dwie 1wize z
lewéy ftrony biorg fig za 1wizy termin scien-
ny, trzecia zas za 2gi ; ogolnie wnies¢ fic
moze naprzod: ze dwoyka terminu 1wizego
tak wzigtego rozmnozona przez termin 281,
czyli figurg 3cig’ umiefzczona bedzie w rescie
drugicy przedziatki danego czworogranu i w
1wizey figurze przedziafki 3Ci€y ;5 pomtdre: ze
Czworogran 2go terminu Sciennego. bedzie
zamknigty w rescie téyze przedziadki 3ciey.
Co tak oczywiscie daie fie widzie¢ , iako w
czworogranic Algebr: a2 s 2ab vk 2a¢ w 2be4—
b? %k ¢ majgcym sciang trzykrotng : ak b ok c.

. Jeko
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Jako bowiem w tvm ieft naprzod: @t czyli

czworoorin 1wizego terminu S$Ciennego ; ie
pomstore i 2eb czyli dwoyka terminu 1wizego
2 rozmnozona przez termin 2g b, iclt porrze-
cie: b czyli czworogran terminu 280 b; ieft
poczivarie i 2aCH— 2be, gzyli biorgc dwa 1wize
terminy a+4—b = za-deden, dwoyka z nich
sa+—2b rozmnozona przez 2gi termin to ieft
przez 3cig figurg ¢, ieft popigee : . ¢* czyli
czworooran 2go terminu albo 3ciéy figury
rzez § VI; tak wdancy czworogrannéy liczbie
5,47, 56 wizyltkie te czgici {3 widoczne,
1V. Gdyby zes dany czworogran miaf
iciang #e 4rech termindw zlczong, iaki ieft
ten: . 5,48,02,81 majgcy Sciang : 2341; Wten-
czas ukazawlzy tak, iak fig czynifo dotad ,
W rzeczonym CZWOrOgranie naprzod = czgsci
dwéch 1wizych terminow éciennych , potem
czesci trzech 1wizych za dwa wzietych, trze-
ba nadto dla 4tego terminu sciang {kfada-
jacego bra¢ 1wize erzy z2 jeden, a 4ty za
2gi, 1 2ZnowiL tak wzictego 1wlzego terming
dwoykg przez termin 2gi (to ieft przez figurg
413) IOZMNOZONg odkrywac , ktora zapewne
bedzic fig zamykafa w rescie 3cicy przedzial-
ki danego czworogranu i W 1wizéy figurze
przedziatki 4téy , aczworogran oftatniego ter~
‘minu znaydzie fig W xescie oftatniéy . preg-

dziatki.
D Wazor
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Wrzor [ktadu. Camworopran.  Sciana,}
5148,02,'81. 2341, lin
I. Czworog: term:180=400000 0 "
Dwoyka term: 190 I
prece 2g1 rozmnoz: 7
czylidax;— 12,00000 i
szyorogr term:2go It
toiefl 3x; === 90000 L
I1. Biorge dwa terin:za
Jed: dwoyka ich 4bx4= 18 4000
Czworogran  term: Fo
2800 AX 1600
NI Biorge trzy termin:
2'3 4 za jeden,dwoy- I
kaich' g468x1 == 4680
Czworog:2g0 term; '
IR == 1 I
Summa=— ' 548028 1. .
- Co rowniejasnie pokazuje fie iako i w ALl
gebraicznym czworogranie : a2 ¥k zahok 2a04|
2ad % abe vk 2bd ok 2¢d & b2 k2 o d2, kigd
Tego sciana czworogrannaiefl : askbok.cok.d,
V. Gdy nakonicc danego .czworograny
Sciana ieft 25, ‘6, 'lub wiecéy iefzcze termi |
now zlozona , ‘wtenczas bra¢ trzeba naprzod
wize dwa terminy Sciennepojedyiiczo , poté
dwa 1wlze zaieden , toz'3 1wize za 1, 102
dopicro 4 lub 5 za 1, a oftatni za 2gi, i kad
2dg - zofobna tg czgsé odkrywac w, przedziafd
kach
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tach danega czworogranu. Do czego nie zas
:dniajac fig roborg dfugs czworogranow Al-
ool raicznych majacych sciany wielokrétne ,
17y¢ mozna formudy ogolndy : a®¥aabk b3,
4o Lktéréy pomocg naprzod 1wizych dwoch
rermindw pojedyfczo wzigtych pokazad czg-
fci = a2 & 2ab K b?, potém 2ab kb? tychie
Jwoch termindw za ieden wzigtych,toZ wzigtych
7a 3 lub 4. 4. . d. Ototego wizerunek :

| Formuta. Camiorogran, Sciana.
\ (5,48,26,22,25) 234715,
1. aZ— AN 2
SWaabe—= T 2.5 jiis e o 'ais
W b= AT
§1. w2ab— A i e
% b2 == TG
Ik 2ab=— 4G MR
I on bEe— A
1V.r2ab=— 2341, :
s M ol 25

e P

Summa = 5482622 25,

8 XI. Jak fie mwycigga Sciana cxmorogranna
% danéy czworogranncy liczby 2

Przepis 1. Dany czworogran okrésliwfzy ,
dzicle na czesci tak , ieby w kazdéy prze-
dziadce po dwie bylo figur ; bedzie niezawo-
dnic dciana z rylu figur zoZona , - ile iclt w
D2 liczbie
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liczbie czworogranndy praedaiafek 2 prayezyny
w § X, obfzérnie wylulzczonéy.

2. Jezeli deny czworogran ma dwie tyls|

ko przedziafki , biorg , zaczynajac z lewdy
ftrony , 1wlzg, wkeréy zawiera fig’ czworos
gran 1wlzego terminu sciennego i fzukam tes
go czworogranu w tabliczcze ' wyzéy potozos
néy , gdzie fig alboréwny albo mato co mnieys
fzy znaydzie, a sciang fwoig na przeciwko pos
kazg , keory za 1wizy termin Scienny czworas
granu danego kiadg , czworogran zas iego
odciggam od 1wlzéy przedziatki,refzte notuigd
3. Do téy reflzty (iezeli iaka zoftala) {kdas
dam 2g3 przedziatke, iczeli za$ zadnéy il
mafz refzty , tedy(amg 2g3 przedziatke zfozy?
wizy , oftatnig 1y figure odcinam, a 1wz
z lewey flrony figury dzicle przez dwoykg
1wizego terminu Sciennego’ przez Przep: 2
znalezionego , wieloraz bedzie 2gim  scien®
nym terminem’s keory przyfzezam do dzicls
nika to ieft do wamiankowanéy dwoyki, i
przez niego tak tez dwoyke, iako i iego fa-
mego mnozg , a produkt odciggam od refaty
danego czworogranu.  Niech bedzie np;

Camworogran.  Sciana.
(3s.2.9)" " 236
A
B. atias o
C. 4 3.
D gy,

Przy A

<
=

biana

4,
ha
kze
jyna
rac

(72
olol
ujge
i 1:
lyc t

lﬁgur;
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A ick czworogran z tabliczki wzig-

| Prazy

%8ty od 1wlzéy danegoczworogranu czesci to

liclt od 5 malo co mnieyfzy , keorego $ciana

vie tf : = : 0
'“!:_ 5 ieft rwizym terminem sciennym. Pray

B 1wiza figura t icft refzca pozoftafa po od-
ciggnieniu 4.0d 5, do kedrcy 2ga przedziatka
20 zioiona i oftatnia iéy figura 9 ieft odcieta,

Przy C 1wlza-figura 4 icht dwoyka rwizes
go terminu sciennego , pracz kedra dzieli fig
iczba 12 to ieft refzea 1wlzéy przedziatki i
1wiza figura 2giéy, a wicloraz 3 za2gi ter=
 min sciany ogolnéy ieft napifany. Przy tém-
 se C do dzielnika 4 przyfacza fig wicloraz
jego czyli 2gi termin icienny 3, i ftaie fic 43,
co rozmuozywlzy przez tenze - fam  termin
 czyli preez 3, wypada za produke liczba ni-
' z¢éy przy D napifana, i liniykg podkréslona,

 $ciana wynaleziona == 23.

4. Jezeli dany czworogran wiccéy niz dwie
ma w f{obie przedzialki, $ciana icgo wiccey
takze niz dwa terminy zawierac musi, azatém

b wynalazilzy, przez dane przepify, dwa 1wize ,

bra¢ trzeba za ieden termin Scienny , 3ci zas
ielzcze niewiadomy za 2gi, i tymze famym
ujgcy termin wyciggac , to ieft: do refzey,fie-
zli iaka po 2gi¢m odciggnieniu zoftafa , zfo-
2y¢ trzecig przedziatke,i tg, odcigwizy oftatnig
figurg , dzicli¢ pracz dwoykg tcrminu 1wize-

£9

 kery odciggnagwizy od liczby B czyli od 129
:} nic nie zoftaje , azatém czworogranu 3529

{pofobem , keory icft wyidy przepifany, naftg-
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go (biorge zan, iako fie rzekdo , dwie figuryfd O
scienne ) 1 tak weigz dziafac, iak picrweylfe !
A 1esli po wyciagnienit erzech terminguw gcidn_;odzu
nych, 4ra ielzcze bedzie w danym czworoafe 2
granie przedziatka , tedy 3 terminy wynaledflo
zione za 1wizy wzigwlzy a 4ty niewiadomy zalfchre
2gi, toz famo  czyni¢ co fig dotgd czyuifo;} ny
Niech bedzie np: oy |

C'z;ir07~og ran, Sciana, {

(15745 2 4:) 39 Hoicnn
v 2 A- Is J
B. 7,4

C.' 23 A
R B DEZ !
D. 69 llEcian
SR [ ;.
E. y 2, 4 leerm
b i yli
3 26 2 iele
G §oma, :

Przy A ielt caworogran 2 rablicski wzigty
I0wny 1wizéy liczbie zawartéy w rwlzéy po iy
lewéy ftronie przedziafee keorego Sciana=—1 prze,
Iadzie g za 1wizy termin Scienny, a. czwo- it
Togran iego ==t odciggniony od przedziatki |
1wlzcy, zaduéy nie ma reszty .. Przy B icft
2ga przedziatka 74,w keoréy oftacnia figura kre.

tkg ‘
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kg odcigra. Pray C 1wlzafigura 2 ieft dwoy-
ka 1wizeeo terminu sciennego , przez kiorg
‘podziciiwfzy liczbe 7, wicloraz '3 kfadzie fig
za 201 termin ogolncy Sciany i przyfacza fie
| do' liczby 2 przy C, gdzie przez nig i preez
| fiebie famego mnozy fig , a produke 69 pofo-
| zony prey D odcigga fig od B, ado, refety 5
przy E naftgpuigca (kfada fig przedziatka. Przy
F ieft dwoyka wynalezionych dwoch terminow

Sciennych ==26, prrez krorg liczba przy E
przed kréfkg pofozona to icft 52 dzieli fig , a
wieloraz =z za nowy termin scienny kiadzie

fic , i do dzielnika 26 przyfgcza fig, toz cafa
liczba przy F. przezen fic mnozy, a produke
s24 przy G napilany od liczby E odcigga fig
bez zadnéy reszty ; cafa wigc wyciggniona
Sciang —=k32, ‘

5. Gdyby fig za$ zdarzylo , Zeby dwoyka
terminu 1go byda wigk{za nad liczbe podziclng
cayli te, ktorg dzielic trzeba; natenczas za
wicloraz albo za nowy termin Scienny pifze fig
‘0, idkfada fie naftgpuigca przedziatka , ktora,
oftacnig odcigw(zy figure, dzieli fig przez dwoy=
ke wizyftkich terminow Sciennych juz wyna-
lezionych , wielordz f1ad wypad{y, bedzie no-
wym terminem sciennym , a dalfze dzizfanie
przepifanym poydzie fpofobem, Nicch be=
dzic #p:

Camwo-
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Czmorogran.

(42413 6)
4

P

244

P T —

‘ 4

24 3,6
40606

243 6

Sciana,
206.

e

Mo o

=

Przy ‘A iclt czworogran z tabliczki wzie-
ty. Przy Biclt 2ga przedziatka. Przy Creft
dwoyka 1wfzego terminu sciennego, ktora
poniewaz irazu nie miesci fie wliczbie 2 przy
B polozonéy , przcto za 2gi termin scienny pi-
{ze hic 0, Przy D do 2giéy 3cia praedziaf-
ka icit przyfaceona. Przy E rwize dwic licz-
by 40 {3 dwoyky dwich termindw Sciennych,
przez kiore liczba 243 przy D dzieli fig , a
wicloraz 6 za jcitermin scienny kfadzie, tu-
dziez do liczby 40 przy E przyfacza fig , i ca-
fa ta liczba przez tenze {am termin mnozy fig,
a produke 2436 przy F pofozony odcigga fig
od liczby D, po ktorém odciggnieniu gdy nic
nic zoftaje, $ciana wyciggniona ielt ==206.

6. Jeseli z fomanéy liczby wyciggac przyy-
dzie $ciang czworogranng , t¢ tak z licznika
iako z mianownika podfug dopicro danych
Przepi-

ful

Al in

ﬁ;i
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| Przepifow zofobna wyciagaé potrzeba . #p: '
‘\/IA;L:‘;:—_ 6, gdyz iako \/144 =— 12,
;t‘ak ‘/4-——-2..

| _Okazanie tych Praepisimw.

Jako fkfad czworogranéw w § X. wy-
fulzczony pokazuje : ze czworogran kazdy nic
innego nie ieft tylko produke sciany przez
fichic rozmnozondy j tak i Przepily na wy-
cigganie sciany czwdrogranncy dare dowodzg:

e toz wycigganie nic Innego nie ieft , tylko
dzielenie " czworogranu. Co nim fig okaze, ,

e-fl wprzod czgsci tego dzielenia przefozg. Sam da-

t§ ny czworogran, z ktorego lig sciana wycigga,

rafl ieft liczby podziclng, sciana jego ieft wiclo-

yfl razem, aczesci w fkfad _czworogranu wcho-

il dzgce bywajy dziclnikiem coraz innym czyli

Ll za wyciggnienicm kazdego terminu SCiennego

| nanowo wylzukanym , itém fig to jedynie od

pofpolitego liczb deielenia scian wycigganie

al t6ini: ze tamto deielnika na wizyftkie licaby

.| podzielne miéwa jednego, to coraz innego , -

2-] tamtego dziclnik bywa dany , tego w {kfadzie |

podzielnéy liczby nanowo wyfzukany. ~ Co

e[l Zeby fig jasniéy okazafo , atém famém dowio=

\ic dfo: ze przepify na wycigganie cian cz2wo-
rogrannych dane {3 niezawodne , wezmy na

-l uwagg Czworogran 529 22 wzor fkfadu i roz-

bioru czworogranow w§ X, a za wzor wy-

ciggania dcian czworogrannych w § XI polo-
zony
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zony. © Wizakie napresd : tam g pokazafo : de
Czworogranu rzeczonego, 1wiza po.lewéy ftro-
nie figura's zawiéra w fobie czworogran 4
1wizego terminu sciennego 2, tu za$ wycigga.
jac 2z niegosciang,, cayli raczéy ztabliczki
waigeg 2a 1wlzy “termin écienny kfadge, nic
innego iz nie czyni, tylko w reeczy [améy
wzmiankowana figura 5, dzieli fig preez 2, a
wicloraz 2 kiadzie fig za 1wlzy termin sciene
ny, idaléy, iak. wdzieleniu polpolitém, pro=
duke 2 rozmuozenia wicloraza preez dzielnika
wypadfy edcigga fig od liczby podzielnéy ,. tak
1.tu czworogran 1wizego terminu sciennego
iako podobny tamtemu produke odcigga fic od
1wizéy praedziafki danego czworogranu iako
od [woicy liczby podziclnéy , wice praepify
1wizy i2gi {3 oczywifte, Pomtore: pokazalo
fig w tymaze przykfadzie: iz w rescie praedzial-
ki rwizéy 1w 1wizéy figurze, 2giéy przedziaf-
ki czyli wliczbie 12 zawiéra fic dwoyka 1go
terminu $ciennego rozmnozona przez 2gi, dla-
tego wyciggaige tenze 2¢itermin, liczba 12
podziclifa fig przez rzeczong dwoyke, to. icft
przez 4., a wieloraz 3 pofozyf fie za termin

2gi. Albowiem kazdy produkc wypada z mno-

Zenia dwoch liczb, z "keorych majgc *jedne’

wiadomg i dzielac przez nig tenze produke
znayduje fic 2ga niewiadoma, co fie 1 tu u-
czynido , iako przez fic rzecz widoczna , wicc
1 tego terminu wycigganie byfo dzieleniem
czynionym przez nowo znalezionego dzielnika

w {kfa-

)

o = N
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w {kladzie liczby czworogrannéy. Dlatego zas
przy tymée dzitlniku polozyf fi¢ wicloraz czy~
}i termin 2gi Scienny , zeby, mnozgc przez
niego famego calg liczbg 43 , wypadia w pro-
dukcie dwoyka i1wfzego terminu Sciciinego
rozmnozona przez 2gi z CzWOrogranem tegoz
2g0, i zeby obydwa te produkea odciggnione
byly od refzty danego czworogranu, w ktorym
{3 umielzczone ;  (co fig¢ jedynie oczyni dla
porzadnego i krotlzego dziafania ) wigc i 3¢i
przepis na regudach dzielenia i fkfadzie wewng-
trznym czworog ranow zafadzony ieft niezawo=
dny. - Potrzecie: Przepis 4 rownie pewny ieft
iako i 3ci, poniewaz na iednémze 2 nim dzia-
faniu zafadza fig, 1 tém tylko od niego T0zni
fic: ze kuaze dwa terminy 1wize dciany wycig-
gnjonéy bra¢ zaieden, a j3ciego fzukac rak,
iak 12g0 , dzielgc relztg danego czworogranu
przez nowego dzielnika z dwoyki dwoch ter-
minéw zrobionego , atak itu oczywifta: ze
wycigganie $ciany ieft dzieleniem z fkdadem i
rozbiorem czworograndw zgodném. Poczmwarte:
Przepis 5. tenze {am jeft, kedrego fig w zwy-
czayném liczb deieleniu trzymamy , gdzie ie-
zeli dzielnik w liczbie podzielnéy nie miesci
fic ani razu , za wicloraz pilzemy o, ado licz-
by podzielnéy naftgpujaca fkdadamy figure 7 £.d.

Przepis oftatni przez fig iafny. Jezeli bowiem
wynefzge fomang liczbg do 2go ftopnia, wy-
nosiemy naprzdd licznika, potém mianowni-

ka
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ka, iako fig mowifo w § 11, to¢ wycisgajac
2 nicy Sciang czworogranng, 'wyciggnic ig
powinnismy naprzod z licznika , roz z miano-
wnika. '

Przefiroga 1. Gdyby w danym czworo-
granie po oftatniém odciggnieniu refzta iaka zos
fiafa ;—znakbyto byf : 1z dany czworogran
nie ieft ‘dofkonaly i ciana iego nie ieft rzeczy=
wifta, czyli taka; keoraby fig mogfa wyrazié
liczby 5 wige w tym razie trzeba wycigganie
sciany kontynuowa¢ przez przyblizanie, per
approxsmationem , co fie' naftgpuigcym fpofo-
bem robi. Niech bgdzic dana liczba niedo-
fkonale czworogranna 147, z keréy podfug
danéy nauki Sciang ==12 wyciggngwizy , zo=
ftavic refzta = 3, ktorg obracam na frakcyz
maj3cg za mianownika 1, potém przydaje do
licznika i mianownika po parze, lub po tyle
par cyfer , ile mi fic podoba , ftanie fi¢ frakcya
$5s==13, toieft rowna rescie, ktora byfa zo-
ftafa, dopiéro wyciggam sciang czworogran-
ng pojedyfczo z licznika iz .mianownika po-
dfug danych przepifow , cyfry biorgc zawfze
za przyfyczong przedaiatke , to ieft : wazig-
wizy naprzod licznika 30,0, dwie 1wize kré-
fkg odfgczone liczby dzielg przez dwéyke
$ciany wynalezionéy 12 czyli przez 24, wic.
loraz — 1 bedzie licznikiem frakcyi nowy ter-

"min $cienny wyraza¢c majgcéy , mianowni-

kiem za$ nowym bedzie wyciggniona z 1wize-
g0 mianownika 100 $ciana == 10, azatém
wzmians

-
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wzmiankowanego niedofkonafego czworogranu
$ciana dotgd ciggniona bgdzie=—= 12y, ale
e i po tém odciggnieniu zoftaje relzea 59 5
gdyz praez Przepis 3ci, do dzielnika 24 przyfs-
czajgc wicloraz 1 tak , zeby fig flala liczba =
241 5 a1 ]iczbq, bez mnozenia 1ey przez
| tenze fam wicloraz , bo 1 pie munozy , odeig-
gajac od 300, zoftje relzta 59, w keoréy
ukryta iefzcze ieft iakas cegftka sciany czwo-
rogrannéy. Szukajgc icy wiece przez przybli-
zanie , dodaie znowu tak do refzty téy , iako i
do mianownika 1wizego tyle par cyfer, ile
przedtém , bedzie frakcya 2522 5 tégo juz mia=
nownika sciana ceworogranna ieft = 100 3
z licznika zas wyciggniona tak, iak piérwéy,be-
dzie =2, Albowiem napisawi{zy tak,iak przed-
tém §90,0,i 590 podzieliwlzy przez dwoyke ter-
mindw sciennych wynalezionych to ieft: przez
242 (biorgc 2 catkowitemi razem i licznika fra-
keyi ) wypadnie wicloraz ==2 za licznika no-
wepo terminu fciennego frakeyg rakie wyra-
zaé fic majgcego , azatém Ciggniona dotgd
$ciana bedzie == 12 %5k ;3. Lecz 1 tuie-
{zcze ielk refzta ==1056 , W ktoréy czgftka
iakas sciany ukryta ieft. Refztata takg wy-
razi fig frakcyg ;295623 kedréy mianownika scia-
na ieft== 1000, z licznika zas wyciggng-
wizy podfug przepifow danych, bgdzie =—
i t. d. bez konca.

Praeftroga 2. cheae doswiadezyc sciany
wyciggnionéy , wyniesc ig trzeba do 2go fto-
pnia, a refzeg , iczeli iaka przy ciggnieniu
zoftafa,




zoftata , do tegos ftopnia przydac , ftopien ten
teicli dany wroci czworogran , znakiem bgs
dzie: Zesciana dobrze 2 nicgo wyciggniona,

§ XII, O (Kadzie i rogbiorse Szesciogran

nomw liczbowych,

I. Chege gruntownie poznad {kfad: wes
s whnetrzny fi‘téciogrannéy liczby , pozrzcba na-
przod wiedzied : z wiely terminéw ma sciang
fwoig zfozong taz liczba, powtdre :iak te ter-
miny  scienne do fkfadu 1€y wewnetrznego
wplywajg. Co do rwizego , nic fatwicyfze-
20, izk dowicdziec fie o liczbie terminow icia-
ny zesciogranndy,  Podsieliwizy bowiem da-
ny fzesciogran tak, zeby w kazdéy przedziad-
ce porrzy byly liczby (procz oftacnicy z le-
wey ftrony przedziatki, gdzie dwie lub iedna
tylko byc moze) tyle niepochybnie bedzie rer-
minow $ciennych , ile przedziafek w danym
fzedciogranie.  Przycayna tego ieftta: i7 fze-
Sciograny wypadaj z mnozenia , kiedy liczba
iaka za Sciang fzedciogranng waicra mnozy fig
naprzod przez fiebie amg , potém przez pro-
duke z 1wlzego mnozenia wypadly ; toc ile
figur wrekiéy liczbie czyli dcianie icft, tyle
fzczegolnych produkedw z mnozenia wypadad
musi, aze te {zczegolne produkra f3 cagicias
mi fkdadajgcemi fzesciogran , to¢ tyle tych
cagsci czyli praedziafck w {zesciogranie byc po-
winno , ile ieft figur w ' liczbie mnoinéy za
sciang {zesciogranng wzietéy , i przccivs"fie,

: 1€
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ile czeici czyli przedziafek ;tyle figur wiscia-
nie {zesciogrannéy. Co z patury {amego mno-
zenia wypfywa. Co do 2go; Zeby fic dowiedzied:
iak terminy scienne do wewngtrznego fkfadu
liczby fzesciogrannéy wchodag, izeby ie w
niéy ‘widocznie pokazac ; trzeba wzigé formu-
fe w § VII. opifang, toieft: a® »& 322b % 34b?
wb3 wyrazajgcg cegsci , z ktorych fie kfada
d (konafy {zesciogran  majacy dw ukrotng czy-
1i ze dwoch terminow z{ozong sciang a % b.
Formufa ta widocznie pokazuie fkfad caly {ze-
sciogrannéy liczby majgcey sciang z' 2 termi-
now zfozong , to ieft pokazuje : ze przerzeczo-
na liczba ma w fobie . {zesciogran rwizego ter-
minu Sciennego wyrazony przez a3 ]l. Ma
troifty czworogran tegoz 1wizego terminu
TOzZmnozZony przez termin 2gi, co- fic wyraza
przez 3a2b. 111, Ma iefzcze troifty termin
1w{zy rozmnozony przez czworogran termi-
nu 2g0, co fig wyraza przez 3ab% 1V, Ma
nadto fzesciogran  terminu. 2go  wyrazony
przez b, ‘Skgd fatwo ito wnieé¢ mozna: ze
1wiza z tych czesci to ieft (zesciogran terminy
1wizego zawierac fig musi w pierwizéy prze-
dziaice danego fzesciogranu , 2gaw rescie 1-
wizéy przedziatki i w 1wizéy figurze 2gidy
przedziafki, 3cia w rescie téyze 1wizéy fi-
gury i wcaféy 2gidy , 4ta w pozoftaiéy re-
scie przedziafki 2giéy. Skfad ten da fig jasnie
widzie¢ w naftepujgcym' przykfadzie:

Wzor
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Wadr [kladu. Szesciogr: Sciana.
(1 25167)254

I. Szesciogran termin: 180

to ieft : 20x20X20== 8000
I1. Troifty Czworog:' term:

1g0 TozINOZ0NY przez 281

to fell reeoxy=t== 3600
111. Troifty term: 1wizy przez

280 C2WOrogran rozmnozo;

to ieft: 60 x9=— 540
1V. Szesciogr: term: 2go’ to
ieft 2330 == 2 7.

o e Sy

Summa tychie cxgfei= 121 67.

1I. Z réwng facwosci odkryc mozna czg-
fci i w takim {zesciogranie , ktorego sciana
ieft ze 31 termindw zlozona, o tém tylko pa-
migta¢ tu potrzeba; zeby w 1wfzych dwoch
przedziatkach odkrywizy czgsci 1wlzych 20ch
terminow Sciennych , to ieft {zesciogran 1go
terminu $ciennego , troifty czworogran ter=
minu 1w(zego rozmnozony przcz termin 2gi,
troifty termin 1wizy rozmnozony przez czwo-
rogran 220 , 1 {zeciogran tegoz 20 terminu;g
seby mowig, dla pokazania pozoftafych w da-
nym {zeiciogranie czgéci brac dwa 1wlze ter-
miny ciany znalezionéy za ieden, a 3ci ie-
{zcze niewiadomy za 2gi, 1 znowu nowe ter-
miny podobnie , iak picrwcy , odkrywac w re-
scie przedziatki 2gi€y 1 w 3ciéy calcy przedziaf-

; ce
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ice, to ieft: pokazac tam ' troifty czworogran

J1wizego terminu (dwa za ieden biorgc) roz-

imposony przez 2gi (kiérym tu bedzie' 3ci)
porém rtroifty termin 1wfzy rozmnozony przez
czworogran 220, nakoniec f{zesciogran 290
terminu. Rozbidr ten {hadnidy i1 bez omyi-
ki poydzie, zazywaigc do niego formuly o-
olnéy. Niech bedzie p: :
Formuta, Szesciogran. Sciana.
{11,390,625) 225.
I. Biorgc pojedynczo 2
terminy scienne, bg-

dzie: 23— 2 000000.
I1. s 322b== 2400000,
1Tk 3ab2=— 240000,
V% b3— 8000,

V. Biorgc dwa 1wizeza
ieden, bedzie: 3a?h= 726000.

V% 3ab2— : 16500.
WVilox b3=—= 125,
Summa — 11 390625

Gdzie 1. a3 pokazuje {zesciogran 1wize-
rgo terminu $ciennego 2 czyli 200X 200 X 200

—38,000,000. II. 3a?b wyraza troifty czwo-
togran tegoz terminu I1gO rOZMNOZOny przez
2gi to ielt: 120000%20= 2,400,000. I1Il.
3ab? pokazuje troifty termin iwfzy rozmno-
Zony przez czworogran terminu 2go to ieft:
600X400== 240, 000. IV. b3 pokazuje fze-
sciogran terminu 2go to ieft : 20 X 20 X20=
8000. - V. 3a*b wyraza troifty czworogran
E dwoch

e
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dwéch termindw 1wizych za icden wzictych
TozmMBoZony przez termin 3ci za drugi waigs
ty toieft : 145200 5 =726,000. VI. 3ab?
wyraza troifty termin 1wizy , wzigwizy za ie-
den dwa , rozmnozony przez czworogran 2g0
to ieft: 660X 25==16500. Naoftatck b3 po:
kazuje fzesciogran 2go terminu $ciennego o
ieft liczby 5, ktory deft ==125, ate wizy
ftkie czgsciwiedne famme zniefione przywra-
cajg dany dzesciogran.

111, Podobnym {pofobem pokaza¢-mozna
{kfad fzeSciogranu majgeego sciang z 4.1 wigs
céy terminow zfozong , byle bra¢ mnaprand
2 1wlze terminy scienne pojedyiiczo , potém
1wize 2 razem za 1, a 3Ci 22 28i; toz3}

razem 1wize za jeden , a 4ty za2giiz d. do| |

caléy téy roboty tak uzywajgc formuly, iako fig

pokazafo w 1. przykfadaie. Niech bedzie ielzcag.| |
Formnia. Szesciogran,  Sciana,
34869,0 595168, 12325
Bi i atee= A el
M3ache== W05 i £l e
W3ab? = L) 26s s m s
b= 8 1l e
Hivoza?bie= L 2961t ve
% 3ab? = 3 24’y vy 8
W b= i T
1L 3a%bis= 90774 s
W 3ab? = 1476

8

Summa= 18699591068
§
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§ XIIL. Fak file wycigea fciana (tefciogranna
2 dancy w trzecim flopntu liczby

I. Majac wiadomy fkfad liczby fzescio-
grannéy , niedozna {ic 7adnéy trudnosci w wy=
cigganiu sciany j€y. Do tego bowiem dosé bg-
dzie miec przed. oczyma Formude {zesciograns
ng: a®k 3a%b % 3ab? & bY i 'podiug naftepujg-
cych przepilow dziafad, ; : :

Przepts 1. Dany {zesciogran okrésliw(zy
1na czgsci pak podzicliwlzy,zeby w kazdéy prze-
dziafce po 3 byfy liczby , iako fig powiedziafo ;
brac-trzeba 1wizg z lewdy ftrony przedziatke,
gdzie fig miesci {zesciogran 1wizego terminu
sciennego wyrazony przez a3, a tego pofzukas
wizy natablicace pod § X. pofoionéy , i r6-
wny albo blifko przychylaigcy fie tam znalazf-
{zy , sciang iego tamze znayduizcy fic ‘za 1-
wizy termin $cienny napifad, iego zas fame-
go od 1wlzéy przedzialki odciggngc , i relzcg
pod liniyka zanotowac. :

Praepis 2. Do refety., iczeli iakd zoftata 4
2g3 zfozyé przeduiatke , a iezeli Zadney nie
malz relrty , famg przedziatkg 2g3 nizéy fpu-
scic i dwie oftatnie figury krétka odciac, gdzie
fig 3 czgdci Scienne zawieraja, to jeft: croifty
Czworogran terminu I1go scicnnego 'rozmno-
zony przez 2gi, troifty termin 1wizy rozmno=
zony przez czworogran 2go , i {zesciogran 2¢0
terminu , czyli: © 3a®b ok 3ab2 4 b3, azatém
chege wynales¢ termin 2gi Scienny, trzeba re.

E2 f2re i
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fzte 1wlzéy preedziafki i 1wy figurg 2gidy
podzielic praez 3a® toieft praez troiity czwo-
rogran terminu 1wleego scienvego juz znales
zionego , wicloraz bgdzie 2gim terminem
dciennym , keory ‘majgc , trzeba przerzeczone
wizyftkie 3 czgsci z wynalezionych dwoch ter-
minow sciennych porobic , to ieft napradd: z 1-
wizego terminu Sciennego  zrobiony czworos
graw i trzy razy wazigty TOzmnoZyC przez ter-
min 2gi, a produke ten tak podirefzry 1wizey
preedeiatki 1 pod praedziafky 2g3 pifac, Zeby
oftetnia jego hgara padfa pod 1wlzg figurg
2gicy preedaiatkis powtdre: 'z 2go termina
scieanego  zrobiony czworogran rozmnozyc

przez troyke terminu 1wizego, a produke cen |

tak znowu pifac , 7cby oftatnia iego figura
padfa pod drugy figurg 2gicy przedziafki, po-
traecie + {zesciogran z ago terminu zrobiony
pilac tak , zeby oftatnia jego figura byfa pod
oftatniz figurg téyze przedziatki 2giéy. Na-
offatek : trey te produkra wiedng fumme ze-
brac, i od relztzy tak 1wlzéy preedeiatki,
iezeli ieft iaka , iako i 2giéy odciggngc ,a ie-
2li dofkonafy ieft {zeSciogran dany idwie tyl-
ko ma w fobie przedzialki, scianajego ze 2
termiow 2zfozona tym fpofobem zupelnie bg-
dzie ‘wyciggeniona, Gdzie pilvie uwazaC po-
trzeba tak rzeczong fumme, iako i referg,
seby 1wlza ol 2giéy albo mnieyiza byla, zlbo
iéy rowna, inaczéy znak bedaie : ze dzielnik
nie tyle rezy miesci iy w podzielnéy licz-
bie,

-

| i
| it

6l

ke

[
Q




: o Pi 69:

bie, ile iet brany ; przcto wicloraz trzeba

zmnieylzy¢ iednoscig i na nowo {zuka¢ pro-
duktow.

Przepis 3. Jesli 3cia ielzcze ielt przedzial-
ka w danymn (zesciogranie , tedv ta do retzty,
iezeli iaka zoft«fa , przyfgczona zamykac w

fobie bedzie I. 3a%b to ieft . rroifty czworo-

ran 1wizeco terminu scienncgo (ale tu juz
'8 &

za twlzy termin bra¢ trzeba obydwa 1wize
wynalezione ) rozmnozony przcz termin 2g1,
ktorym w  tym razie bedzie termin 3ci
scienny iefzcze niewladomy ; Il. 3ab2, to icft
czworogran termint 2go  (krorym tu bedzie
jci , 1ak fig rzeklo ) rozmmozony  przez
troifty termin 1wfzy ze dwoch zfozony 5 1L,
b3 to ieft: (zesciogran terminu 2go , kcorym
bedzie 3ci iefzcze niewiadomy , azatém chcge
go wynalesc, trzeba refztg, iezli icft 1aka,
2giéy przedziafki i 1wizg figurg 3ciéy pree-
dziafki kretkg odfgczong pode eli¢ przez 3a?
czyli przez troilty czworogran terminu: rgo,
dwa razem za ieden biorge , wicloraz ftgd wy-
padfy da termin 3ci sciany {zesciogranncy.

Ten juz majgc, znowu {pofobem w 2gim prze-

pisic podanym  troifty czworogran terminu
1wlzego (biorgc zawfze dwa zaieder) rozmno-
gywizy przez termin 2gi tak piaé pod. relzeg
2gidy ipod 1wizg figurg 3ciéy preedziafki, ze-
by oftarnia jego figura byfa pod 1wi3 figurg
przedziatki 3ciéy , aczworogran 2go teriping
rozmnozony przcz tioifty termin 1wizy zeby
miaf



(=

70 o P&

mial oftatniz {wy figure pod przedoftacnia fiv
oury téyze przedziafki , pod oftatnig zas fze-
sciogran 2go terminu , ktore to czgsciw iedng
fumme znicfione i od refzty 2gicy i 3cidy |
przedziafiodciggnione nie zoftawuige innéy re-
{sty ; pokezg : ze Sciana trzykrotna zupelnie
wyclggniona,

Przepis 4+ Podobnym fpolobem wycizga-
nie sciany 2e czterech lub wigeey iefzcze fie
gur zlozonéy odprawi fig, byle prayftepuige
do 4téy przedziatki, crzy 1wize terminy sciens |
ne wytalezione zaieden fi¢ brafy , to ielt za |
1wizy , @ 4ty niéwiadomy za 2gi termin,
przyftepujsc zas do przedziafki stey , zeby |
cztéry wiadome za 1wizy ; a sty niewiadomy
za 2gi terminbyf brany 7z d.

Przepis 5. Jereli w ciggnieniu sciany {
{zesciogrannéy zdarzy fig: iz trojaki cawo- |
rograt terminu Iwizego sciennego. wigklzy |
bedzie nad liczbg przez niego dzielic fig maigs
c3, natenczas za wicloraz czyli za nowy ter- |
min scienny pifze fig o, a do liczby podziel- §
néy naftepujaca przyfycza fig praedziatka, keo-
ta ; dwie oftatnie figury odcigwizy , dzieli fig
przez trojaki czworogran wizyftkich wiado-
mych sciennych figur za 1wlzy termin wzig-
tych, a wieloraz pifze fig za nowy termin |
dcienny,  Obacamy uzycie tych przepisow w
przykiadach,

Sze~
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Szesviogran 1. Scianas
(125167-) 23K

Ao 8

B.  i41,67¢

G.<r2

D)5,

E. 5 4.

E. 27

G DG 7

Przy A ieft {zeéciogran z tabliczki wzicty,
Przy B 1wifza liczba 4 icft refzta po odcig-
gnieniu 8 od 1z, igne liczby {3 z przedziaf-
ki 2giéy, z keorych 2 oftatnie krétkg (3 od-
{gczone.

Przy C iet troifty czworogran r1wizego
terminu $ciennego czyli liczby 2, przez keory
relzta 1w(zéy przedeiafki i pierwlza figura
2gicy przedziafki, czyli liczba 41 podziclona
za wieloraz daje 2gi termin scienny 3.

Przy D jeft crotlty czworogran terminu 1-
wizego ciennego rozmmnoZony przez 2gi, i
tak napifany , ze oftacnia jego figura 6 pada

pod 1wizg figure przedziatki 2giéy to feft pod .

Przy E ieft czworogran terminu 2go. roz-
mnozony przez troifty termin 1wizy o ieft: 54
i tak napifany : ze oftatnia jego figura 4 ieit
pod przedoftatnig figurg przedaiatki 2gicy.
Pray
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Przy E ieft (zesciogran terminu 2g0 sciennego,

i przy G fumma tych produkeow rowna rescie B, |
sclana wige = 23 )
H Szefciopyan I1. Sciana | ;
. (30,371,328 ) 3120 i 2
e B. 3371 _ I
it D. e Ez:
R E. o
1| F. 4
! G, 4791 1
il H. 5 803,28 ;
il | % 2383

5766
372
8

580328.

2

0.

W tym przykiadzie 1wlze dwa terminyscien-
ne 31 tak f3 ciggnione iak sciana dwukrotna f
w przykfadzie 1wizym, i od A az do H nie
malz nic tylko czesci pojedynczych 2 termi-
o néw dciennych wyrazonych przez 2° v 3ah
i % 3ab? ¥ b3, po kedrych odciggnieniu do po-
zoftaféy refzty 580 przyfgeza fig 3cia prac-
dziatka 328, gdzie oftatnic dwie figury kré-
fkg fie odcinajy. Przy I
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Przy 1 ieft troifty czworogran 1wfzych 2ch
terminow $ciennych za ieden wzictych, przez
keory relzta 2gicy przedziatki i 1wiza figura
sciéy czyli liczba 5803 dzieli fig » a wicloraz
2 za 3ci fig termin sScienny pifze.

ot

Przy L ieft troifty czworogran terminu
1wizego Sciennego (dwa tu juz biorge za ieden)
rozmnozony przez termin 2gi to 1eft przez fi-
gurg scienng 3¢i3, keorego oftatnia figura przy-
pada pod 1wizg podziatki 3cicy.

Przy M jeft czworogran terminu 2go czyli fi-
gury sciennéy 3Ci€y rozmnozony przez troi-
fty termin 1wizy ze dwoch zfozony , ktdrego
oftatnia figura ieft pod przedoftatnig przedziaf-
ki 3ciéy.

Przy N ieft {zesciogran 2g0 terminu czyli
figury 3ciéy sciennéy , ktorego oftatnia figu-
ra kiadzie fig pod oftatniz figurg téyze prze-
dziafki. :

Przy O iclt fumma tych produktdw, po
ktoréy odciagnieniu od refzty przedziafki 2-
gicy i od caféy crzeciéy przy H pofozoncy,
gdy nic nie zoltaje , znak ieft : iz wycig-
gniona z danego {zesciogranu Sciana iclt
=312,

Sazescio-
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Szesciogran 111, Sciana,

(27,270,901) 30I.

27

2,70
27

2,709,01.

2700

2700

00
I

— s

L. 270901

-

zem WY oy >

W tym przykladzie daje fig widziec potrze-
ba zachowania Przepifu stego. Albowiem po
odciagnieniu bez relzty fzesciogranu 1wizego
terminu $ciennego od przedziatki lwf'z‘éy s z{o-
zywlzy przy B praedziatke 2gg , i 1wlzg iéy fi-
gure kréfky odfzczywlzy , widzg: ze liczby
2 przez troifty czworogran terminu Twizego
przy C pofozony dzieli¢ nie mozna dlatego: z¢
ten daielnik wigk(zy ieft nad liczbg podzielng;
wicc napifaw(zy za 2gi termin écienny o, do |
2giéy przedziatki prayfgczam scig przy D i
kréfky odcigwlzy dwie oftatnie figury, 1wlze
dzielg pizez troifty caworogran dwoch' sciany
wynalezionéy terminéw to ieft przez 2700, a
wicloraz 1. pifzg za jci termin scienny , t0Z

troifty
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| troifly czwerogran 1wizych dwoch termindw
30 za ieden wzigtych rozmnozony przez, ter-
| min 2gi toieft praez 1 z czworogranem 2g0
| terminu rozmnozonym przez troifty termin
awizy, tudziez z {zesciogranem terminu 2g0
w iedng fumme zebraw(zy przy I, odciggam
od obydwoch przedziafek przy D pofozonych,
po ktorém odciggnieniu gdy nic nie zoftaje ,
gciana danego {zesciogranu == 301.
Szesciogran 1V. Sciana.
(1,8 69,959,168) 1232,
1
8,69
3
6
12
8
728
A. 1419,59
432
1296
324
27
L 4
BT 32867
(G 7 90921,68
D 45387
E. 90774
E. 1476
3 G. 8
0092168,




N
|
8

- wizego sciennego (wizyftkie trzy razem bio

- czyli wizyftkich trzech 1wizych rozmnozo-|

' zesciogrannéy kroclzy 1fatmeylzy , iako fig}
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W tym przykfadzie wyuz;gngw{'zy 3 fermi
ny fpofobem dopiéro pokazanym i liczby pray}
B pofozone od pofozonych przy A odciggna i
wizy , do refzty przy C napifanéy przydana ieft]
przcduafka 4ta , gdzie liczby 1wize kréfkg od
dzielone przez troifty czvorogren terminu 1

1
rgc. za ieden) pofozony przy D dziclge, wie- ;
loraz 2 pifze fig 2a 4ty termin scienny , tozf,
troifty czworogran 1wizego terminu Sciennegof
ny przez oftatni termin 2 przy E, a czworo- «
gran terminu oftatniego. 2 rozmnozony przez|
troyke wizyftkich trzech 1wizych przy F, tu-|f |
dziez {zesciogran tegoz terminu 2 przy G na-f|
pifawlzy , w tedog fig zbierajg f‘ummg przy H,
ktora odciggniona od refzty 3ciéy icafey 4tey
pricddld‘”(l sadnéy nie zoftawuje relzty , azatém |
§ciana ==1232,

11, Jeft idrugi fposob wyciggania sciany

zdaje , kerego pofpolicie Rachmiftrze uzywa- §
j3, ale ten zaladza fig na 1wlzym iako ja~|f
$nieyfzym i gruncownieyfzym. Jeft zas taki,
naprzod : wynalazt{zy 1wlzy termin scienny
tymée (amym fpofobem’, kedry ieft podany w
rzepisie 1, 1 {zeciogran iego od 1wizéy prze-
dziatki odcnggngwfzy , do relzty fkfada fi¢ 1-
wizy tylko termin 2gicy przedziatki ; pomtore:
refzta, iezli iaka zoﬂafa, i zfozona 1wiza fi-

gura przedziafki 2gicy dzxch fig przez troifty
czwo-

3
|
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1 ; i
= worogran terminu 1w{zego Sciennego zna-
lezionego , a wieloraz za 2gi fi¢ termin scien-

Y ny pifze , toz 2 obydwdch terminéw dciens
1| nych zrobiwizy fzesciogran, od obywoch ra-

zem wzigtych preedziafek danego fzesciogra-

1 nu odcizga fig , i refzta fig notuje ; potrzecie;

' do téy refzty , iczeli ieft iaka , fkfada fic znowu

| naftepuigcéy przedziatki 1wl figura, i dazieli

fic przez troifty czworogran obydwdch rermi-
now razem wzigtych sciany znalezionéy,wielo-
raz da jci termin scienny, z keorych wizyftkich
trzech zrobiony {zesciogran iod wizyftkich ;ech
rzedziafek odciggniony konczy dziafanie, iezli
3 tylko byly przedziafki; poczmrarte : ieiliby
zaé wiecéy ich, niz 3 bylo wdanym f{zescio-
granie , wtenczas po 3ciém odciggnieniu fze-
sciogranu 3 terminow sciennych , do refzty
pozoftaféy znowu fig fkiada naftepujgcéy prze-
dziafki 1wlza figura, i znowu dzieli fig przez
troifty czworogran wizyftkich znalezionye
terminOw i 2. d. Niech bedzie .

Szesciogran dany. Sciana.
{12,167 23
i As 3
B. 41
G 12
D. 12 167.

Przy A‘ielt (zesciogran z tabliczki wziety,
ktorego s¢iana 2 ieft 1wizym cerminem scien-
nym. Przy

e =




72 &oBk ‘

Przy B jeft refzta po odciggnieniu tegoz
fzesciogranu od 1wizéy przedziatki, i przyfa-
czona do ni€y 1wiza figura przedziafki 2gicy.

Przy C jeft troifty czworogran 1wizego ter-
minu , przez ktory podzielona liczba lezgca
przy B daje 2gitermin dcienny toieft 3. Na-
koniec przy D ieft fzesciogran z obydwoch ter- |
min6w Sciennych zrobiony , kedry ze ieft ré- |
wny danemu, nic po jego odciggnieniu nic zo- |
ftaje , azatém sciana wyciggniona ==23.

Szesciogran dany. Sciana,
( 11,390,625 ) 225
8

e

33
I2
11300
Lo643
7426
1452

<l

o

e e e

G. 11390625,

Przy A ieft refzta 1wlzéy , i 1wiza figura
2giéy przedziafki, '

Przy B ieft troifty czworogran terminu 1-
wizego sciennego , przcz ktory liczba przy A
podziclona daje termin 2gi scienny. P:z{_y C
2
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fg-dwie 1wlze przedzialki danego fzedciogranu,

od ktorych fzesciogran z 1wizych dwoch ter-

‘minow $ciennych to ieft ze 22 zrobiony i przy

D pofozony odciggngwlzy , relzta 742 pray
E kfadzie fic a doniéy przyfaczg fic € 1wiza
figura przedziatki 3ciéy. Tazas liczba cafa
przez trojaki czworogran 1wizych 2 terminow
sciennych pofoz’ony przy F podzielona daje 3ci
termin $Scienny , z keorych wizyftkich 3 razem
wzigtych zrobiwlzy (zedciogran pofozony przy
G , i odciggnawizy od danego ; nic nie zoftaje,
azZatém, Sclana == 735. :

Przeftroga. Drugi ten {pofob wyciggania
$ciany {zesciogrannéy , acz zda fig by¢ od 1-
wizego nieco farwieylzy, wrzeczy {amdéy ieft
zamatwany i bez wiadomosci 1go nie moze
jasnie byc okazany , dotego rownie albo i bar-
dziéy zacrudniajgcy robieniem pokilkokrotnie
{zesciograndw , przeto tamtego‘raczéy trzy-
maé fig radzg, ktdrego niczawodnosé zaraz
fig okaze.

Okagzanie danych Przepisim.

Przepily te zafadzajg fig na wewnetrznym
{zesciogranow fkfadzie , keory formufa ogélna:
a k3a2b ok 3ab® K b? wyraza,iako ieft oczywi-
fta. Wyciggac albowiem 1wizym zwiafzcza fpo-
{fobem sciang {zesciogranng nic innego nie ieft,
tylko odkrywac ( {polobem dzielenia wycig-
ganiu scian czworogranuych podebnym) “ka-
zdg
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2dy zofobna czgsc dany fzesciogran fkfadajgcy, |
i zniéy kazdego zofobna terminu dochodzié
sciennego.  Co we wizvftkich danych przy~
kfadach na oko fig pokazafo. Ale wezmy iefzcze |§
ieden fzesciogran i przyftofuymy wycigganie
z niego fciany do wewngtrznego jego fkfadu
w § XII. odkrytego. '

Sklad Szesciogranu. Wycigg: sciany. Sciana.

11,390,625,  (11,390,625) 225.
I. &%= 8ocooo00. A. 8

B. 33,90
sl

¥ 322b=—= 2400000.
wk3ab?=—  240000.
W b3=— 8000.

11. 322b=—
% 3ab®*—= 16500.
oy ih? = 125,

Sum:=11,390,625 N. | 742625
1. Wyciggajgc sciang z danego fzescio-
granu, bralem 1wizg przedziafke i praychyla-
Ji%y




2 o B 81

| jacy fie doliczby 11 fzedciogran 8 znalazifzy
| w tabliczce , Sciang jego 2. za 1wizy termin

$cienny podo zyfem.  Lecz o to iclt ten fzex
SCIOﬂrd'J , iezli nie 1wilza czes¢ danego fze=

 Sciogranu preez a3 wyrazopa 2

II. Odciggngwizy 8 od 1wlzéy przcdzxaf—
ki, do refzty przy B pofozonéy przydafem 2g4
prze dziatke¢ 300, w kioréy 7c ft; mielzczg czen
sci przez 3a2b sk 3ab®k b3 wyrazove , podzies
lifem liczby w ni¢y kréfkg odcigte przez 3a?
C?)]l przez troifty ceworogran terminu 1go
sciany znalezion€y , ktory 1efl przy C, izna.
lazfem 2pi termin scienny 2 ; potém tenze troi=
fty czworogran terminu xw{}ego T0ZmMNOZOny
przez termin 2gi to ieft : 24 tak napifafem pod
refzty 1wizéy przedziatki ipod 2g3 przedziad-
kg przy D, zeby oftatnia iego ﬁgura4przy-
padfa pod quzg hgurg przedziatki 2giey , a
pod 23 oftatnia figura czworogranu terminu
ng SLICHI]{:EO ]UZ]UUO?UDCgO Pl‘ZCZ tl'()]ﬂy 1€r~
min 1wizy , pod 3cig zas {zcscmgran tegoz
2go termiru, lecz czyz czgdci dany fzescio-
gran fkiadajgce wyrazone przez %k 3a2b o+ 3ab?
b3 nie tez {fame 13 1 nie tak przypadaig 3
wizak itam 4 ped 3, drugie 4 pod 9, 8 pod
o tak,iakoprzy D,Ei1 F.

III. Czgsci te w iedng fummeg zebrane
przy G iod liczby B odciagnione zoftawujg re-
{zt¢ H, do ktorcy 3cig pr;yfgc;/yicm przedzial-
ke, a wxedzgc ze wtéy redcici przyfaczonéy
pracdziafce miefzczg fig drugie czgsci davego

F fzescio-




fzcscxogranu przez 11. 3a2b & 3ab2 i b3 wyra-
zone , wziglem dwa 1wize terminy scienne juz
znalezione za'ieden to ieft 22, i zrobiw(zy z ||
nich 3a? to icft troifty czworogran’, podzne-
lifem przez nicgo liczby H krcik:; odcigte 1
znalaziem 3citermin scn.uny ==75. Mijac za$
wizyftkie ' 3 terminy scienne uwazalem: czy
troifty czvorogran dwoch za ieden wzigtych
termingw scxcwn)ch rozmnoZony przez termin
3ci wzidty za 2gi’, i tego znowu caworogran
fozmnozony  prz¢z troyke tamrych , narescicl
fzesaogran terminu oftatnicgo , czy , mowic, |
w rescie 2giéy 1l caléy jciéy przedziafce mie-
fzc7;} fig , przeto te 3 produkra rak napifafem:
ze 1wlzego oftatnia figura pod 1wizg prze-|
dziatki scicy padfa , ‘zgo pod 2¢3, 3go pod
3c::3 aze 1 wik{adzie danego cmsmograna
czesci 2gie przez 3a%by 3ab® b3 wyrajone
takicz i} i tak rozfozone, iz zupefnie tym trzer
prcduktom OC'pOWlEldd 13, iako kazdy widz1 wu;
wycigganic sciany fzesciogrannéy zaladza figh
na wewnetrznym fkfadzie danych -1zcscmgra ‘
now , azatém zawodne bydz wcale nie moze
CaBEDLO:

Praefiroga. Gdyby z danego f{zesciogra
nu po odciggnieniu oftatniém refzta iaka 20
ftafa , znakbyto byf: iz dana liczba fzescio
granna nie ieft do(komfym {zesciogranem , a
zatém Sciana jego ciggnac fig moze przez przy
blizenie  ( per approximationem ) tym’ famy
fpofobem , keory w Przeltrodze 1. pod § XI
opifany z tg roznicg : Z€ tam parami, a 1

troy-
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| trdykami cyfry do frakeyi przydajg fig, itam
przepify dane na wycigganic sciany Czworo-
grannéy , a tu dane na wycigganie Sciany {ze-
i< | sciogrannéy zachowujg fig. Przykiad naftgpujg-
if cy moiebyc wzorem rakiego Scian wyciggania.

as | :
iyl Sxeiciog: miedofkonaly. Sciana prayblizajgca fie.
h (9,471) 21k 16 K 5 Hosdep
in 3

an e

i 1471

i€y Iz

e~

m: 32

g 6

od I

na ——

e 1261

v E—

A
B

ol C. 1450213
D

fa- . 11323

204 63

o1 i

i CAA A s

A 132934

ymy E, 77 06 9000
Xl SR
w F. 10 0 0000

F2 Wtym
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W tym praykfadzie po wyciggnieniu dwdch
terminow  sciennych 21 pozoftafa refzta A
obrocona na frakcyg i trzy rak do licznika
A, 1ako do mianownika B cyfry przydane. Przy
C trojaki czworogran terminu 1 wizego (oby-
dwa wyciggnione za ieden biorgc) ieft dzielni-
kiem licznika A, po krorego podzeleniu wie-
loraz 1. pilze fig za licenike frakcyi nowy ter-
min Scienny wyrazajacdy , a za mianownika
pifze fi¢ sciana z mianownika B wyciggniona
==10. Ponizéy D kfady fic trzy produkea z
3 terminow sciennych 211, przyfaczajac li-
cznika frakcyi & do terminow catkowirych,
a fumma ich od liczby A odcigga fie. Refzta
E znowu na frakcyg fig obraca inue trzy cy-
fry tak do liczuika E, iako do prze(z{ego mia-
nownika B przy F pofozouego przydawfzy ; a
tak znowu z mianownika F wyciggniona scia-
na =—=100 za nowéy frakcyi mianownika kia-
dzie fig , a licznik iéy 5 z liczby E wycigga fig
podfug przepifow danych 7¢. d.

§ XIV. Z dancy liczby iakicgokolmwiek bytes
naymyifzego flopnia  wyciggngé  Sciane.

Poprzedzajgce o wycigganiu $cian czwo-
rogrannych majgcemu wiadomosci bez trudno-
sci przyydzie wycigganie Scian wyz{zoftopnio-
wych. Trzeba I. wdanym iakimkolwick fto-

pniu porobic przedziafki tyle figur zawicraja-

cc , ile wykfadnik danego flopnia ma w fobie
iednosci, to ieft: iezeli wykfadnik ieft 4 lub 5,
pree-

= T
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przedziatki miec powinny figur 4 lubs iz 4
11. Z rabliczki pod § X. polozonéy wzizd scia-
ng ftopuia w 1wlzcy przedziafce zawareego,
albo iemu nayblizfzego, i te sciang za 1wizy
termin scieany pofozy¢, aicy ftopien z tabli-
| czki wzicty od przedziatki 1wlzéy odciggnad.
HI. Pierwlzy termin scienny wynaleziony wy-
nies¢ do ftopria iednoscig moiey{zego od flo-
 poia danego np: do 4tego flopnia , gdy. Scia-
'na ma byc pigcioftopniowa, i nowy ten fto-
pich rozmnoZyc przez wykfadnika sciany: p:
preez 5, iczelidciana ieft sta, produke ten: be-
dzie dzielnikiem refzey praedziafki 1wizéy:,
tezeli iaka zoftafa , i 1wizéy figury kréfkg od-
cigtéy praedziatki 2gidy. 1V. Wazigé formufy
tegoz {topnia , keorepo fie wWycigga Sciana,.
zrobiong z sciany dwukrotnéy awb mp: ieseli
sciana wycigga fig pigcioftopniowa , wyniesé
trzeba  akb do 5go ftapnia, bedzie: a%k 5adh
W 10a%b% & 1022b3 & sabt ok bY.  Pocém za 1.
wizy termin Scienny znaleziony zafozyc a,
za wieloraz zas, kiory ma byé 2gim terminem
sciennym , zafozy¢ b, azatém do ktorego flo-
pnia wyniefione icft a lub b w kazdym ter
minic rzeczonéy formuly , do tego wynasic i
Iwizy termin scicany i wicloraz z podziclenia
relzty 1wilzéy wypadfy ; toz obydwa te ftopnie
przez nich famych mnozyd tak;iak w formulea
Lb {3 rozmnozone, up:iezeli w formule ieft sa4b,
wigc 1wlzy termin $cienny wynioflizy do 4te-
BO stopnia, rozmnozy¢ crzeba i przez wiclos
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raz i przez wipofczyonika g i 2.4 V. Podfug
téy wicc formuly i kaidego zofobna terminu
jéy (zukaé produktow 1wlzych dwoch termi-
now sciennych , a wynalezione tak iedne pod
drugiemi podpifywac , iako fi pifzg, wycigza-
jac ciang {zesciogranng to ieft : zeby przedofta-
tnia figura produktu 2go byfa pod oftatniz fi-
gurg produkeu 1wizego i tak zawlze , zeby
dzisfigtki preduktéw nizlzych byly pod jedno-
éciami wyzizych , keére to produkta w.iedng
fumme zebrane odcizggngd od refzcy praedziafki
ywizéy i2giéy caféy. Gdyby zas${umma owa
odeigina od liczby , od keoréy ma byc odcig-
guiona , byla wick(za , znakby pewny byf : z¢

wicloraz za 2giscienny termin wypadly wig=

kizy byt wzigty , niz nalezalo, azatém trzeba |

go lednosciy poty zmnicylza¢ , poki nanowo
robione podiug formufy produkta i razem do-
dane nie uczyniz mnieylzey {ummy nad licz-
be do odciggnienia dang , albo icy 1OwWnéy.
VIi. Do retety z 2gidy przcdziafki,pozoﬁaféy
przyfgczywizy przedziatke 3cig i 1wizg iéy
z lewéy reki hgurg odcigwizy dzielic , 1ak
rzedtém, przez ftopien sciany wyciggnioncy
(biorgc obydwa jéy terminy wyciggnione za
icden) mnicy{zy icdnoscig od wykfadnika fto-
puia danego , @ przez tego famego wykfadni-
ka rozinnozony , formufy uzywajgc, iek piér-
wéy. VIl Jezeli dziclnik w podziclney licz-
bie ani razu nie miesci fic , za wieloraz albo
nowy termin Scienny pilze fig 05 3 do prze-
dziatki
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dziatki podzielnéy nvaftgpujgca g [pulzcza, %
do dzicloika zas tyle fig cyfer praydaje, ilu
{tupniow wycigga fig sciana zmoiey{zona ! ie~
| duodcig , np: iezeli Sciana ieft 5, do daiclnika
| przydeje fig cyfer 4. Niech bgdzie preykia-
| dem takiego wyciggania.

Liczba Pigcioftopnioma.  Sciana.

| 5

- \/(65,06608,08696,90625} 2305,
cfl B. @v== 32
i

d

(&% 330,6608,
AR sat=—"r 80
. oY
8 E. 5a*h=—— 5340
;3 Toladh?=="t7>0
0 19a2he = 1ol
2 5 a b= 810
- bif=— 243
B 3236343
H. 70265086969,0625

Toiris ad i 2221 189992050000

K. sa4b = 69960 250000
1o a3hi— 3041750000
10/azhd — 66125000
eiabl s 718750
bl == 3125
L 702650869690625.

Przy
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Przy Literze B ieft sty ftopien ztabli-
czki wzigty , ktorego Sciana 2 przez Przepis

Il. ieft 1wlzym terminem sciany ogolney.

Przy C ieft relzta po odciggnieniu tegoz 5=
tego ftopnia od 1wizéy przedziafki z przyfy-
czony 2g3 cafg. Przy D jeft 1wizy termin
scienny do ftopnia iednoscig mnieylzego od da-
nego wyniesiony i rozmnozony przez wykfa-
dnika sciany to icftprzez 5, a przez ten pro-

dukt podzielona wzmiankowana refzta 1wizéy

1 {wica figura 2giéy przedziafki daje wieloraz
za 2¢i termin scienny == 3. Przy E {3 pro-
dukta w Przep: V. opifane wypadie z pi¢rwizych
dwéch termindw éciennych padiug formufy
tak iedne pod drugiemi podpiline , ze produ-

" keow nizlzych dziefigeki padly pod iednoscia-

mi produktow wyzlzych iz d. Przy F icft fum-
ma tychze produktow, keora odciggniona od
C zoftawifa refztg pofozong pr7y H, do ktoréy

nie tylko 3cia, ale 1 4ta przyfgczona przedziat- .

ka z przyczyny, o keoréy fig zaraz powié.
Przy 1 g piérwfze 2 terminy scienne za ieden
wzigte wyniefione do ftopnia mnicyfzego iedno-
scig od danego ftopnia i rozmnozone przez dane-
go wykfadnika , a te {3 dziclnikiem liczby H

rzez Przep: V1.  Ale ze ten dzielnik ani razu
w liczbie podzielnéy nie miesci fig , przeto za
wicloraz czyli za 3citermin scienny napifana
ieft o przez Prsep: V1. a do rzeczonego dziclni-
ka prsydane {} 4 cyfry, przeto tez do liczby po-
dzielnéy przedziafka oltatnia  przyfaczona.
Przy K

L T N ARl SRR S ey

A~




‘ %l o b

| Przy K (3 produkta podobne pofozonym przy

| E tak wylzukane i napifane iak tamte, z tg
| iednak roznicg : z€ tu 3 1wize terminy Scien-
ne brane {3 za ieden, a4ty za2gi. PrzyL
ieft fumma tych produktow , po ktoréy od-
| ciggnieniu od liczby H nic nie zoftaje , azatém
sciana wycigniona ==2305.

Przeftroga. Gdyby dany w liczbach, 4ty
lub sty flopien byf uiedofkonaly dcianajego
moglaby fi¢ ciggngd przez prayblizanie czyli
przez terminy niclkonczone za pomocy for-
muly , obrociwlzy relzte po oftatniém odcig-
gnieniu pozoftafy na frakcyg i przydawlizy cy-
fer tyle , ile wykfadnik ‘danego flopnia ma w
fobie iednosci 7 2. d.

RO ED 2.1 AL, TV,
O Pomiarach skladanych w ogolnosci.

§ XV. Wyktad potracbnicyfsych wyrazomw.

I POmiary {kfadanemi nazywajg fig¢ te, w
\keorych niewiadome ilkosci {3 czworo-
granne, {zesciogranne , roieft: do 2go, 320
albo do wyazfzego iefzcze flopnia wyniefione;
i tak pomiar : x?-=ab icft czworogranny , bo
ilkos¢ w nim niewiadoma x2 wynicfiona ieft
do 2go ftopnia ; pomiar zas x3=—=a ielt {zescio-
ranny , bo ilkosc x3 ieft trzecioftopniowa 2.4.
II. Skfadane pomiary bywajg 1 wtenczas,
kiedy ilkosci niewiadome do nieokréslonego

fto-
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{’copma wyrazonego literg m lub n {3 wyniefio-
ne , tak pomxar : XP==ab iefl (kfadany lecz
nicokréslony, keéry ﬁg okrésii-, gdy fig wykfa-
doikowi [zczegdloa iaka cena naznaczy. RBe-
dzie zatém x* albo czworegranem, iesli bgdzm
n==2, albo {zesciogranem, iesli n==3. 7 1.4,

1. Pomiar {kfadany dwojaki byé moze (o
ieft albo czyfty czyli (am pracz lig , aqsatio pe-
ray albo preymiglzkowy , affctia. Lay{%y icit,
kiedy w nim albo iedna tylke ilkosc niewia-
doma wyzizoﬂopmowa ieft albo  kilka, ale
wizyftkie doiednegoz ftopnia {3 wyniefione ;
takic (3 pomiary L= bd. Il. x2— p2==
bd.  Przymiclzkowy zas icft, kiedy do iedne-

- go ftopnia ilkosci muvmdonmy przyfaczone

{3 inne ftopnie téyze ilkosci, np: x>rax=——ab,
gdzie x w 1wilzym terminie ieft drugoftopnio-
we , aw 2gim picrwizoftopniowe i 1. d.

IV. Sciana pomiaru fkiadanego ieft cena
ilkosci mewx:.donu,y zredukowanéy “do 1eo fto-
pnia np. sciana pomiaru : x?==a bgdzw cena
ilkoéca x2,gdy z ni¢y rudeicz 2 a wyciggniona bg-
dzie Sciana c7worugia1ma, o ieft bedziet 1=
Va. Tyle bowiem wazyd bedzic Via, ilex.
Ta zas moze byc dodurna, albo odeigzna, Do-
datna bywa, kiedy ‘wyrazny lub domniema-
ny znak s maprzed {obg, inazywafi¢ Sciang
rzetelng, radix vera ,udcigzna zas, kiedy wy-
raznic pofozony przed fobg ma znak—, 1 na-
zywa fig sciang nierzetelng czyli faH&yw.} Y-
dix fulfz ; obydwie atoli przerzeczone $ciany
g
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[, rzeczywifte. Bo gdy np: winenem komu Cz:
2t: so, anie mam ich zkad oddac , mogg mo-
wic: iz mam —j30 czyli dfugi rzeceywilty.
Obije iednak te éciany z pomiaru czworogran-
nego wyciggngé fig mogg, o czém obfzérniéy
potem. ;

V. Kiedy cena niewiadoméy ilkosci ielt
czworogranem odcigznym np: X == Vo —a?,

natenczas cena taiczyli scidna’, o ktoréy-wy=
ciggnienie z takicgo czworograuvt idzic , nazy-
wa fi¢ §ciang imiginaryyng czyli niepodobng,
radix imaginaria , impolfibrlis 5 adyz caworos
gran. —-a* wypasC nie moze ani zska X & a,
i 2 —— aX —-a,iako przez fig oczywiftai
z przepilow na mnozenic ilkosci w Czesci L
Rozdz: L. danych kazdemu wiadoma ; azatém
wyciggngc 2z nicgo §ciang czaworogranng, rZeca
bardviéy nicpodobua , nizcyrkuf zamienic w
czworograln,  PamigC na ten punkt potrzebna
bedzie w Rezolwowaniu Zagaduicn 2go fto-
puia,, gdzie .iednak (zczegolna  nato uwaga
dana bedzie ; tymczalem ogolne {pofoby re-
dukowania pomiarow {kfadanych keocko fig
przefozg.

§ XVI. Fakim porzadkiem ubladaé teyrmi- .
ny pomiaru . [kiadanego?

I, Terminy ilkosé niewiadomg badz (a-
motng , bgd# rozmnozoug przez inng wiado-
gy w (obie zamykajgce trzeba w iednéy po-
miaru czedel miescic’ tak’, Zecby na 3wlzém
mieyfcu
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miey{cu byfa ta , kedra do wyz{zego nad inne
teft ftopnia wynicfiona , i ta fic nazywa 1wizym
pomiaru terminem , na drugiém za$ mieyfcu
niewiadoma iednym ftopniem od 1wizéy niz-
f2a , a ta bedzic 2gim terminemizd. W 2giéy
za$ pomiaru czgsci kfady fig terminy z famych
wiadomych ilkosci zfozone , kere , gdyby by-
1y z wykfadnikami, tym famym porzgdkiem,
co w pierwlzéy czesci ukfadad fig powinny.
Niech begdzie pomiardany :'3b2x % 3hx2—_g
7= f —— %3, porzgdnie ufozony bedzie: x3
3bx2 »k 3b2x—dw £

IL. Jezeli termin naywys(zego ftopuia ieft
odcigzny to ieft ze znakiem —, powinien fig
- obroci¢ na dodatny, przenofzac godo innéy te-
£0Z pomiaru czedci , inaczéy $ciana zwfalzcza
czworogranna byfaby niepodobna przez Wy-
kfad V, np: ax——x2—ab i przenofzgc
—x* owlzem i ax do 2giéy czeici, a rermi-
ny czesei  2gidy do 1wlzly, bedaie : f—ab
==x*—ax. Czafem wizyftkic terminy oby-
dwoch czgsei Jpomiaru w iednéy fie kfadg i ro-
wnajg z 0, co fig nizéy czglto czynié bedzie
dla fatwieylzcy redukcyi pomiarow , tak np:
pomiar poprzedzajgey pifac fig moze : a%-— ax
—fwab== o,

ITI. Wezyftkie cerminy , w kedrych nie-
wiadoma ilkos¢ wiednymze ftopniu ieft, ieden
pod 2gim tak wiasnie,iak w dodawaniu pifac fig
zwykdy , co fig i z wiadomemi czyni , kiedy ich
kilka bgdzic, np: x3 % ax®—-bx2 w cx—-—bzé:_-

ab.
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ab. Pifzgc terminy iednoftopniowe ieden pod
2gim bedzie :
x3 W ax?—~bx
e=ab;
—bx2 ¥ cx

A takie ilkosci i tak napifane za iedenze ter.
min brad fig zwykly.

IV. Kiedy w {kfadanym pomierze brakuje
terminu iakiego , brak ten wyreza fie gwia-
zdeczky , #p: w pomierze : x4 * —.cx? #
a2b =— o, gdzie brakuje 2g0 1 4tego terminu,
przez ten atoli brak nie pfuje fic bynaymniéy
porzagdek terminow, gdyz —cx? trzyma jcie
{woje mieyfce i & a2b {woje 5te , choc srzodku-
jacych nie doftaje ; owfzem ani rownodci mie-
dzy czgéciami pomiaru taki brak nie {zkodzi ,
gdyz mimo wycigganie Scian {3 fpofoby , przez
ktore zredukowac fig taki pomiar moze 1 za-
gadnienic rozwigzac , o czém nizéy,

§ XVII. Fakie (3 powfaechnieyfze [pofoby
redukomwania pumiaromw [ktadanych.

.. Gdy wfpodczynnik terminu 1go w po-
mierze porzgdnie ufozonym zamyka fig raz [ub
kilka razy {pefna w wipéfczynnikach innych
terminow , natenczas wizyftkie wipofczynniki
liczbami lub literami wyrazone podzicliwfzy
przez wipofczynnika 1go terminu, fkfadan
pomiar zamieni fic w proftfzy , zp: 3x2 'k 6ax
==ab , podzieliwlzy przez 3 wipotczynnikéw
innych termindw , bedzie: x2 2ax == $ab,
Tak-

"
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Takze : ax?—zax = abc przez a podzieli-

wizy caly pomiar, wypadnie : x*——2x===hc.

Podobnie: 4x®— 48x2 % 176x—192=—42b, '

12x% Kk

podzieliwfzy przez 4, wyyo‘yie i
443x—48 == abit. d

1l. Trafiajg fig pomiary fkfadane 2 wykfa..
dnikami wyz{zoftopniowemi trzy tylko cz¢lto-
kroc terminy majgce, z ktorych 1wfzy €0 4tego
lub 6ftepo, a czafem i wyzlzego jelzcze flopnia
wymc(‘ony bywa ; kiorego wyk’fadmk Zwy-

kfaduikami innych terminow bywa w propor-

€yl Aryumeryczney, iak 4: 2 , albo 6: 3. Wey- )

rzawizy na takic pomiary, zdadzg fig byc 4to-
flopuiowemi , lub {zescioftopniowemi , W rze-
czy faméy nie {3 tylkoczworograuneml , Nd-
zywajg fig 2a$ pomiarami nacqganc—m 2go fto-
poia , a’juatzonc.r derigate 2.di grddu.r, 1 bar-
dzo fatwo zamieniajg fic w czworogranne , za>
i’ozyw zy W cywalmﬁopmowym rZ€CZ0DY M PO~
micrze z z& x2,a w {zescioltopniowym toz z
za x5 1 tak wpomierze: x4 —8x2—a4a=—
o, zalozy \wzy z z3 x2, bgdzie pomiar czworo-
granny: 2°— 8z — 4== 0; W pomicrze zas:
x6— 2ax® vk 8b3=—0 zafozywlzy z za :3, wypa-
dnie takze czworogranny pomiar : 2*— 22z

4+—gb®*==0; kidrych redukcya dallza uczyni fig

przez naftgpujacy §. Obacz Rezolucyg Zaga-

dnienia stego -micdzy przykfadami pomiarow
izcscxograunych

111. Traliajg fig takze pomizry fkiadane
2 znakiem scicnnym wyraznego Jub demnie-
mane-
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meanego wykfadnika sciany fwoidy w fobie za-
wierajgeym. Znak ten iesli wiednéy tylko czes
éci pomiaru znayduje fic , fatwo fi¢ zgubi, wa-

| Zacgo w téy czesci, w kioréy ieft, a 203 czesd
wynofzgc do {topnia wyrazonego przez renze

znak zmazany, Tak np: pomiar ten \/a " g
2b , mazge Y/, i 2b wynofzage do 2g0 ftopnia,
| obroci fie w proftizy 1bedzic @ ark x == 4b2,

3

Tak i \/a%x:: 2b bedezie @ awx =— g3
it.d. Znak bowiem Scienny pokazuje : ze 2 il-
kosci pod nim pefozonéy ma fig ‘wycizongd
sciana przez -wykdadnika iego wyrazona , wiec
ilkos¢ ta w rzeczy famcy powinna byc wyzfro-
ftopniowa to ieft : czworogranna lub {zedcio- '
| gianna 5 wigce zoftawiwlzy ig bez znaku , nje
| przeftanie byd tymie famym {topniem , azatém
wyniofifzy 2¢3/i'kos¢ iéy rowng do lednegoz
z nig ftopnia, rownos¢ fi¢ migdzy niemi nie plu-~
je » atymczalem fkfadany pomiar obedci fie
w proftizy. »

IV. Kiedy z warunkdéw zagadnienia ia-
kiego wypadnie kilka pomiarow fkfadanych
zredukowac ie mozna do iednego przez zafoze-
nic ceny ilkosci niewiadoméy w icdnym po-=
mierze wzictéy za tez {amg ilkos¢ pofozong
w 2gim , lub przez fkfadanie w ieden pomiar
cen obydwoch. W czém zadncy trudnosci dla
tych niemalz, keorzy majg w pamicci to, co
fig o redukcyi podobnych pomiaréw proftych
przefozyfo w Czesci Iwlzéy na karcie 121 i na-

ftcpu-
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ftepujgcych. Obacz Zagadnienia 2. i 4. nizéy |
mig;i]zy przykfadami pomiardw fzesciogran- |
nych.

yV. Wizelki pomiar fkfadany , kiéry tylko
mozna zredukowac czyli na profifzy obrocid,
albo ieft podzielny bez refzty przez inny iaki,
keory dzielnikiem albo miarg ‘iego nazwac fig ||
moze , albo nie ieft tak podzielny. Jelli nie |
ieft,trzeba przyftapic do {zczegolnych fpofobdw
redukowania go , ktore w naftgpujacych Roz-
dziafach bedy wyfulzczone, Zaftanowic figie-
dnak wprzod i roztrzgingé dobrze nalezy: |||
czy nie ieft wak , iek fie rzekfo, podzielny ,
uwazajgc naybardzicy wykfadnika sciany, kto-
Ty wyraza: zilu pomiarow proftych przez fie-
bie rozmnozonych tenze {kfadany pomiarwy- |
pac, przez keére mogd. ybyé peodzielony. Tak
#p: pomiar 3cioflopniowy , ktorego wykfadnik
3, nie moze wypas¢ tylko z rozmnozenia albo
3 pomiarow proftych przez fiebie famych , albo
dwoch iednego proftego, 2g0 czworogranne-
go , a2zatem przez te tylko moze byc podzielo-
ny , boiwykfadnik iego 3 nie mcze fig dzielié
tylko na 1,1,1, albona 112 ; oz fanona fig
rozumiec i 0 4tym ftopniu ; keorego w ykdadnik
4 icft podzielny 1. na 1,1,1,1, Il.nai, 1,2,
1L na1,3,1V.naz2, 2,i¢2.d Szukajgcjuz
dzielnika , od nayproftizego zaczynad natural=
ny porzgdek kaze , to icft: fzuka¢ naprzod po~
miaru picrwizoftopniowego ,- przez kioryby po-
dziclony mog{ byc¢ bez refzty wyzfzoftepniowy

' dany
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dany , aznalazflzy toki ipodziaf rzeczony u-
czyniwizy , fzukaé innego takze pierwizofto-
pniowego ,  przez ktoryby fam wieloraz z 1-
wizego podziaju wypadly mégl byc pedabnie
podzielony 7 £.d. az za wicloraz wypadnie po-
miar weale profty. -Jezeli zas dany pomiar
wyzlzoftopniowy albowicloraz 2z podziatu 1-
wizego wypadfy nie moze fic podzieli¢ przez
zaden pomiar’ profty , natenczas uwazac po=
trzebd : czy tenze pomiar lub wicloraz nie‘po-
dzieli fig przez pomiar iaki drugoftopniowy ,
lub ieshi davy ielzcze wyifzy ielt , przez tree-
cioftopniowy 7¢ d. niefiggajge iednak pocy
wyzlzych ;' péki podzial przez nizlze nie bes
dzie {probowany. W ynalezienie takich dziel-
nikéw co do pomiaréw czworogrannych i fze-
$ciogrannych bardzo fatwe. Niech bedzie ap:
pomiar : x3 —ox2 % 22%x ~— 8= 0, f{zukam
wizyftkich dzielnikéw oftatniego terming ——
8, bedsg: 1, 2, 4, 8; robig z nich pomiary pro-
fte {. x—1==0, I]. x—2=—0, Ill.x—4=0,
1V. x—8-——0. Dzielg dany pomiar przez 1-
wizy , ale 2 tego podziafu zoftaje refzta;
dziele przez 2gi , ale i ten podziaf nie icfh
bez refzty 5 wice podzieliw{zy przez 3ci, wy=
padnie za wiclorez pomiar ed dancgo nizizy
to ieft: x2——s5x ok 25=0 is d. Leez co fig
tycze dzielnikow wyz{zoftopniowych, tych wy~
nalezienie nieco trudnieyfze ; o kidrém pa-
micni fic cokolwick w Rozdziale oftacnim téy
Czgsci. Pokfadaieylze tego wylufizczenic ieft
u X. Reynau. (») G ROZ-
(*) Analyse demonstrce tom; 1, live: 1V, pag: 433,
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O Pomiarach czworogranuych,

NAmienH‘o fic, w§ XV.p. 1l Ze pomiary
{kfadane moga byc tak , iako i profte al-

bo okréslone , albo nieokréslone., O pomia- |
rach fkfadanych nieokréslonych nie mafz tu co

mowié, chyba to iedno : ze ilkosc nicokréslo-
na w redukuyach rzeczonych pomiarow tak po-

winna byc uwazana , iak gdyby byfa okréslona, |

a po oftatniéy pomiaru redukcyi ma fig okré-
slic czyli na liczbe zgodng z warunkami zaga-
duienia obréeid., iako fig oftrzeglo w Rozdziale
NG Grescly L

Okofo okréslonych wiec pommrow iza= |

gadnien, zaczywizy od czworogrannych, cafa
vafza wtym i uaﬂc;puj:}cych Rozdziafach bg-
dzic zabawa.

§ XVIIL. Praeptfy na rezolwomwanie  Proble-

matgw. cxworogrannych.

Procz powfzechnych Przepifow - danych

tak w 1w{zéy Czgsci Rozdziale 2gim na re-
zolwowanie Problematdw proltych ,iako i w
tcy zgley w § poprzedzajgcym , trzeba nadto
mieé przed oczyma izachowac naltgpujgee :
Przepis 1. Przez wzmiankowane Przepi-
{y tak trzeba zredukowac pomiar czworogran-
ny, zeby w ieduéy iego czgsci albo czworo-
gran tylko ilkosci niewiadoméy przez zadng
inng
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inhg ilkos¢ lub licsbe ani rozmnoZony ani
podzielony zoftat , albo iezli zoftang inne ie-
{zcze terminy , zeby zawieraly w fobie ilkosc
niewiadomy tez famg, keora ieft w terminie
1wizym , ale profts czyli do 2go ftopnia nie
wyniefiong , w 2giéy zaé pomiaru czgsci zeby
fic ame wiadome ilkosci bez przymiefzki nie-
wiadomych mieécily. = Przeto gdyby z warun-
kéw iakiego zagadnienia wypadio kilka po-
miaréw dla kilku niewiadomych ilkosci, wizy-
ftkie te pomiary zredukowac potrzeba do ic-
dnego (przez § XVIL. p. IV. ) w ke6rymby. ie-
dna tylko niewiadoma zoftafa. Redukeyd zas
dal{za na tém ma flangd,zcby czworogran ilkosci
niewiadoméy z redukcyi wypadfy i w iednéyze
czgéci pomiaru umiefzczony byt dodatny ro-
wnie iako i caworogran ilkoici wiadoméy w
2giéy czgici ; gdyz zaden czworogran nie mo-
ze by¢ odcigzny preezp. V. §XV.

Przepis 2. Majgc tak zredukowany po-
miar , iczeli w iednéy iego czgsci nic wigcecy
nie znayduje fig procz czwoerogranu ilkosci nie-
wiadoméy , czyli iezli pomiar icft czylty 5 fa-
twa bedzie dalfza iego redukcya. Niczego bo-
wiem nie braknie , tylko sciang czworogranng
wyciggngé, kiora z 1wfzéy naprzod czgsci
rzeczywiscie wycigga fig przez § V, w 2gicy
za$ czgici , gdzie fame {3 ilkosci wiadome,
wycigganie sciany tymczafem wyrazi fig zwy-
czayhym znakiem $ciennym.

Pryepis 3. Kiedy zas w iednéyze czescl
pomiaru czworogran ilkosci niewiadomcy ma

Gz przy-
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przyfzczone inne terminy zamykajsce w fobie
tez famg ale profty coyli picrwlzoftopniowy il
kos¢ , czyli kiedy pomiac ieit przymiclzkowy
(§ XV. Wykt: 11I) weenczas pomiar bywa
niezupelny majgey wprawdeie czworogran
1wizego terminu sciennego i dwoyke t1egoZ
terminu rozmnozong przez termin 2g1 , ale nie
majgcy czworogranu terminu 290 §ciany (wo-
1éy , azatém wirenczas czworogran ilkosci nie-
wiadaméy bierze fi¢ za termin 1wlzy pomia-
ru, inne zas przyfgczone terminy zawierajg-
ce: w fobie dlkosé.tez famy niewiadomg ale pro-
ftg biorg fig za 2gi termin , a 3ciego fzukad

trzeba , mp: wpomierze x2— jax — ax ==
2bi——4a% za 1wizy teriin bierze fic x2, 2za 2gi
za$ —-3ax ——ax, czyli — g4ax, a wrzeciego

tu brakuje to ieft : czworogranu terminu 280
éciennego. Przeto pofzukac goputrzeba , i do-
pefnic nim takiego pomiaru, zeby mozua by /|
fo wyciggnaé 2 niego dciang czworogrannj.
Nim zas ro dopelnienie naﬁgpi‘ s ‘potrzeba was
pradds wyciggnad $ciang z terminu vwizego ,
iaki ‘ieft w danym praykfadzie x2, kedrego
sciapa x ‘bedzie rwlzym terminem sciany dwu-
krownéy , powtdre : ‘przez: dwdykg tegoz ter
minu to ieft przez 2x podzielic 2gi danego
czworogranu termin to 1eft —gax, wieloraz
ztgd wypadly - 2a bedzie 2gim terminem
ciennym , ‘ktorego czworogran g4a® ,i cafg
ik il )
sciang wyciggniong X——2a zanotowac,
Przepis 4. Uwazac trzeba iezeli czworo-
gran,
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gran , keérego brakuje, terminu 2¢o nie znay-
duje fic w 2giéy pomiaru czesci z{amych wia-
domych ilkosci z{ozonéy. Jezeli nie, poftgpid
nalezy podfug Przepilu 5. nizéy pofozonego.
Jezeli 2a$ znayduje fig , uwazaé : z. iakim tam
ieft znakiem, odcigznym , czy dodatnym. I.
Jezli tam ieft z znakiem odcigznym , przeniesé
go ztamtgd potrzeba z przeciwnym znakiem do
téy czesci, ktora ma w {obie ilkosci niewia-
dome , a tym fpofobemn pomiar be¢dzie doped-
niony , 1w 1wlzéy czesci fwojéy miec bedzie
dofkonaly czworogran, ktérego sciana dwukro-
tna przez Przepis 3ci juz ieft wyciggniona.
Albowiem procz czworogranu terminu 1 wizego
téy sciany i dwoyki cterminu 1wizego roz-
mnozoney przez termin 2g1 bedzie nadro w téy-
Z¢ czgsci pomiaru czworogran 2go terminu
Sciennego. Czego do zupefnosci pomiara trze-
ba bylo. Tak w praykiadzic wyzéy danym
czyli w pomierze: x2——4ax =— 2b — 4a%,
krorego sciana = x—— 7a, czworogran 2go
téyze Sciany terminu 442 znayduje {ie’ z'zna-
kiem odcigznym w 2giéy czgici, ten wiec fam
przeniefiony z przeciwnym znakiem do 1w(zéy
dopefni pomiaru 1bedzie: x2 — gax % ga2——
2b. Zawierac bowiem bedzie w 1w{zéy czesci
fwoidy czworogran 1wlzego terminu scienne~
g0 x* idwoyke tegoz terminu rozmnozong praez
2gl —— 43X 2 CZWOrogranein 2go terminu K
4a%, ktore to czgici razem wzicte fkfadajg zu-
pelny czworogran sciany dwukrowméy przez §
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X. Wyciagnawlzy wice tg Sciang z 1wlzéy do-
pefnionego pomiaru czgsci przez § VI, a w
2giéy wyciggnicnic znakiem tymczafem Scien-
Dym wyraziw{zy , bedzie pomiar: x — 22 ==

2 b; przeniofiizy nakoniec 2a do czgscl

2gidy , bgdeic: x=— V/ 2b % 2a pomiar zre-
dukowany do iedncy ilkosci niewiadoméy, iako
icft oczywifta , z keorego 2giéy czgsci obroco-
néy na liczby wyciggnaw(zy takze Sciang czwo-
rogranng przez § X1. Zagaduienie bgdzie ufa-
twione. 1l. Jezeli-za$ czworogran 2go ter-
minu sciennego zuayduje fi¢ w 2gicy pomiaru
cz¢éci z znakiem dodatnym , nie mozna go za-
dug miarg przenosic do 1wlzéy czgsci, i brac
za 3ci termin CZwOrogranu majgcego sciang
dwukrotng z przyceyny namicnionédy w § XV,
p- V. gdyz raki czworogran ieft faflzywy 1
niepodobny z natury famego mnoZenia., z kto-
rego bierze fway poczatek , trzeba wige w tym
razie nowozrobionym 2go terminu sciennego
czworogranem dopefnic danego pomiaru po-
dfug Przepifu nafigpujgeego.

Przepis 5. Jezeli czworogran terminu 2g0
$ciany dwukrotnéy nie znayduje fig zodcigznym
znakiem w 2giéy pomiaru czgsci z famych
wiadomych ilkosci zfoZoncy , trzeba go zro-
bic i do obydwoch czgsct przydad,keorym przy-
datkiemn rownos¢ micdzy niemi bynaymnicy fig
nie zepluje, gdyz fig taz fama ilkoé¢ do ro-
waych przyda. Robi fic za$ czworogran rze-

— cz0-
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czony z pofowy wfpoi’czynmka terminy 2go il-
kosci niewiadoméy , czego przyczyna icft w (a-
mym fkfadzie kazdego czworogranu , ktorg ka..
zdy farwo poftrzeze. Daymy mp: pomiar czwo-
rogranny z Zagadnienia iakiego warunkow wy-
padly : 824— 2ax=Db. Biorgc przez Praep: 3ci
za termin 1wizy x?, za 2gi zas +—2ax, i wycig-
gajgc sciang z x2, bedzie 1wlzym terminem x,
przez kuorego duoykg to ieft przez 2x gdy
fig podneh termin 2g1 -+— zax , wieloraz4—a
bedzic zglm terminem Sciennym , azatém cafa
sciana == xa; ale Ze czworgranu tegoz zgo
terminu $ciennego nie mafz w 2giéy czesci,
trzeba g0 wigc zxobxc z pofowy wipofczynni-
ka termimu 2go +— 2ax , bedzie takg polows:
23— a, czworogran zas z niéy bedzie: axa
==a?, ktory przydawfzy do obydwéch pomia-
Tu czescly, bedzie: x® 9k 2ax Wa? —— b ok z2
pomiar zupefny czyli zawierajgcy w piér-
wizéy czescl {wéy dofkonaly czworogran scia-

. ny dwuk:omey xka, keora praez Przepis 4.

_]uZ wycm.gmona, azatreim pmmar zamieni ffc‘

wten i x & a =V b & a?; przcmoﬁszy zas wa

do 2giéy czgici, bedzie: x:Vb vk a?—ai t.d,

Przepis 6fty 1 oftatni na rezolwowanie za-
gadnieh nie'tylko czworogrannych lecz i wizel-
kich innych fkfadanych ieft tenze fam , kedry
w 1wizéy czgsci Rozdz: 2gim dany ¢t na ro-
zolwowanie Problematow proftych , to ieft:
azeby zredukowawlzy podfug danych Przepi-
SOwW
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sow pomiar do iednéy ilkosci niewiadoméy ,
obroci¢ litéry w 2giéy iego czesci umiefzezo-
ne wyrazajgee ilkosci wiadome na liczby , za
keére na po zatku deiatania byly zatozone , a
zliczb podiug Preepifow § XI. $ciang wycig=
gnac, ta bedzie oftatniy rezolucys danego za-
gaahienia ; wrescie doswiadczyc téy rezolucyi
przez rozerzgsnienie ! czy fig ftafo zadofyé wa-
funkom zagadnienia, np: w oftatnim pomie~

fac.: x:\/b " a?—— a, 1ezeli a zafoZone za g,
b 2a 24, obrociw(zy litery na liczby i dodaw(zy
pod znakiem scienuym pofozone, bgdzie x=—=

\/ 24 W 2§——5== \/ 49 — 3" nakoniec
Wyciggnawszy sciang czworogranng z liceby
49, bedzie : x==7 —5=—2. Gdyby 2as z il
kosci niewiadomych na liczby obroconych wy=
ciggngwlzy sciang refzta iaka zoftafa'; znakby
byf: iz liczba owa nie ieft dolkonale czworo-
granna , azatém podfug Przeftrogi 1wizéy
§ XI. wyciggac , iezeli fi¢ podoba , mozna tgz
Sciang przez terminy niclkonczone czyli przez
przyblizanie 7z d.

Przefiroga 1. Leby zaczynajgcy nie mieli
trudriosct w rozeznawaniu Pomiardw czworo-
grannych zupeinych od niedopetnionych, niech
uwazajg: I iezeli w rwizym terminiedancgo
pomniaru ieft czworogran ilkosci niewiadoméy,
w2gim za$ ¢ czy ieft 1wizy ftopien téyzZe.ilko-
§ci rozmuoezony preez wipofczynnika liczbg lub
literg wyrazonego lub demniemanego, a w 3¢im

: CZW0-
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czworogran zpotowy tegoz wipotczynika. zro-
biony ; wtenczas pomiarw czgsci , 'w keoréy
{3 ‘rzeczone terminy 3 bedzie zupelny; iaki ieft
ten :x2 sk zax “Ka?==b, T w ktorym oprocz
%2 wliwizym rerminic , icft ieflzcze w 2gim x
z vipofczyanikiem 2a', w 3cim zas a® czworo=
gran z pofowy tegoz wipdlezynaika to ieft 2%
czyli z a0 11, Jezeli-zas hie mafz w pomierze
3go terminag, albo choc ieft, iezeli mie ieft
czworogranem  zrobionym ~z polowy wilpof-
ezynnika terminu 2go, pomiar taki ieft niezu-
pefny i pocrzebuje- dopefnienia, o krorém fig
méwito , taki left: %209 28x== by taki itens
%%k 2ax &k 3a = b; w 1wizym bowiem bra=
Kuje weale 3go terminu, w 2gim chod icft ten
termin , ale nie ieft czaworogranew , iakiego tu
trzeba, azatém obydwoch dopefnic nalezy. Brak
ten , zeby fig predezdy daf poznac, wizyltkie
pomiaru terminy jszenofzy g do jedneyze cag-
sei i rownajg fig ‘2z o, takx? vk 2ax —b =0
it d.

Prezeftroga 2. Uwazal pilnie potrzeba :
se po oftaniéy redukcyi’ pomiarow = czwo-
rogra naych,azatém po wyciggnieniu juz' nawet
z nich éciany , cena ilkosci niewiadoméy w czg-
gci drugiéy ~umiefzczona réwsnie byc' moze

7 znakiem s lub — . 1 tak zredukowaw(zy
pomiar: y2 2by—b2=—=a?, i sciang¢ z niego
wycigengwizy , moze byc albo y — b= ka

albo y —b ~— a, gdyz czworogran, z kto-
rego sciana a wyciggniona, dodatny byc powi-
nicn

r
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nien, czy fic zrobi z ¥ a X ¥ a, czy z—ax—a
podfug przepifow mnozenia, wiec sciana z h a2
wyciggniona rownie moze by¢ dodatna iak
odcigzna , wicc 2ga cz¢s¢ zredukowanego po-
miaru moze byé * a. Jezeli weznie fig za
dodatng , przenioflizy z 1wlzéy do 2giéy czg-
sciey — b, bgdzie: y ==bwa, iezli za od-
cigzng, bedzie y== b—a. Te zaé dwie ceny |
iednéyze ilkosci y, (3 bardzo odmienne i f{obie
przeciwne. Jakze tedy poznac,ze y==b % a, a
1ak, 7€ y== b—-a? Poznanic tego nie naytru-
dnieyfze. Przyys¢ do niego mozna przez u-
wazne warunkow zagadnienia roztrzgfanie,
Bedzieli ilko$¢ 'y od b wigk(za , pomiar;

—b ==a zamykac w fobie ' bgdzie sciane do-
datng , bedzieli mnieyfza , Sciana iego bedzie
odcigzna, np: iezli y =36 ,b=—= 27, a==<o,
bedzie y =l =36 0 27:2=0, c2yli
9==9. Przeciwnie gdyby byfo y~—27, b=—
b5 v =07 b}'f()by  fierp) b:.:—-a:z7_3_6
=—=—o9,Czyli—9 =—=—9; czyliw 1wizym
przypadku sciana ==9 byfaby dodatna dlatego:
ze y. od b wigklze , w 2gim odcigzna , zey od
b mnieylze , 0 czém dobrze pomniec nalezy.

PRZYKELADY POMIAROW
CZWOROGRANNYCH.

Zagadnienic 1mfze. Pewna liczba Rze-
micslnikow 2z czeladzig fwg ftan¢fa do robory,
kazdy z Mayftrow po tyle miaf czeladzi, ile
| {amych
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famych Mayftrow razem wizyftkich wzigtych
byfo ; byla zas liczba wizyftkiéy czeladzi=—

| 625, pytam: iaka liczba Mayftrow 2

Rezolucya. Niech bedzie 625==a, licz-
ba niewiadoma mayftrow == X ; 2waZajac

pilnie warunki zagadnienia, oczywiscie fig po-

kaznje : Ze liczba niewiadoma mayftrow zro-
wna fi¢ 2 liczbg czeladzi , gdy tamtz wyniefios
na bedzie do 2go ftopnia , gdyz wynofzac do
tego ftopnia, cayli mnozac J3 przez nig famy,
wyydzie tyle mayftréw , ile kazdy z nich miaf
czeladzi,  Wynofzac wigc xdo 2go ftopnia,
bedzie x x x = 2, a podlug warunkéw za-
gadnienia bgdzie pomiar czworogranny : x2
——a, ktéry (poniewaz ieft czylty przez §
XV ) redukujac , dofyc bgdzie sciang czworo-
granng praez Przepis z. wyciggngc z 1wizéy
jego czgsci, po kroréy wyciggnieniu zoftanie
x=—=V/ 2, czyli przez Przepis 6. x=V/ 625,
albo wyciagajge tgz famg sciang z 2giéy czg-
sci przez § Xl.bgdzie x == 25. Byfo tedy may-
fréw 25.  Albowiem 25 X 25 == 625. C. B.
BLR

Zagadnienie 2gie. Lwieziono pofadzki ka-
miennéy lub marmurowéy czworogranncy {ztuk
576, kiora ma by¢ dana wfali lub w inném
mieyfcu takze czworogranném; pyta  wigc,
ktéry ma jg dawaé , po wiele fztuk wizérz
i wzdfuz ma ukfadaé - zZeby wizyltka owa po-
fadzka wylzfa , czyli zeby nic z niéy nie zby-
wafo , ani do niéy nie brakowafo w ukfadaniu
do jednéyze miary rzgdow ? Re-
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Rezolucys. Szruki wzdtuz i wiliéry majg-
ce fie ukfadaé niech bgdg == x 4 ktérego
czworogran == x2. Poniewai za$ i miey{ce
{amo takie ma by Czworogranne , wiec pomiar
bedzies x* == 576, ceyli wyciggajgc z obys
dwéch czgici sciang czworogranng , praez § V,
# Xk, bedzenx == 3.5 Albowiem 24X 245
ezyli wadiuz iwfzérz ukfadajze po’ 24 f2ruk
rzeczonéy pofadzki , bedzie =—s5-6, C.B.D.R.
. Zagadnienie 3cie. Rotmiftrz 2 Towarzy.
fiwem {wém 2 placu potyezki powréciwfzy za-
pytany , tle nieprzyiaciof reka {wojg ‘na placy
pofozyl, rekg, rzecze, mojg i towarzy(zow mo-
ich legfo 1296 glow nieprzyjacielfkich ; ta
za$ rzecz godna uwagi: iz kazdy z nas tyle
zebif nieprzyiaciof , ile nas wizyftkich razem
byfo. Pycam, wiclu towarzyfzéw 2 owym Ro-
tmiftrzem byfo i po wicle vicprzyiaciof kazdy z
nich naplacu trupem pofozyf 3

.Rezolneya; Niech bedzie 1206=—a , liczba:
towarzy{zow == x; poniewaz wicc kazdy z nich
tyle nieprzyiaciof zabif, ile icl famych byfo ,
bedzie liczba zabitych réwna liczbie towarzy-
{z6w ‘wyniefionéy do 2g0 {topuia, czyli bedzie
==x*; aflad pomiar: x2== 3, 5 ktorego wy.
ciggngwizy Sciang czworegrannng przez Prze~
Pis 2, bedzie: x ==V/a, caylj przez Przep: 6.
*==V 1296 == 36. Bylo wiec towzrzy{zow
z Rotmiftrzem 36,.i kazdy z nich pofozyf nie-
prayiaciof 36,  Wizakze 36 x 36 == 1296.
C. B. D. R.

Zaga-~
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Zagadnienie 4te. Piotr Kmiogek rzecze do
| Pawfa Sgfiada (wego : Jam cztéroma korcami
| mniéy pszenicy wysiaf na zimg , nizty ; a prze-
ci¢ -gdyby z kazdego ode mnie wysianego kog~
ca tyle fig urodzifo, iles ty wysiaf , mialbym ng
przylzly rok pszenicy korcy 165. Pytam, ile
korcy pszenicy wyfiaf Piocr , aile Pawe{?
Rezolucya: Korcy 165==a , korce 2as od
Pawfa wyfiane — x , wicc podiug warunku
korce od Piotra wylhane = x — 4 , zaczém
gdyby korzec od Piotra wyliany zarodzil cyle,
ale wysiaf Pawef , Piotr miafby pszenicy korcy:
X—-4XX=—x2%—4x, te zas niewiadome korce
Pawfa rozmnozone przez korce Piotra takse
niewiadome wyrownafyby ogolnie korcom 165
czyli byfyby==a, Wypada tedy z warunkdw
-zagadnienia naftepujgey pomiar: x2 —4x——
-a. Co fig redukcyi tego pomiaru tycze, oczywi-
ftarzecz: zeten pomiar w 1wilzéy czgici fwo-
1¢y icft niezupeiny (§XVIII. Przefir: 1.) gdzie
Jwizym termiem ieft x2, 2gim —4x, 2 320
‘brakuje. - Dopefniajgc wige, czyli przez Prze-
pis 5. z pofowy wipofczynnika 2g¢0 terminu
to ieft 24 cayli .z 2 robigc czworogran =—4
1 do obywoch czgsci dodajgc , bedzie: x2— 4x
W4=—a +— 4 pomiar zupeiny, z krorego sciang
czworogranng wyciggngwlzy przcz § VI be-

dzie: x——2— \/a »p_; Przeniof{zy za —z

do 2giéy czesci,bedzie x:\/a—%—;ﬁ-—z,czyli
Przez Przepis 6. ilkos¢ a obréciwizy na liczbe,
bedaie ;
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bedzie x=— \/_5 K 42, czyh X -—\/1_6; |

czgsci, bgdzic przez § XI: x= 13 2 == 15.

Pawel wicc wyfiaf korcy 15 , azatém Piotr kor-
€y 15—4 == II. W{'mkze 11X Ie=l165,
wicc gdyby Piotrowi kazdy korzec tyle zaro-
dzif , ile wysial Pawef; miafby Piotr korcy
765 QB DR,

' Zagadnienie ste. Dway Kawalerowie za
powrotem od gry tak zf{oby rozprawiajg: picr-
wizy do drugiego mowi: ty widzg, Plzynacxc-
lu, cztéroma Czerwonemi Z{otemi wigcéy wy-=
graf ode mnie ; gdyby , odpowié drugi, fummy
wygranych od nas Czerw: Zif: zamienify fig

W czworograny , Czworograny te obydwa ra- |

zem wzigte nie uczynifyby tylko 400 Cz: Zf:
Pytam, ile 1wizy, aile zmczcrwor‘ych zfotych
wygraf 2
Regolucya.  4=—a, 400=—=b, czerwone
ZiT: od 1w{'zego wygrane == x, ktorego czwo-
rogran — x*, od 280 wygrane =—x % 4, czyli
X A, ktOI‘CUO czworogran przez ST ==n
%2 4— 2ax +— a% Bedzie zatém , dodaw(zy te
dwa czworograny podfug warunkow zagadn:
pomiar: 2%* ¥ 2ax ¥ a® == b. Czynige tego
pomiaru redukcyg , naprzod przez Przepis 1.
przenolzg a do 2gi€y czgéci i caly pomiar dzie-
b — aa
le przez 2, bgdzie: x2 Wk ax —= ——m—,

-
gdaie

b |
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| gdzie widze : % 1wlza cz¢s¢ niezupefnym ieft
| czworogranem. Dopefniam iéy wigc czworo-

az

ranem zrobionym z pofowy wipofczyn-

4 ¢ L

» przydajgc
a8

go obydwom czgsciom , bedzie: x? sk ax w —
b——aa aa ? %

=—-———— k.—; dopiéro wyciggam z 1=

2 ... s . 4
wizéy czgsci sciang czworogranng przez § VI,
b

bedzie: x w2 =}/ PTG ik czyli prze-

niofllzy wiadomg ilkos?é do wiadomych i
obrociw{zy litery na liczby, bedzie : x ==

nika 2go terminu ax czyli z
2

400—16 16
\/ ——k—— —2,czyli zredukowaw(zy: x =
2 4
V 196 — 2, nakoniec przez Przepis 6.: Sciang
wyciggnawizy : x=—=14—2==12. Piérwizy
wicc z owych Kawalerow wygraf Cz: Z41: 12,
a 2gi 12 4=—=16. Wizakze 12X 12==144,
a 16X 16 == 256, 144 za$ %k 256 == 400.
ChB DR
Zagadnienic 6fte. - Kozacy Mofkiew(cy

~ Dworek Szlachecki najechaw{zy , wydarli Szla-

checicowi Z{: Pol: 3,333 ; z podziafu réwne-
go tych pienigdzy przypadio na kaidego we
troje tyle , ile 'wizyftkich tych byfo najezdni-
kow inadto po Zf: 2. Pytam, ile byfo Ko-
zakdw i po sifa na kaidego przypadio ?

Re-




Rezolucya. Liczba niewiadoma Kozakdw
x, wicc na kazdego przypadfo z pedeialu ra-
bk 3x % 24 €O rozmnozyw{zy przez x czy~
L pr/ez hrzbg kozakiow zapytang , bedzie pro~
duke: o o2x, azatém wy Padmc pomiar :
3)(2% 2x== 3333, ktory redukujge,. to’ ieft
naprzod : dziclge przez 3 wizyfikic terminy,be-
dzie: x® 9k 2x = 1111, potém dopelniajgc
02worog1anu przez Przep: 3, czyli biorge
wfpofczynmk't terminu 2p0 i z pofowy iego
robigc czworogran, to icft 2dzielgc przez a2, a
wicleraz 2 wynofzge do 2go ftopnia, bedzie
preez § 1L p. 1V. czworogran 4 , keory doda~
wizy do, obydwoch czgscl , bedzie {1np(fniony
pomlar X2 2x ok A — 1111 & Obraca-
jac zas liczbe cafkowit do przylegiey frakeyi
podfug reguf Arytmetycznych, to ief¥ przez 36
mMnozac cafkowrc.; , a do produktu przyd'qs(.
4 5 bgdzie: x® o Ix ok ﬂffa = 459, Ltego juz
pomiaru naprz6d zczedci  1wizéy wyciggajac
smang CZWOorogranng pr7ez§Vl bgdzm x
--3 et \/4°°°°. Wyciagajac 2as 1 z 2gicy cag-
sci  tgz Sciang  przez §XI bedzie: x k2=

200; nakeniec przenofzge ¥ 2, bedzie: x,m?%°

2

— 3= =13,
Byfo wigc Kozakéw 23, kazdy zas bio-
I3c we trole tyle, ile wizyftkich byfo, i nad-
‘10 24 -2, wzngl 33X 3 == 99 4— 2 == 101,
Jakoz 101 X% 33 == 3333. C B.D.R,
Zagadmeme 7me. Kawalerowie z Dama-

mi w pewném pofiedzeniu umowili fig %{taka
{kia-
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{kiadke pienigzng na wiparcie Szpitala Dzie-
cigtka Jezus : zeby kaidy z przytomnych Ka-
| waleréw daf przez pofowe tyle Czer: Z4: ile
wlzyftkich razem bylo Kawalerow i nadto ie-
{zcze Cz: Z1: 3. Damy zas zeby 3cig czgdc téy
kwoty zfosyly , ktéra kazdy w {zczegolnosci
Kawaler ofiarowal. Bydo zz§ Dam trzy razy
wiccéy nizaKawalerow ; a fkfadka cafa wynio-
fla na Cz: 74: 720. Pytam, ile wizyftkich by=
fo Kawaleréw , aile Dam, tudzigz po sifa na
Ofobe kazdy przypadfo dac do powfzechnéy
{kfadki 2 72 ‘ _ :
Rezolucya. Niech bedzic liczba Kawalerow

e x , to¢ Dam =— 3x, fkfadka Kawalerow
— = v 3, fkfadka za§. Dam , poniewaz 3cig
czeicig tylko ma by¢ fldadki Kawalerfkicy,
przez 3 dzielge X % 3, bedzie =% * 1. Mo~
zac juz fkfadke Kawalerow to ieft: 3 3 przez
ich liczbe niewiadomgczyli przez x, bedzic’y
3%, podobnie 1 fkfadkg Dam 3 1 mnozgc
przez ich liczbg czyli przez 3x podfug warun-
ku, gdyz Dam wetroje wigcéy byfo , niz Ka-
walerow , bgdzie £* 3% ; aze {kfadki te oby-
dwie czyniz Czerw:Z{: 720 , wypada pomiar:

Xk 33k 3k 3X=— 720

Czyli: ¥ 6%k % == 720.

Czyli: x* ¥ 12% & x*=—= 1440. |

Czyli: 2x% ¥ 12X ==1440.
Nakoniec: x2 v 6x= 720 pomiar niczupelny.
Dopefniajgc go wigc przez Przepis 5. to ieft
2 pofowy 2go terminu toieft : z 3 uczyniony

' H czwo-=




. czworogran ¢ dodajse do obydwéch czesci ,
“bedzie: x2 W 6x 9 == 720 %0, Narescie
" pr2ez SV T XL wyciggajgc sciang czworoe]

flopnia , a ten przydajgc do obydwoch. czgsci

e - 8do Py

granng z obydwdch czesel , bedzie: x ok 3 —f
27, C2yli x ==27——3 =— 14, Byfo wigc Ka-|
walerow 24, Dam zas wetroje tyle , wigc 24x3
==72. Dal zal kaidy Kawaler przcz polowe
tyle , ile ich wlzyftkich byfo i nadco 3, wiec
daf 28 =— 129 3==15, azatém wizyley Ka-
walerowie 2{ozyli 15X 24 fumme Cz: 7f: =—
360: toc Damy dajgc 3ciy czesé tego , o
kazdy daf Kawaler, czyli 3cig cz¢sC 1Y, to ieft
po 5 Cz: Zi, zlozyly {umme Cz: Z{: 72 x Sle=
360. Lecz 360 360=—720 Cz: 4. C.B.D.R.

Zagadnienie  8me. - Kupiec  zaprzeftajac |
handlu , ciekawoscia nabawia fwych Kollegow:
iakiby byf iego majaek.  Ovco od jednego z |
nich zapytany taky daje odpowiedz: gdy by fum-
ma pienigzna wyrownywajsgca memu majgcko- f
wi pigcdziclige razy byta odcigeniona od czwo- f
rogranu téyze {ummy ; miatbym 309 millio- |
now Zfot: Pytam: czy 6w Kupicc takim ieft bo-
gaczem ,- iakim fie byd zdaje?

. Rezolucya. Summa majgckowi Kupca wy-
réwuywajgca niech bedzie = x, millionow
399 ==a, 50=—=Db.  Wypada z warunkow za-
gadnienia niezupelny (przez § X VIII. Przeftr:
1.) pomiar: x*—bx ==a ; ktorego dopet-
niajgc przez Przep:rs , czyli biorge pofowre
wipofczynnika cerminu 2g0 i wynofzae do 280

|
I

pomia-~
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pomiaru, bedzic: x* —bxw ;=—a & }.
13gajac zas - sci ranna ~
Wyciggajac zas \sciang czworogranng. z '

wlZéy pomiaru czgsci , bedzie : x—2=—% Y a

sk % przez § XVIII. Preeftr: 2. Przenofzge—
b do 2gidy czesci i litery na liczby obracajge,
bedzie': x == 12 E- V/ 399,000,000; W:232°;5 -
brociwlzy za$ frakcya na cafkowicg 1 625 pray-
daw{zy do poprzedzajgcéy , bedzie z {fummy
téy $ciana czworogranna wyciggnionona albo
& 19975, albo — 199775 przez Przeftroge 2§
wzmiankowanego ; azatém 1wssy termin: 2
czyli 25 albo przydany do sciany & 19975
pokaze: iz kupuie 6w porzucajgcy powola-
nie {woje ma Zf: 20,000, albo tez od scia:
ny — 19975 odciggniony, wyjawi: iz tenze
kupiec' winien rzetelnego diugu Z{: 19,950,
a tak bardzo wacrpliwy ieft ftan majgtku tegoz
Kupca. « Zwazywizyatoli, co fig rzekfo ped
§ XVIIL. Przeft: 2, ze'w przedeftatnim pomic-
176 : x— b =— }a & % ilkos¢ x wigkiza ieft
niz—2 , bo ilkosé L left== 92 czyli== 27,
a ilkosc ‘x wyraza fumsng , keora od czworo-
granu z nidy faméy uczynionego odciggnio-
na podfug warunku zagadnienia da¢ powinna
refztg=—= 399 Millionéw , wnies¢ mozna: Zc
wyciggniona z liczby pod znakiem s$ciennym
pofozonéy $ciana 19975 ieft dodatna , azatém
przydana do % czyli do 25 wyraza rzetelny
Kupca majgtek nie millionowy wprawdzie ,
iak fi¢ mogfo komu zdawac , ale tysigczny
20,000. Jakoz roztrzafajac warunki Zagadnics

Hz2 nia ,
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nia , Rezolucya ta okaze fig do prawdy podo-
bnieyfza. Biorgc bowiem 50 razy 20,000, to
icft mnozgc tg fumme przez 50, a produke
==1,000,000 odciggajge od czworogranu téy-
ze fummy coieft od liczby 400,000,000; zo-
ftanie refzta , iaka w Zagadnieniu byfa waro-
wana to iclt: 399 millionow. Przeciwnie gdy-
by wynaleziona sciana 19,975 za odciging by~
fa wzigta i od niéy 25 odciggnione byfy', re-
{zta 19950 nic uczynifaby zadoly¢ warunkom
Zagadnienia', gdyz {umma 19950 wzigta 50
razy 1iod czworogranu fwego odciggniona nie |f
dafaby refzty w Zagadnieniu warowanéy =399
millionow. C. B. D. R.

Zagaduienie 9te.  Pewny .z Kapitaliftéw
daje na handel 10,000 Czer: Z{: Kupcowi ,
umowiwlzy fig z nim o roczny procent ; ale ku-
piec w rok zaraz po wzigeiu tey {ummy ban-
krutowac zaczyna ; prosiatoli : azeby mu wies
1zyciel do 2go roku czekaf pozyczonéy fum- |
my wraz z procentem. Po upfynionych dwéch ||
leciech gdy fig byt kupca nie polep(za , a Kre-
dytorowie przycifkaiz go o, wypfacenie dfu=
gow , podaje caly mejgtek fwdy ruchomy i
nieruchomy na prawny migdzy tychze kredy-
torow podziaf ; czyli, iak mowig, in potiorita=
tem. Po prawném roz{gdzeniu zaden z Kredy-
torow nalezytosci fwoiéy nie odbicra bez de-
falki , a w{zczegélnosci wzmiankowany Ka-
pitalifta - ftraciwizy dwuletnig prowizyg, na
famym nawee Kapitale znacznie ufzkogzony
zofta-
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zoftaje , nie odzyfkujge z 10,000 Czer: Ziot:

| tylko 8,100. Pyta wicc po sifa na ftu traci 2

Rezolucya. Poniewaz 8,100 odzyfkaf, wigc
na- Kapitale 10,000 ftracif ogdlnie 1,900 Cz:
Zi:, gdyz 10,000 — 1900 == 8,100. Jle
za$ w {zczegolnosci na kazdém ftu ftracif, {zu-
kaé trzeba przez Regufg proporcyi, zafozywizy
—— x za niewiadomg f{tratg, bgdzie: 100,
——x:: 10,000, (mMNOZ3c 3Ci termin przez
2gi, aproduke dzielgc przez 1wizy) {traca po

roku =———— 100X ; PO 2gim 2as , podobnie
dziafajac, a.przepify na znaki w mnozeniu i
dzieleniu zachowujgc , bgdzie: 100, —— x = ¢
104000—=—100K." {trata ==—— " 100% +— %%

Zebrawlzy iuz te dwie ftraty ‘w iedng fum-
me , iz ogolng ftratg zrownawlzy , wypadnie
pomiar czworogranny : —-200% +— %% =——
1,000 - Gzyli} {1x% ——200% = —=/(15900.
Dopefniajge za$ pomiaru , czyli dodajgc do o-
bydwoch iego czgsci czworogran zrobiony z
pofowy wipofczynnika 2giego terminu ; beg-
dzie : X — 200X +— 10,00 0==—— 1,900
+—10,000. Wyciggajac $ciang -z rwizéy po-
miaru czgéci przez § VI, bedzie: x—-100 =
— 1,000 +— 10,000. Odciggajgc, 1,900
od 10,000 , bedzie : x 100/== 8, 100-
Wyciggajac tez Sciang z 2giéy czesci przcz §
X1, bedzie przez Przeftrogg 2. § XVII: x—om
100 =— ¥ 90, to ielt : == albo * 90, albo tez
—00. Biorgc nakoniec wyciggniong sciang za
odciazng z przyczyny wteyze Przeftrodze wy-
fufzczo-

[
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fulzczoncy , 1 przenofzgc wiadome do wiado.
iaychis bedate st ikese iphpd L ge e
Wlzakie ieili kupiec 6w w pierwlzym roku
ftracif 10na 100, toé na 10,000 fracif 1,000
(gdyZ: 100. 10 :: 10,0600. 1,000.) i nie zo=
flafo mu z kapitafu na rok 2gi tylko 9,000,
tof w roku 2gim 10-tracge na 100, na 9,000
ftracit ‘900 (gdyz 100. 10+ 1 9,000, 900.)
A 7€ 1000 +— 600=== 1,900 ftracie ogdlnéy ,
wice po 10.na 100 ftracif. C. B. D. R.
Zagadnienie 10te. . Qciec umierajzcy zo=
frawit miodocianemu Synowi {wemu Intraty ro-
cznéy Czer: Z{: 200. Naznaczony sierocie O-
pickun iobowigzany : aby , . ile mozuosci + PO.
wigklzal {zcauply te icgo intratg. Jukosz Opie-
kun w rwizym zaraz opieki fwéy roku z ode-
braucy wczesnie owdy intraty odlozy wizy na
potrzeby Mfodzieica Cz: 2f; 100, a refatg to
jgf}.;gie 100 na prowizyy daw{'zy, ZRas
czuie powicklzyf przerzeczing iego intratg ; ale
znacznicy 13 ielzeze powiekizyl na drugi
rok , gdy z piérwlzorogzudy tly cafy intraty
nie wydawlzy tylko /Cz: Zt: 130, ofzczedzif
70 i daf znowu na podobng prowizyg.: Wia-
domo za$ niciclt: na iakg prowizyg ofzczg-
dzone owe Czer: Zf: 100 na pogzstku Ig0 10~
ku byly dane, torylko po uplynionych dwu
Fatach opicki pokazafo fic: iz z téy dwule
tnicy prowizyi do intraty od Oyca zoftawionéy
przybyfo Miodzieficowi Czer: 24: y4% 3L (na
Zagednicnia podobne bez frakeyi bedzic Re-
zolucya
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zolucya 2ga i '3cia ogolna ) - Pytam: na iakg
prowizyg wzmiankowane Czer: Z{: 100 byly

| oddane ?

Rezolucya 1. Pienigdzeod wydatku pice-
wizororocznego odcigte i na prowizyg dane to

ieft Czer: Z1: 100==a, odcigte zas od dru-

gorocznego wydatku (;zcr: 74: 7o==b, powig-
Elzenie incraty Czer: 24 14 % ji— d, pro-

wizya od 100 niewiadoma , podzieliwfzy a—=

a

100 przez x, bedzie == -—. + Po roku wicc
X
owa dierota micé bedzie intraty Caz: Z{: 200
a
% ——,a e z téy intraty na poczgtku 2go ro-

X
ku

—

(*) Prowizye od summ KaPitalnych rbZne s3 w o=
znych Krajach. ='W naszym poznieyszém  prawem
ustanowiona prowizya $wiecka iest po § od sta, aze
§ lest- 20st3 czeicia sta , prowizya taka wyrazié
si¢ moze t3 frakeya 192, edyi frakcyg tg obracajgc
na liczbe calkowitay wypada wieloraz § fo iest prowi-
zya po § od 100, edyz W 100 dwadziescia razy zawiera
sieg § to 1est Prowiz}'a wzmiankowana, Podobnym
sposobem wszelkg inng prowizya albo prawem, albo
zwyczajem uchwalong wyrazi¢ mozna #7p: prowizya po
4 od 100, poniewaZi 4 W 100 miesci sigiz§ razy , wy=~
razi frakeya 120 # 7. d. iako si¢ namienifo w Czgici I.
w Przestrodze pod Zagad; 1. o defalkach. Gdy wiec
prowizya bedzie niewiadoma , iaka iest w tém Zaga-
dnieniu , zalozywszy za nig x, dobrze sig wyrazi przez
frakcya 12°, albo zafozywszy za 100 litere a, przez

i - a :
frakcya literalng : —

X

e . T
“ S e———
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‘ku odcicte Czer: Zf: 70. 1 zZnowu na prowi-
zyy {3 dane , przybedaie do incraty pi¢rwizo-

roczney wzgim roku fumma Czer: Zfol: 70

a a :
w—czylib ¥ —=  od ktéréy cheae wynalesé
X X
a
prowizyg , potrzeba b x—— przez x podzeli¢

b.q
tak , iak fig polpolite frakcye dziely , bedzie
tedy powick{zenie drugorocznéy intrary :

Loiih a hosia

Xk, azatém po uplynio-
il 3 X o

nym czasic dwuletniéy opieki ogolne teyze
Al eab i

ntraty powick{zenie bedzie == —— ik
' > e Tl

Ze zad to, powickszenie wedfue warunku za-

gadnienia ieflt — 144—=13% =—=d, wigc nafte-

a by Vo
pujcy wypada pomiar: d == —— jj — T
e : ‘ X o RACHE ¢ !

w keorym gubiac frakeye , czyli mnozyc przez
x2 wizyftkie inne terminy (iak fig uczyfo w

ax2' bx2
Czesci L. na kar: 66) bedaiei dxp e s
B ¢

+— a. Obracsjgc zas frakcye na catkowite §
to jeft : przez mianownika x dzielgc liczni-
kow , bedzie; dx?=— ax w bx ¥ a. . Przeno-
fzgc: dx® —ax—bx=—a, Dzielgc przez d:

. e

|
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ax—bx a
¥2— ————c=— ——  Tak zredukowa-
d d
ny pomiar , odfgczywizy ilkos¢ x od wipét-
czynnikéw (wych a i b, arozmnoZenie przez
nig obydwoch termindw znakiem mnozenia
wyraziw(zy, zamieni: fi¢ w naffcpujgey : x2—
a—>b a
———X x ==——; gdzie dla ufatwienia dalfzéy

d d

a-—Db
redukeyi za —= —— zafozywlzy — ¥, be-
3
dzie nowy. pomiar czworogr: ¥2 —fx =——_ ;
d

w ktoeym , poniewaz czei¢ 1wilza ieft niezu-
pefna przez § XVIII. Przeftr: 1 , dopefniajac
1éy, przydad trzeba do obydwdch pomiaru czg-
sci czworogran zrobiony z pofowy wipolezyn-
nika 2go terminy; ; tym {pofobem pomiar do-
: £z a fz
pefniony bedzie: x2—fxwm——u
' 4 i i
z kedrego, 1wizéy czesci wyciggnawizy $ciang
czworogranng przez § VI, a w 2218y wyrazi-
wizy toz wyciggnienic znakiem sciennym, be=
&tz
dzicx— — — V — & czyli ; x=——
2 d’ 4 § 2
a f= ' ‘
Y — w—. Naoftatek obrociw{zy litery
d 4 na

o W
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na liczby w 2giéy pomiaru czesci, a 2 liczb
wyciggnawlzy Sciang czworogranng pracz §XI.
wypadnie: X == 12 t0 ieft : zapytana prowi-
zya.  Ale Ze zaczynajgey -mogliby miec tru-
dhodé w tém  obracaniu liter na' liczby 16~
whie iak w wycigganiu z liczbciany czworo-
rogrannéy ; wigc dla ufatwienia téy roboty ,
cudzicz dla dania do innych podobnych prawi-
dfa, ‘cale to dziafanic: wydufzczy¢ naydokfa-
dniéy nalezy. Naprzdd: zalozone byty litery
za liczby a za 100, b za 70, d za powig-
kizenie “intraty. czyli za 14 %3 €z L, to
ieft : za3¥, nakoniec dla farwicylzcy pomia-
a—Db
ru redukceyi za frakcyg— —— zafozyfa fig

ilkosé —F , a 7e po oftatniéy pomiaru redu-

keyi taz ilkos¢ —f przeniefiona icft do 2giéy
czedci z odmiennym znakiem , wigc iako— f
: 3
zamienifo fic wk £, tak — ~— ——.zamieni¢ fi¢
' ' d
ak b, \
, azatém frakcya te literalng

By 1004170
obracajgc na liczby , bedzie =— *35; czyli
dodawfzy 70 do 106 , a fumme¢ 170, tudziez
1wizego mianownika 535 podzieliw{zy przez
5, bedzie na mnieylze terminy zredukowana

34 i A
frakcya: 7°7; nakoniec podzieliwfzy ;3% pracz
. ¢

¥
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36 tak, iak fic pofpolite frakcye dzielg, bedzie ;

1224

| 224, azacém bedzie £ = 1224, wicc pofowa ilkosci

337 3

tcayli £ =$12, acaworogr: téy polowy : ==

612 >i<51'2

a
745 4 B
157 157 %’.Aggg’ 4 23LCM X =—_ oK ‘/:i- B

f 612 o 3 374544

—_— e — — & - —  Powzs-
4 107 d 11449
a ! 100
PE e ol dzielzc — przez 5 , a
d 535
20 a
wiclorzz — daielac przez 36, bedzie: — —
SRR C) o d

183- T¢éy juz frakeyi obydwa terminy przez ie-

dogz liczbg rozmnoZywlzy up: przez tegoz fa-
mego mianownika 107 , walor idy bynay-
mnicy nic odmieniony, bedzie = 77942 | 3 1ak

17339 9
a .
bedzie :—=— 779%o. Cafy tedy pomiar zredu-
d
kowany do iednéy niewiadoméy ilkosci be-
612 77940 ' 374544
gafeiy il g e il i == A
107 11 749
612 451584
li dodujze , bedzie: x == — wy/ . __,
; : 107 11449,

Wyeciggajac za$ z liczby pod znakiem pofoZo-
nCy sciang czworogranng przez § XI. bedzie

I x=— %2 Wi 672 ¢

= 557 "k 31%. Albowiem wyciggajgc ry na-
przod z licznika 45, 15, 84 przez rzeczony §,
bedzie czwor:3 6 z tabliczki waigty blifki liczby

w awlzéy

L LTS — ey«




w 1wizéy przedzialce umielzczonéy 45, ko-

1 2;4 ] o A

rego sciana 6 pofozy fig za 1wizy termin $cien-
ny , a tegoczworogran 36 odciggngwizy od || *
45, i do refzty 9 przylgczywlzy 2g3 prae- i P
dziafke 15, toz odcigte liczby o1 podzieliw{zy |
przez dwoyke znalezionego 1wizego terminu
to ieft przez 12, wieloraz 7 bedzie 2gim ter- |
minem sciennym , keory prayfgczony do dziel- I
nika 12 1 z him razem rozmnozony przez fie-
bie famego uczyni 889 , €O odciggngwlzy od | S
915 1 dorelzty 26 przyfaczywlzy 3cig prace

dziatke 84, bedzie 268,45 podzieliwfzy zas' | f
263 przez dwoyke obydwoch terminow scien-
nych za ieden wzigtych czyli przez 134, wWy-
padnie germin 3ci scienny == 2, keory zig-
czony 7 tymie dzielnikiem i rozmnozony z nim

rzez fiebic famego uczyni 2684, naoftatek || 8
produke ten odeiggrigwizy od refzty przedzial- § ~
ki 2giéy iod caléy 3ciéy, nic nie zaftanic , a- || !
gatém sciana 2z licznika wyciggniona == 672. %
Podobnym {polobem wyciggnawlzy iz zmia- §f .
nownika , bedzie == 107 wigc X — Gras72 — 1
1284 — 12. Ofzc-edzone tedy 100 Czer: Zt:

i na prowizyg po'12 od 100 w 1wizym opieki § .
soku dane byfy. W faméy bowiem rzeczy, f
kiedy Cz: Z{: 100 dane na prowizyg przynio-

fy zyfku 12, zyfk ten ieft = 122, azatém
pi¢rw(zoroczna ‘ntrata — 2000k %985 z keorey §f
130 odfozywizy na wydatki, a refztg ==70 [f
3322 na podobngz po 12 od 100 prowigyg ?3: \

wizy , bgdzic taz prowizya=—— 72 K szx7z
tra-
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trate drugoroezng powickizajgca, do kiéréy
faczge zyfk rwlzoroczny =="92, bedzie ogolne

powick{zenie intraty sicrocéy po dwu larach

opieki =='92 , 720353 , czyli obrociwlzy e
frakcye do iednego mianownika , bedzie 1393 &
I S5t 31 313

210,25 —— 53— 4% 3. C.B.D.R,

Regolucya 2ga. Gdyby rzeczony dwuro-
czny zyfk by! catkowitg liczbg wyrazony np:
gdyby byl —18 natenczas byfoby d =— 185

axkb 170
f— — byfoby =—~—, azatém polowa—=
18 : 2
85 f2
== —, czworogtan zas téy polowy — ==
18 4
85 85 7225 a 100
— X — — —— ¥ nakoniec ~—=———
18 18 32 d 32

czyli mnozac obadwa terminy przez iedngz
1001 87, 18100

liczbe np:przez 18,byfoby:—x— &= ——; ca=
18518 324 ;
IR G
{y wicc 6w pomiar: x = — & Ve
2 i
85
zamienitby fic w naftgpujgcy : x =—=— &
18
1800 T2 89 0025
~———— W ———,cZyli x==— & \/———-;'
324 324 18 324

e s L .
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a wyciagnawlzy z liczby pod zmakiem Scien--

nym pofozonéy Sciang czworogranna przez §
X[, wypadiby profty pomiar: x== }k ==
Bo——10 toieflt: prowizya od 100 Czerw: Zf:
w 1wizym roku ofzczedzonych.  Gdyz biorge
10 od 100 w tyfzym, aod 7o 2w 2gim
roku, byloby ogélne powickizenie dwulernicy
intraty == 22 o 78 4— ;550 == 10M7 I
=8 ol

Rezolucya 3cia ogdina. ZLgaadnienie to fa-
mo- moze fig ogdlnym fpofobem rezolwowac,
azatém do wielu innych podobnych - przypa-
dkow przyftofowac. Niech bedzie intrata od
Oyca Synowi zoltawiona nieckréslona =—=r,
wydatek piérwizoroczny = a, drugoroczny
=b, powickfzenie intraty z ofzcz¢dzonych
tych wydatkow dwuletnich ==d , bgdzie re-
{zta z intraty 1wizorocznéy , odcigwizy od
niéy wydatek , ==r —a, prowizya zasod

r——a

ni¢y bedzie : - , przeto cafa 1wlzoroczna
: Sh
r—a

, od krorey odcigwizy

intrata == 1K
X :
wydatek 2go roku =D, bedzic refzta intra-
r—a

ty natenze rok — r—b » atg dajac
X

znowu na prowizyg x , bgdzie prowizya ta ==

r—=D
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r—b r—a
“ ¥ — —;narescie przyfaczywizy do téy
X P i

Loy
prowizyi 1wfzoroczng —

-, bedzie po-

X
¢ r—a
wick{zenie ogolne dwuletniy intraty ———
x
r—b r—a
— F » czyli zredukowawlzy 1-
X x?

2r—a—b ' r——a
wize dwa terminy, bedzie — — M ——,

x X%
Tu juz dla ufarwienia dallzéy redukcyi zakfa.
jac litery pojedyncze za wielokrotne |, to jefd:
mza 2r—a—b, ¢ zad za r—a, bedzie
m c
ogolne intraty powigkfzenie = — & ___,
\ ‘ X ¢ Xz
aze za toz powick(zenie na poczatku zafozyfo
m c
fig d; wicc wypadnie pomiar : — v ——==d,
> X g
keory uwalniajgc od frakeyi, czyli mnozgc przez
mx2 : a7
x?, bedzie: — ¢ = dx2, dziclgc 1wizy ter-
¥ :
min , bedzie: mx & ¢ — dx2, przekfadajgc mx
do 2gicy czgéci, bedzie : c=dx2— mx , Na-

oftatek

e RN R 2 i e
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oftatek dziclac przez d, bedzie : —==x*~=

mx mg ¢
—, czyli x* — ——==—— pomiar c2worog:
d d

w ktorym obrociw(zy litery wyrazajace ilko-
éci wiadomena liczby 1 éciang czworogranng
wyciggngwizy,znaydzie fie prowizya zapytana.
Daymy' #p: ze t (czyli intrata roczna od Oyca
Synowi zoftawiona) == 400 Cz: 2%: , a (czy=
li wydatek rwizoroczhy) == 200 G274,
(czyli wydatek drugoroczny) == 260, d (czy=
li powigklzenie intraty) == 36, wige m (po

niewaz zafozone byloza 2r—a— hifyess
340, ¢ zas zalozone bedgc za r—2a = 200,
X% ==

azatém zredukowany oftatni pomiar :
Mgl 0 R '
" obréciwlzy na liczby ; zamicnifig
d d

witen 5 x2—ox — 208 keory iako wido-
czna , nieieft zupelny ; dopefniajgc go wige
czyli z polowy wipofczynnika 2go “.rminu
robigc czworogran, to ieft : przez 2 duzielge
frakcys %3 , albo raczéy wipak obrociwizy
dziclnika , przez L mnozgc i3, a produke®£> wy-
nofzac do 2go ftopnia, bedzie : W2 , keory
do obywoch pomiaru czgici dodajac, bgdaie do-
pefniony pomiar: x2— Box g 1560 — Sk
usses Dopiéro wyciagajse 2 jwizéy czgsci

3157 ;
sclang czwerogranng , bedzic 1wizy termin
scienny
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Scientiy © == x', przez kedrego dwdyke toiicft
przez 2x-dzielge— 392 (podfozywizy 1 pod 2x
1 przez 5 rezmnozywlzy — 39Y  bedzie
X 42 czyli podfug regut dziclenia ;' x rak
w liczniku *, 1dko " w mignowniku wymaza-
wizy , bedzie sciana zupefna's x —= 230700y
keoréy czworégran zrobiony iod 1wizey cze-

sci odciggniony Zadnéy refzty nie zoftawi,
azatém' pomiar co do 1wizéy czgsci zreduko-

y . 1 5 340 200 115600
wany bedzie : x — 30 — s R TR,
4 LGRS ‘/ 200 ;7. TIS600 :
czyli x ==3%° % 290 SR TBE00 IO he g cpas

wyciggnac tez sciane z 2gidy czesci z tefminow
pod znakiem pofozonych , obroci¢ wprzéd po-
trzeba frakcye do iednego mianownika , mro-
23C przez 144, bedzie: 28860 . myso0yta e 'do-

578%
dajgc s bedzie s x=— 382 K I%ﬁ”igg-, toZ Wy~
Ciggngc rzcczong sciang przez -§ XI. zliczni-
ka imianownika , bedaie : x == 34° 41380,
czyliidodajac: x =— 72° =— 10. Pozoftata wicc
fumma od wydatku rw{zorocznego 200

Cz: Z1: byfa dana na prowizyg po Cz: Z{."10 od
100. Jakoz biorgc po 10do 100, wypada ogol-
ne powigk{zenie intraty przez dwa lata: 22 &
MR 200 20 147k 2 =='36. C.B.D.R.

Prgeftroga. Mozna fatwo z iftoty zaga-
dnienia oftatniego wyczerpnad te wiadomosé
arcy-potrzebng : Ze gdyby z podobnemi warun-<
kami powigk{zania corok $ierocéy intraty o-
picka daléy fic cigencfa , intrata owa coraz
bardzidy pomnazalaby fig, #p: gdyby opicka
przez 3 lub 4 lata trwac miafa, wrezolwo-

I wa-

o FASRERAIAL W o s e A S D e S,




130 & o bR

y waniu takiego zagadnicnia pomiar wypadiby
w 3cim lub 4tym ltopniu tak dalecc, ze w
zagadoieniach tego gatunku ekwacye mogfy-
by wizelkich domyslnych ftopniow dochodzic.
Co rzeczywiftym ielt dowodem :  ze rozne Hpo-
feczenftwa ludzkicgo intereflat nie fatwo fig o-

.\ beyda heztéy nawet czgsci Algebry , keora o

e |\ : pomiarach wyzfze flopnie w {obie zawierajgcych

; trakuje. Nie ieft to tedy cickawosé iaka pro-

‘ zna - zabawce dowcipu fluzgca , fzukac fpo-
fobbw  rezolwowania trzecioftopniowych , ' lub
pad 3¢i wyzlze iefecze {topnie w {obie za- (
wicrajgcych pomiarow , poniewaz ciekawosc
ta rodzifi¢ z potrzeb towarzyftwa ludzkiego
nicuchronnych. Z tego powodu przyda fig tu |

iefzcze krotka nauka licznemi przykfadami ob- | I

jasniona o' Pomiarach nad zgi flopien wyz- | !

{zych. k

RO ZoB @ 1A By Ml f

I
O Pomiarach Szesciogrannych i ich il
!
]

redukcyi.
N-Im fig przyydzi¢ do redukcyi tych pomia-

réw , nalezy wprzéd krotko przefozyc
wewnetrzny ich fkfad , roznosc scian w nich
if ukrytyeh i odmiany terminow tez pomiary
Bt ) Akfadajacych , bez czego redukcyi {améy uczy- §
40 ni¢ nie mozna,
it © § XIX.  Skfad wewngerzny tych po-

mia-
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miagrow 5 owfzem' i nad te 'r.'y/f}}ch dorazu
fic ‘okaze , wzigwlzy iakiekolwiek $ciany .ina
}mmmry ie ptoﬂc Olnomwizy 5 ktore gdy fie
przez fiebie. rozmnozg , wypadna w pxudukmc
pomiary {ldadane tylu ﬂopmow, ile fic $cian
do mnozenia wziclo 5 ate caly (kiad {wo oy na
oko pokazg 5 up: wzigwlzy X==a, x==b,
X == ¢ 5 c2ylivx —— a == 0, X — b_ao,
x——¢ == 0 przez § XVI. p. 1l , 1 rozmno-
7ywi?y 1wizy z tych pro&ych pomiarow przez
2gi , a produke przez 3ci, W)Padme pomiar
{zesciogranny przez tenze §. p. 111,
%3 —2ax? -+— abx

—bx? 4— aczx —abc == o.

X% 4— bex
ktory gdyby by{ rozmnozony przez inny pro-
fty , zamienifby fi¢ w ezwartoffopniowy iz d.
a iak tego, tak i innych fkfad z {amych termi-
now oczywiscie dafby fie widzied.

§ XX. Co fig tycze scian {zesciogran,
nych i innych wyz{zoftopniowych , wiedziec
trzeba 1. Ze w kazdym fkiadanym pomierze
tyle scian by¢ musii, ile niewiadoma ilkosé w
1wizym termipie zawarta, ma w {obie wymia-
row ftopniowych , toieft s w pomxerze {zescio-
grannym trzy zaw(ze by¢ mufzg sciany , W
(’zwartoﬁopmowym 4y it de 1L Jlkosei wia-
dome w 2gim terminit zawieraj fummg wizy-
{tkich scian pod znakiem przeciwnym , to- ieft:
sciany dedatne pod znakiem —, odcigzne pod
znakiem 4— , W 3Cim- za§ terminie zawicrajg

12 pro-




@l o I
duke dwéch écian pod znakiem wiafuym, aw
4tym produke wizyftkich scian pod znakiem
przeciwnym , cooczywiscie daje fig widzie¢' w
przykfadzie wyiéy przytoczonym ; a fgd juz

mozna - fig dorozumiéwaé ', krore i izkie

sciany pomiar [kfadany w fobie zawiera. 111
Jle ieft tetminéw z odmiennemiznakami —
i na przemiany polozonych w ponierze fkia-
danym , tyle icft §cian’ rzetelnych, a tyle od-
cigznych , ile termin6w iednoznacznych, kio-
re bedali wizyftkie dodatne, Sciany wizyftkic
mufzg by¢ nierzetelne ; i przeciwnie. . IV. Jle
razy sciany rzetelne rowne {3 nierzetelnym ,
tyle razy 2gi termin pomiaru ginie , #p: iesli
Xe==2 ', pOtEm, XSS narescie X =—— 3 ,
zrobiwlzy z tych trzech proftych pomiar {ze-
sciogranny , bedzie  bez 2go terminu x3 *
. jox4— 30==0. Jedli'zas scian rzetel-
nych wigcéy ieft od nierzetelnyeh , termin 2gi
musi by¢ odcigzny , i preeciwnie. ¥. Na po-
znanie, iaka ieft éciana: dodatna; czy odcigzna,
précz namienionych {3 i teielzcze {pofoby,
12fzy: Wzige ilkesé dwukrotng 2 niewiadoméy

i wiadoméy zdozong , i podzieli¢ przez nig da-

ny pomiar , ‘tay byle bez refaty podzielifa , pos
kaze sciang z przeciwnym znakiem , p: po=
dzieliwlzy preez x—4 pomiar @ x3— 3x*—
10% ¥ 24==0, poniewad podziaf bez refzty fig

udaje , pokazuje sciane z przeciwnym znakiem
i P y :

to ieft s 4 przeto, iz pomiary kiadane wypa-

daj3 z mnozenia, a dzielenic mnozeniu ieft
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przeciwne, - 2g7 ;- Zafozywizy, w pomierze da-
nym za niewiadoms ilkos¢ wiadoms iakgkol-

wiek , iesli ta dla znakow przecanych zepfu-
ie. wizyftkie jego terminy , bgdzxc sciang {zu-

c.lla ﬂp W PO!TllCrze' X3 PRI 3X — 10X
2= 0 za{’oz)wfzy W4 23 X, bgdznc 64—
48— 40 % 24 == 0, 4 wicc left sciang tego

pomiaru dodatng.

Przeftroga. Spofoby te poznawania scian
{zesciogrannych fkrocié czafem mogg i zafty-
pié przydfui(ze nizéy pofozone {pofoby redu-
kowania pomiardw wyz{zoftopniowych , iako
fig da widzie¢ nizéy w rezolucyi 1wizych za-
gadnien miedzy przykfadamiy pomiarow {ze-
sciogrannych.

§ XXI. Traha fi¢ potrzeba zamienienia
§cian rzetelnych w nierzetelne i przeciwnie ,
tudziez zwigkizenia ich lub zmnieyf{zenia inng
1akg ilkoscig , co fig tak dziafa: 1. Odmieni-
wizy w fkfadanym pomierze znaki terminow
parzyftych , to ieft 220, 4tego 7:. 4. tém fa-
mém odmienione zoltang sciany rzetelne w
nierzetelne i przeciwnie,/ #p: w pomierze :
x® — 3x% —— 10X 24 =0, gdzie, iako fig
pokazujc z {famych znakow , przez § poprzeda:
dwie {3 dciany rzetelne , a iedna mnierzetelna,
odmieniw{zy znaki "mego 1 4tcgo termmu,
zeby bylo: = gy 2a-
mienig fic i Sciany w przeciwne. ]I Chegce -
wickizy¢ tegoz famego pomiaru x® —— 3x?
~— 10X " 24 == 0 wiadome sciany liczbg ap:

3, robi

© e METREEARG RS Y T I < B Syt , DI
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3, robi fig profty pomiar x w3 == y, czyli
x==y —13 , 1 zakfadafig tacena zax w da- |
nym pomicrze , wynofzac ig cafy do tegoz fto- ¢
pnia , do krorego x w kazdym terminie da-
nego pomiaru ieft ‘wyniefione ; a ftopnie te’
przez wipélcaynnikow téyze ilkedci x mnozgc,

o e s 9y? +— 27y—27.
—3x? I — 3% 4— 18y——27.
Ll TE% e 0¥ 20,
+— 241 =24

Summa==y3 — 12y%4—= 35y * =0,

Gdzie $ciany danego pomiaru f3 zwick{zo-
ne liczbg 3 tak, zZe ktore przedeém przez §.
poprzedzajzcy byfy == 2 g ok 3, ftaly fic ==
g7 %0, gdyz k33 dla przeciwaych
znakéow == o . Podobnie fi¢ dziata zmniey{za-
jgc $ciany » byle liczba do zmnicylzenia wzig-
ta byfa z prezeciwnym znakiem, c¢zego przy-
kfad bedzie nizéy.

§ XXIl. Odmiany terminéw fkiadajgcych
pomiar {zesciogranny lub inny wyz{zoftopnio=
wy “zalezg atbo na rugowaniu iakiego rerminu
z pomiaru. , albo na wyfzukaniu go dla do-
pefnicnia pomiaru 1 ufatwienia - dalfzéy icgof
redukcyi. I Rugowac fig z pomiaru {kfada-{
nego nayczgscicy zwyk! termin 2gi, keoryl
ody ieft z znakiem sk, wyruguje fi¢ 1 zgu-
bi , zwigk{zywlzy Sciany pomiaru wipoiczyn-
nikiem tegoz {amego terminu 2giega podzie~f
lonym
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lonym przez wykiadnika ;wizego terminu-, a
ody icftz znakiem — , wyruguje fig zmniey -
{zywfzy sciany iego (przez §. poprzedaz:) tymie
i tak podzielonym wipofczynnikiem : -Niech
bedzie np: pomiar x¥ —12%? % 44%x —4%=0,
w kedrym rugujze termin 2gi , dzielg iego
wipofczynnika przez wykfadnika terminu 1~
wizego , bgdzie — P =—==—4 wieloraz, kto-
rym dla znaku — zmnieyfzy¢ trzeba sciany
danego pomiaru. Wzigwizy wicc Xx— 4==Y,
crylix==y k4, I zafozywlzy za x tg ce-
n¢ wyniefiong do iednych z nim ftopniow w po-
mierze danym przez § poprzedzaigcy , bedzie:

x3 | ==y3 & 12y% K 48y 'k 64.

Paxs 12y2—96y——192.
+—44x B 44y K 170.
—438 J —43.
Sum: bez 2g0
terming. | —=y3 *+ ——a4y o iy Pt

i1. Do dopefnienia pomiaru {zesciogrannego
(co i wyz{zoftopniowym fluzy) terminem 2gim
dofyc ieft, zwicklzyc sciany iego ilkoscig wia-
domgy , tak np: chcgc dopefni¢ pomiaru x3»
— 10x — 30 ==o0 terminem 2gim , ktore-
go tu brak , biorg x w 1=y, czyli x ==y
— 1, i zakfadam t¢ ceng za x w danym pomie-
rze , wynofzac ig do iednychie z x ftopniow ,
bedzic : :

X3
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XSI ==y% — 3y2 ok 3y 1,

Gl 0% —19y ¥ I9.
-~ 30 [ ; e B
Sum: g term: : ——

2gim : ¥~ 3y* —16y—12 =0.

§ XXIII. O redukeyi pomiarsm
[zesciogrannych,

Jezeli fig trafig w nich frakeye, te f

przed wyrugowaniem ielzcze terminu 2gicga
zgubi¢ traeba iednym  z naftepujacych fpo-
{fobow , toicft : albo mnozgc niewiadomy dane-
g0 pomiaru $ciang x przez produks miano-
waikow wizyftkich i ceng idy zakfadajac za nig
w danym pomierze , albo z powfzechnéy mia-
nownikow miary , iesli fic znaydzie , zrobi-
wizy progreflyg Geometrycang zaczynajaes fie
od 1, przez kazdy termin téy progreflyi mno-
zge kaidy odpowiadajacy termin pomiatu, a
potém frakeye na catkowite obracajge; up: gu-
bige frakcye 1wizym fpolobem ' w tym pomie-
' AXZ gl a3
TZER XS Do i e e Tl imina
' b c b '
gciang pomiaru niewiadomg x przez bed , a
preduke bedx rownam zinng niewiadomg ilko-
scig #p: y 5, Zeby byfo: bedx ==y, czyli x=
31 '
—, 1 t¢ ceng zakfadam w danym pomierze za x,
bed

wynolzac

O P gl <& gy g

l
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wynofzzc ig do iednychze z x ftopnidw, bedzie:
y? f oAyt azy a3
— ¥ K — ——= 0,
h3c3d™ b3c2d? bec3d d
dopiéro mnoze przez b3c3d3 wlzyftkich liczni-
kéw procz 1wizego i frakcye na cafkowite o-
bracam , wypadnie pomiar bez FL"akcyi: yi—

acdy® +—a2b2cd?y +—a?bdc?d? = o. Gu-
bigc za$ drugim f{pofobem frakcye w tym np:
e 32 :
OINIErze : Y3 = —4y — —— =0 , 2 3 1a-
p ¥ 4, 3
Lo
3

ko powlzechnédy mianownikdw miary robig
progrcﬁ}'g I..'3. 9. 27.1 tak ukfadam :

ST Y 32
}15____..__.4_]/__-——- == Qi
3 3

1 2 9. 274

to; przez kazdy zofobna termin progreflyl
mpozg odpowiadajgcy termin kazdy pomiaru,
i frakcye redukuje na catkowite , bedzie: y?—
ZYE = 30y =288/ =— 0] rod.

§ XXIV. Po zgubieniu frakcyi 1 ter-
minu 290 cheage daléy redukowac pomiar {ze-
ciogranny (ca i o innych wyz{zych ma fig
rozumic¢ ) doswiadcay¢ naprzod mozna po-
wizechnieyfzych redukowania {pofobow w §
X VII. opifanych, a iezli z tamcych zaden fig

nie uda, trzeba dany pomiar obrécic do ie-

dnéy ktorcy ztych formuf:

y

x3 =
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x3 *—'p}:-i—q:::'o
x3*-—-px——q:o
B owd— P g =0

keore wyrazajy wizelkie pomiary fzeSciogran-
ne uwolnione od terminu 2go i pokazujg. scia-
ny ich, ez ktorych poznania nie uczyni fig
redukcya. Sciany te z samych znakow pofo-
zonych przed terminami formuf’ pokazuj sic.
Jesli wszyltkie 3 {3 lrzeczywifte ( obacz Wy~
kfad wyrazow w § XV.) mufzg byc dwie
rzetelue ,  3cia nie rzetelna rowna tamroym
obydwom , iniaczeéy drugi termin nie byiby
wyrugowany. Sg zas wizyftkie 3 rzeczywifte,
kiedy termin © 3ci ma przed {obg znak —,
czyli kiedy ieft — p , iako w formule 1wizéy
i 2giéy; tg 2 rzewelne a 1 nierzecelna , kiedy
ofterni termin iclt 2z znakiem & czyli & g,
izko wformule rwizéy, {3 2 imaginaryyne ,
a 1 rzeczywilta, kiedy ieft ¥ q, iako fig nizéy
. pokaze w p. 1V. Cigzcy rtrochg poznac : czy
rzeczywifte sciany {3 fobie réwne i kidre {3
rowne fobie, tudziez czy ieft iaka i ktora
iefl dofkonafa , a ktora niedofkonata. I. 'Ufa- |
twiajgc iednak te trudnosci i chege naprzod

pozna¢ rownosc stian rzeczywiftych , wzigc

trzeba z ktoréykolwick formuly terminy 3ci

i oftatni, toieft: px i'q, izrobiw{zy naprzod

{zeSciogran z 3ciéy czgsel wipofczynnika ter-

minu 3g0 toieft z5p, potém czworogran z

pofowy terminu oftatniego czylizq, 2ro-

wnac
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wnaé trzeba leden z 2gim, a iesli te bedg
{obie rowne i Sciany ich byc mufzg takze
réwné. Niech bedzie pomiar #p: x3——12%
W 16==0,ktory majac oftatni termin ¢ znakiem
s , mied powinien dwie sciany tzetelnc a
iedie nierzetelng 5 chege wige poznac : czy
tamte {3 fobie rowne, zakladam za terminy
danego pomiaru terminy formufy  1wilzdy

bedzie: p==12,,q == 16; wigc f{zeiciogran
z Xp bedzie L p3, a wliczbie biorge ¥ ==

4 ;1wynolzge do 3go ftopnia, bedeie: 64,
czworogran zas'z £q bedzie: %q%, a w Hi-
czbie 2% czyli z 8 'bedzic 64 5 826 64 == 64 ,
‘$ciany wicc' danego pomiaru rzetelue obie iz
foble réwne , z keorych chege iedng wynalesc,
dzicle troyke oftatniego terminu praez dwoy= !
kg wipéfczynnika terminu 320, wieloraz po-
: 39 48
kaie §ciang faukang ro ieflt — == — ==2-
' 2P e
Poniews# zas. dwie éciany raetelnie {3 (obie ro-
wie , to¢ kiedy iedna ===z , izga musi by¢
—— ,, a 3cianierzetelna tych {ummic rowna
musi’ byd == —— 4, iako fic wyzéy namienido.
I1. Chege za§ poznad: cay éciana nierzetelna
dofkonafy ieft lub nie, odciggam ilkosc p od
czworogranu blifko wigkfzego ; a przez relztg
dziele q , iesli ‘wiecloraz ten bedzie sciang rze-
€Z0nego czworograiu , bedzie .sciang dofkona-
{3, inaczéy bedzie niedotkonaly.  Daymy ap:
X} —— 39 % 70 =='0 pordwnawfzy te termi-
ny

2 NGy TP rsm 272 e
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ny z terminami formuly 1wizéy , bedzie
P==——39,q== 79, czworogran blifko wic-
kizy od-p czyli od 39 ieft 49 , od ktorego
tamten odeiggngwizy (odmieniajge znaki w ilko-
Sciodcigznéy podfug, Przep: Subtrakeyi) be-
dzie —49 & 39==——— 10, a przez tg refzig
dziclg g== 70, wicloraz —7 réwny Scianie
czworogranu rzeczonego pokazuje sciang nie-
rzetelng dofkonafy.  [1l. Chege nad to poznac:
keora zrzetelnych scian ieftdofkonafa’, biorg
czworogran blifko mnieyfzy od p iodciggam
go od p, aprzez relzeg dziele q , bedzieli wie-
loraz sciang wzigtego czworogranu , tém [i-
mém bedzie sciang dofkonafy ; a iezli zaden -
taki nic.znaydzie fig czworogran , sciany bgdy
niedofkonafe. Tak w przykfadzie wyzéy da-
nym czworogran mnieyfzy od p czyli od 39
icft 36, ten odciggniony od tamtego daje re
{z1¢ = 3, przez kedry podzielone g czyli 70
do wieloraz 231, keory nie jeft sclang rze-
czonego czworogranu , wiec -biore ielzcze
muicy{zy czworogran 25, kedry odcigeng-
wizy od p. bedzie 39 25 = 14, a przez
t¢ refztg podazieliwlzy q=— 70, wicloraz s
-rowny $cianie wzigtego czworogranu bedzie
iedng z $cian dofkonafych  rzetelnych 7. 7. 4.
IV. Chege nakoniec poznac , keore mig-
dzy rzcczywiﬁcmi Scianami {3 imagina-
ryyne, uwazam 3ci termin w ogolnéy for-
mwule wyrazony przez p, kto., kidy ma
przed fobg znak W, dwie sciany pewnie bg-

dg
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dg imaginaryyne rownie iako.i wrenczas,
kiedy ma wprawdzie znak——,ale 35 p? <
1q2 , czyli gdy {zesciogran z 3ciéy czgsct termi-
nu 2go maieyfzy ieft od czwgrogranu z po-
fowy terminu offatniego, a wreenczas albo ta
bedzie * formufa: x3 % pxE q =0, albo ta:
%3 ~—px % q==0. 'Bedg takze Sciany ima-
ginaryyne , kiedy pomiar bedzie czylty. czyli
bez 2go i 3go terminu zgodny z t3 formu-
af: k3% %5 lub —q=='0."

\
§ XXV. O dokoriczenin 'icyze. redukeys.

Poznaw(zy przez poprzedzajgey §: Ze w
pomierze {zeéciogrannym po czgsci juz zredu-
kowanym znayduje fic migdzy imaginaryy-
nemi choé iedna sciana rzeczywifta dofkonafa .
lub niedofkonafa , uzy¢ mozna do dokoncze-
nia tedukcyi iego iednego z tych {pofobow s
kedre fie wtym 1 naflgpujgcym §. wylulzczg
A naprzéd mozpa wzigé czworogran  blifko
¢ || mnieylzy lub wiekfzy od % p czyli od termi-
- |l nu3go (bierze fig wigkfzy , gdy wdanyim po-
¢ | mierze ieft — p czyli gdy 3ci terminiieft od-
s || ciazny , mnieylzy zas, gdy ieft*k p) iodcig-
l  gnawizy good — p, icsli fic wzigl wigklzy,

lub dodawfzy do ¥ p, “iesli mnieylzy , prazez
- refztg lub fummg podzielic - q czyli termin o=
ftatni , wieloraz , bedzieli réwny scianie czwo-
rogranu wzictego, bedzie Sciang rzeczywifly
danego pomiaru , a sciang dofkonafy przez §

P
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poprzedzajacy , keora dokonczy redukeyi, gdyz
przy roftrrzgfaniu warunkéw zagadnienia po-
kaze dorazu. inne Sciany 'w tymze pomierze za-
warte ; iako fig da widziec w naftepujacych
dwéch przykiadach ; I. Niech bgdzie pomiar:

x3—=1x % 6 == o zgodny z formuig x3 »
~— px "k q == 0, keorych porownawizy cer-
miny, bedeie : p ===— j, == 6, azatém, po=

niewai 55 p? czyli {zesciogran iz 3ciéy czesei
wipéfczynnika terminu 390 mnieyfzy ieft od
1q2 czyli od czworogranu pofowy terminu o-
ftatniego , gdyz.1 pd =% ,a 1q? =9 przez

5 R Z7 ’, e v
wzmiankowany §, sciany by¢ mufzg dwie ima-

ginaryyne , 3cia rzeczywifta , ktoréy fzuka-
jac  biorg czworogran 4 blifko wigkizy od p
czyli od terminu 3go0 (gdyz — p &= 1)
i odciggamgo od — pczyli — 1, - odmieni-
wizy znaki ; @ przeg refztg — 3 daiele q==6,
wicloraz , keory ieft dciang wazietego czworo-
grau , bedzie sciang danego pomiaru rzéczywi=
{tg, odcigzng wprawdzie, ale dofkonafy =2,
keora w roftrzgfaniu warunkéw pokaze inne
imaginaryyne 7 ¢. d. \ ;

II. Niech begdzie dany icfzcze pomiar : x3 |

Wi27% — 28 == 0 zgodny z formufa x® «
pX —— q == O przez w p wyrazajgcy dwie scia-
ny imaginaryyne, a 3cia rzeczywifty , keo-
réy {zukajac , biorg czworogran blifko mniey+
fzy 1, idodaje go do p == 27,a przez fummg =
28 dzielg g == 28, wieloraz === 1 ieft éciang
wzigtego czworogranu , azatém $ciang pomia-
ru rzeczywiftg dodatng i dofkonafa. iz 4.

§ XXVI.
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' § XXVI. Drugi {pofob zaalezienia ciany
rzeczywiftéy ,.azatém zredukowania pomiaru
{zesciogrannego iedng przynaymnicy  sciang
dolkonafy w {obie zawierajgcego ieft ten:  Ma-
jac mp. pomiar: X3 k12 x==427, uwazam :
czy {zedciogran ilkosci niewiadoméy x2% mniey-
{zy ieft' od {zesciogranu wiadomey 427, czy
rez. wick{zy. L. Jezeli mnieyfzy, taki ieft w da-
nym przykdadzie (gdys przeviofilzy 12x do
28iéy czgici » bedzie X3== 427 +— 12X, wige
kiedy x3 wraz z & 12x wyrownywaio ilkosei
427 , to¢ famo x3 musi by¢ od niéy mnicy(ze)
wzigé traeba fzesciogran nicco mnieylzy od
ilkosci wiadoméy 427 aup: {zeiciogran 343,
ktorego sciana — 7 iodcizggnaé good téyze
ilkosci wiadoméy , odeiggajgc razem 1 fzescio-
ilkosci wiadoméy x2 od x3 ;. z refzty 123 = 84
wypadnie $cianz dofkonafa x==7 réwna
$cianie wzigtego {zesciogranu, Oto wzor tes
go dziafania:

x3 K 12X=427
i =343

= rox = Sdecayli X = 3 e

11 Jezeli za$ rzeczony fzesciogran wig-
kizy ieft od ilkosci wiadoméy w 2gicy po-
miaru czgsci pofozonéy , iaki ieft w tym pa;
mirze: X3 — 12X — 1584 gdzié x3 ~>1584,
bo x3 = 1584 »k 12x, weenczas wigkizy od
ilkosci wiadoméy 1584 bierze fig {zesciogran
1728, ktdrego $ciana == 12 i odcigga fic tak
ten {zesciogran wzigty od rzeczonéy ilkodei,

izko
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iako {zesciogran niewiadoméy x3'od x3 , re-
fata , bedzieli $ciang {zesciogranu. WZigtego ,
tém famém bedzie sciang pomiaru {zukang.
Wzor dziafania:

X2 e [ s ] i
JE S LR Izi‘;:—' sz:.':'——" 144,
Przenofzac: 144==112x, czylit x == 44 = 15,

Przefiroga 1. Gdyby w przykfadzie ' iakim
fzedciogran wzigty blisko mnieyfzy . od ilkos
sci wiadoméy i od niéy odciggniony nie daf
refzty Scianie fwoidy réwnéy , weenczas bie-
rze figiiefzcze mnieylzy. i 2. d. npiamajge
x% v 27%i == 284 a biorge {zesciogran 27 i od- |
ciggajgc od 28, refzta == 1 nie daje $ciany
3 rownéy scianie - wzigtego  fzesciogranu ,
gdyz wychodzi nax== %, wigc: bierze fig
fzesciogran iefzcze mnieyfzy 8 i odeigga fig
od 28, lecz i flgd refzta x = 2% mie jeft
wzictego {zeSciogranu Sciang==13'; zaczém
naymniey{zy fic bierze 1, ktory odciggniony
od 28 da Sciang fzukang, edyz bedzie :

by W0 S

— — SR i ]
—x3 AT 2722, Celiz= 2T

Przeftroga 2. Kiedy pomiar ~ {zcsciogranny
ieft czyfty wyrazony t3 formufy: x3 * * &
==0, zawiéra w {obie dwic Sciany imagi-

3
naryyne, a iedngrzeczywifty =— x — ‘/q
== 0, przez ktorg znaleziong w liczbach
podzicliw(zy go zamieni fi¢. w czworogranny,
o ktorego redukcyi mowifo fig w § XVIII.

PRZY-
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PRZYKLADY ZAGADNIEN

I redukcyi pomiarOw szeéciogrannych,

Zagadnienie 1mwfze tod famo prawie , kiore
bylo oftatmicm migdzy praykiadami Pomiarow
czmworogrannych w § XVIII,

Ociec” umicrajacy = zoftawi? Synowi fwemu
intraty rocanéy Cz: Zf: 200, z ktoréy Opie-
kun , odkfadajgc corok po 100 na wychowa-
nie dziecigcia , drugic 100 zaraz na poczgtku
1wizego opicki roku daf na prowizyg, 290
zas i 3cicgo roku nietylko rzeczoné 100 daf
na tgz prowizya, lecz i prowizye odmniego
regularnic odbiérane. Po 3cim roku pokaza-
{o fig zytku , keory powigkizy{ Sieroty intra-
tg od Oyca, zoftawiong, Czerw: Zi1: 33
¥ 5 Pytan®, na iakg prowizyg wzmianko-
wane 100 Czerw: Z4: byfy dape ? '

Rezolucya Niech bedzie prowizya niewia-
doma od 100== *§® (‘czytay Rezolucy3 z przy-
pifkiem wyzéy na K.119 ) bedzie taz prowizya

100 100 100
W 2gim roku: — & — , w 3¢cim: — K
X b X
200 100
—— ok ——; azatém dodawlzy te trzy-
x? b <

letnie niewiadome prowizye i zrownawlzy ie
z wiadomym po trzech leciech zyfkiem ,
bgdzic pomiar {zeiciogranny :

. K 100
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100 100 100 100 200 ' 100

—— K —— R R e R —— = 330

X bR X TR e

300 300
Czylx dodajgc terminy podobne: — —
X b 6

=33 K.
Skracajge redukcyg tego pomiaru, ktdra przez
inne {pofoby byfal oy 1 dluga i trudna , wzigClh
mozna na domyfl sciang , iaka naypodobmey-
{za do ufatwienia Zagadnienia tego zdawac
fic bedzie, 1 w kazdym terminie tegoz pomia~
ru zafozyc iz za x wymef'on.g, do iednegoz z
niém ftopnia, aiezeli po-tém zafozeniu W)pa-
dnie 1wiza cz¢s¢ pomiaru dofkopale rowna
2giéy , $ciana wzigta bedzic zapytang prowi-|f
zy3 , albotez przez § XX. p. V. przenioflfzy
2g3 ‘cz¢s¢ pomiaru do 1wlzéy izréwnaw{'zy
ufozone porzgdnie terminy z 0, toz ?a{'oiy, '
wfzy za x nadomyfl Sciang, iak picrwey,§
iezeli wizyftkic terminy zepluig fig , scianall
wzigta bedzie rzeczong .prowizyg. Icak 1-
wizym f{pofobem begdzie:

300 300 100

—— e - =33

10 , 100 1020
w2gim bedzie: § 3% 30— 33 L==o0.

Jakoz iezell w 1wlzym roku od 100 pro-§
wizya: 8> =='10, bedzie'w 2gim ‘
S ORI aNWAIR cinl a2 i SeRliERR S o
10 " 2 W 5 5 co wizyltko uczyni: 33 % 1. C.jf
B. D.-R.
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Zagadnienic 2pie  1wfzcmu - podobne ¢ - Daje

kto towarzyflwu kupieckiemu na handel fum-

mg 1600 Cz: Z4: 2z warunkiem : Zeby mmu taz

| fumma we trzy lata oddana byfa nic tylke

z prowizyg od kapltafu , ale tez z prowizyg
od famych prowizyy, czyli, iak nezywajg, 2
lichwg. Przyigty warunek ; a fumma we trzy
prae lata oddana pokazafa fi¢ wigkf{zg od danéy
weigh 331 Cz: Z{. Pytam , naiaky od fta prowizyg
rzeczona {fumma byfa dana?

awal . Rezolucya naykrotfza taz fama , co. poprze=-
omidl |dzajgcego  Zagad: - Prowizya niewizdoma w
1000 1000

0l | 1wlzym roku ——, wdrugim: —— 4—
TOWI X : X

lom 1000 1000 2000 1000
1ot s W 3CIM: ——— e — e o ———y
wizlhi=® e X2 x3

foy ate prowizye wiedng fumme¢ zebrane iz o-
wey| golnym zyfkiem zréwnane dadzy pomiar:

i 3000 3000 1000
i R e = 331,
X X% X3

: 3000

i Zakfadaigc w nim 10 za x , bgdazle :
10
L5 3000 1000
o SE58 =T

¥ Izjw 100 1000

s Redukujgc frakcye: 300 4— 30 +— 1=
v 333 it d CiBiD.R.

i Kz Zaga-
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Zagadnienie 3cie 0% famo , kidre by ;
otém - migdyy cxmworograinemi , ale. tu do g8
Siopnia pocniefione.  Pewuy f\ﬂpifc lifta daf KA
peowi do 3 lat fumme Cz: Z{: 10,000 na prof
cent umowiony , po 3 leciech ")f\,monyc
gdy kupiec zbmkuhowﬂ caty majgrek {wo
prawemn przycisniony oddac musiaf kred ytmo
an potioritatem , {kad na wemiankowanego k‘
pitaliftg nic pmy mdl‘o tylke 7,210 Czer: 4
Traci wigc ogolnie na kapuc e {woim 2,71
Czer: 2.8: Pytam : ile na ftu traci ? ok

Rezolucya mogieby bydz ta fama , '
poprzedzajgeych Zagadnien ; ale poﬂ.épmy Judl
od tego Mcchamczmgo do prawdziwie Alée
braicznych rezolwowania {pofobdw [[‘le[]“.y
f/y(,h wprawdzie 1 dfuifzych , aletez nierg:
wnie pewniey{zych. Zai‘oay wizy za firate nigl
\Hauomg x , TzukaC iéy na kaidy rok tr7eb
tak , iak wyzéy w Rezolucyi tego {amego Las "
gaduienia migdzy  praykfadami czworograndl
nych ; bgdzie po 1wizym roku rzeczona fhraslk
ta —— — 100X § PO 2gIMm == —— 100X 4=
. XD ‘_J.

PO 3Cim =—-— 100X 4— 2X2%= — ;5 @l

100 il
te ftraty w iedng fumme zebrawfzy i z ogdlnglh
ftracg zrovma“izy » Wypadnic pomiar fzescm-l
granny : o

x3 Lt
—— 3000 4— 3X% ~—r—n ——~-—-—v7ro. |
100 |£

Czyli

:
i
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; Czyhprzel §XVI:— ~ —3x2 4— 300x
Pm 100 ;
onyg RO .

4 Gubiac frakeye, bedzie: »* — 300x2 4—

{or] o 39000% — 271000== O.

, PRllgU@L zas termin 2gi przez § XXII, czyli
4 zmmcyfzaJ 3¢ $ciang pomiaru liczbg 100,bedzie:

2,7 x*\ = y?J 300y? - 30000y } 1000000
— 300%? — 300y2 — 60000y — 3000000
2, f 30000% < 30000y = 3000000
myjl‘.'_z?looo | — 271000.
Alg
dnie}
nie, Gdzie , poniewaz ruoulgc 2gi termin , zgi~
wwojogl i 3ci , przeto pomiar izesuogranny za~
czefmienid fie w czylty , dlatego pozof’rd{y termin
o Z4iego oftatni z dwoma /naKa mi pofozony, kto-
ograffezo sciana znaydzie fic przez Przclir: 2. §.
2 XXV, wycCigoajgc Ig ofobno zv3, a ofcbhno
ox H2 7290C0 , bedzie przezS Vo 10X, g==—c .
2 190. Ale, ze rugﬂuiac 281 tego pomiaru ter-
—;imin , zmniey{zyfa fi¢ Sciana iego liczbg 100,
100 |2 dawyrus_owaneoo z "EHH razem 1 3ciego
ogolfterminu nie przylxa‘o uzyc mnych fpofobow
sescpredukowania tegoz pomiaru , a tém famém
powickizenia sciany zu.mc:yfmney » WicC i3
teraz powick{zy¢ nalezy t3z famg liczbg , keo-
710413 przedem byfa zmnieyl(zona , bedzie wige
y==r—90+— 100 = 10 7¢. 4.

zyli Zaga-

- a i

Summas y3 . * * I 729000= 0

e e S R b T Y B — P P S




150 ) o b

Z agadnienie 4te. Majgc dang fummg dwoch|

{zesciogranow i przewylzke bokow cayli scian,
iak wynales¢ {fame sciany ? ;

Rezolzcya 1. Niech bedzie fumma dwoch
{zesciogranow == 2a, fciany niewiadome ==
2% , tych przewylzka wiadoma == 2b , bedzie
deiana wigklza : x4—b, mnieyfza : x—b,
{zesciograny z tych écian pojedynczo zrobio-
ne i zcbrane w iedng fummeg ~dadzg pomiay

{zesciogranny : 23 +—6b%x == 22,
Czyli przez § XVIL %3 4— 3 b%x == 2
Ceyli przez tenze §: x3 4— 3b%x — a==0i
Daymy iuz : 7e a==14, b==1, zafozy
wizy teceny za litery , zamieni fie oftatni po-
miar . ten s X3 dp 3x - aye—s 01" .

- zgadza fie 2 formuf ¥°* + +— pX — q==01
zrownawlzy wicc ego terminy z téy rerming
mi,bedzie p=— 3,q== 14,a przcz §XXV,wa
wizy czworogran 4 blifko wick(zy od p=—=1
i ten do wzictego dodawlzy bedzie 4 +— 3==7
przez keore podzicliwl{zy —q ==— 14, wie:
loraz 2 bgdzic sciang wzigtego czworogra
nu 4, a razem sciang pomiaru {zukang,

ieft bedzie : x—2 =0, czyli x=2. Wi

odfug warunkéw Zagadnienia Sciana \a”igkfzéi |

e —b == 24— 1 == 3 , mnieyfza zas x5

9y —y==1 , f[zesciogran 1wfzéy: 3XH

5 e e o giey X it a {um)
ma {zesciogranow 2a =— 28. C. B. D-R. "4

Rezolucya 2. krotfza przex § XXV Majg.
zredukowany i do formufy obrocony pomiat’

x3 4=l
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b

0% 4— 3x — 14 =0, fzukam f{zesciogranu
; ‘ blifko mnicylzego od 14 , keorym ieft 8 , i od-
! cigzam go od 14, a razem odciggam {zescio-
) ran ilkosci niewiadoméy x3 od x3, zoftanie :
o} ff € - AL e "
3x —L 6== 0, czyli x =9 2, iak wyzéy.
Zagadnienie 5te. Majgc dang fumimng dwoch
{zesciogranow i proftokge czyli rektangud z ich

il | scian zrobiony, 1ak znales¢ sciany danych oby-
il | dwoch fzesciogranow? !
| Rezolucya. Niech bedzie (zesciogranow fum-
| ma = 22, proftokar z $cian zroblony == zb,
Il sciana jedna == x, druga =—y , wyyds z wa-
runkow zagadnienia te dwa pomiary :
| .
; pwszy : x34— y3 — 2a, 2b
; 2gi : xy == 2b, czyli dzielgc y =——.
, %

Z ktorych 2gi wynof'zgc"do 3ciego ftopnia,
| bedzie przez § 11: y@ — 8-[)—3 ; te zas ceng za-
kfadajac 8 y? w pomierze Xwazym «.cbellaie ;
x3 +4— -S—ki- —— 22 ; gdzie gubigc frakeyg czy-

I
il
|
|
W
fﬂizﬁ 1i przez x3 mnozgc 1wizy i oftarni pomiaru

termin , bedzie : x5 4— 8b3 == 2ax’, czyli
| x% — 2ax3 = —gb3. Ten iuz pomiar lubo
zdaie fig by¢ fzeicioftopniowym , w faméy rze-
czy nic ieft tylko czworogrannym nacigganym

przez § XVII. Wfzakse zafozywlzy wnim z

za x3

s

-
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za x*, zamieni fig dorazu w ten czworogranny: |
g 227 ==—- gb%. Daymy iuz: ze 22=—= |
rirssdeld) )_:8, ::.4_,{3:,::64,8!33:i
S12, wiec zakfadajge liczby 7a litery , bedzie i

o
4

'
roOC

pomiar : o T 7’7 —='— §r12, ktory redu~ |
ku];c przez § XVIIL to ielt: napre o’ddopefnia—
jgt go przydackiem (O()bvdAOLh cz¢SeE C2Wo~
rogranu  zrobibuego z pofowy v.{pmczymka
terminu 2g0 5 bedzie :

25— 7224~ 1206=——— 312-5-—— 12906.
Czylt: 23— 7224~ 1206 == 754.

Powiore \VVC':}"W] c deiang czworogranng
z 1wizéy czgscl pl?LZ SVI z 2giéy zas przcz
§ X1, brzdue 2— 36 = a8 cayli: z== 28
36 == 64. Iec7 z mf( zone byfo zax?,

bgduc Witc. X = ‘Q,/ == ‘a,/ ()4. ,albo § scmug

wyciy gnl}w(zy przez § XIIl. x = 4, a kiedy
zb 8

RO Y — = e e HUER YD IR
X

Zagadnienie 6fle : Majac dwic linije profte ,
piérwizz z nich tak pociggnac, zeby drugidy
czworagran do czworogranu czgsci pociggnio=
néy rowny czyli ten {am wzglvd miaf , co
cagéc pociggniona do cafdy pra:’"’éy

Rezolucya. Niech bedy dane linije profte b
i a, pociggngwizy linii b, czgs¢ pociggnio-
na bedzie ==, wicc cafa proftd = b +—x,
azatem ' podiug warunkéw zagadnienia po-
miar wyjadmn W propercyi (Jcom ELryCZney :
aZoox® ;o ih = x

Cz_yli
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Czyli przez Zadan: 4. Rozdz: 3. Czgsci 1.
| x3 — a2b +— a%x.
Czyli przez § XVI : x3 —a?x — a*be—=0,
Daymyliuz ;: ideia—=='2% bi== 12 ; 2alozy-
wizy liczby za litery , pomiar zamjeni fig w ten:
x3 ——4x — 4.8 == 0; aten zredukowawizy
przez § XXV. albo XX VI, bedzie : x==4. Al«
bowicwn redukujgec przez § XXV, biorg czwo-
rogran 16 wigk{zy od 4 wipdfczynnika 2g0
terminu , 1 odciggam 40d 16, a przez relztg
12 dzielg -— 48 , wicloraz — 4 bedgc sciang
W2IGLEgo CZWOrogranu , ieft oraz Sciang pomia-
ru {zukang , w\;c X —— 4.==0, cryh X ==4
Redukujgc zas przez § XXVI. pomiar tak
obrocony x3 —— 4X == 48, poniewaz w nim
fzesciogran niewiadoméy ilkodci x3 wick(zy iefk
od ffcauouranu wiadomdy 48 | wige wzigwlzy
izcsr‘mcvmu 64 i Of‘cu.uwwwv go od 48, a
razein odcx;ir:n@v.{iy x3 od x s btj,_dzu: s

Juzieieli x == 4, to¢ x 4+—b =
== 105 Wiccisko {a%:x% 1 %, b-k——x, Lak
tez: 4. 16 : : 4c12 4= 4. C.B.D.R.

Zagadnienie 7me.  Wiynales¢ wrzy liczby
Aryvxmt]cmlc rownowzgledne czyii propor-
cyonelne , keorych przewylzka , différentia o
i miylzos¢, folidum , {3 dane.

Rezolutya. Przewylzka trzech liczb wamian-
kowaunych niech bedzie == d, miglzoé¢ = m,
liczhy niewiadome 1wiza ==x, 2ga = x+—ds

3CIa=—=

AR Sl s T
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scia. == x+4— 2d, gdyz Arytmetycznie ma-
ja by¢ proporcyonalne ; mig{zosc zas, mno-
zac naprzod x przez x +—d, potém produlit:

2 4— dx przez x +— 2d , bedzie : x3 +— 3x2d
+— 2xd?, azatém pomiar :
x3 44— 3x%d +— 2xd? = m, _
Rugujgc termin 2gi przez § XXIL czyli bio-
rgcx ==y~—d i ceng t¢ wynieliong do je-
dnychze z x flopniow zakfadajgc za x w da-
nym pomicrze , bgdzie :
x3 | = y3 —— 3y2d 4+— 3yd2— d3

+—3x%d A=3y3d — 6yd?*+—3d?

. 4—2xd? Uateoydtaadi
Summa: y3? e yd? ¥ —m,
Daymy juz: zed = 3, m i 28, zaffof'y
wizy te hczby za fitery , bedzie pomiar: y3——
9y = 28 , a ten fatwo fic zredukuie przez §

XXVI. Donicwaz Thowien y3>>"28. biorac
wicc 64 {zesciogran wigk{zy od 28 1 odcigoa-
jac tamten od tego rownie iako i y3 od y3, a re-
{zte redukujac bedzie :

== oy= —36=y=¥= 4

L.z X == Y d, tac x =—i4—3 =13
gdy wicc z liczb Arycmetycznie proporcyo-
nalnych 1wiza ieft 1, druga 4, toc przewyfz-
ka ieft 3, azarém 3cia z tychze liczb bedzie 7.

Wizakze 1x4x7==28C.B.D.R.

Za-
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Z agadnienie 3me. Liczbe 10 podzielic na
4 czgci Geomerrycznie proporcyonalne tak ,
Zeby mnoz3c 1wizg przez 8 , 2g3 przez 4 ,
3cig preez 3, 4ty praezl, {fumma tych pro-
dukedw uczynifa 16,
Rezolucya. Niech bedzie liczby danéy czesc
{ jedia == x, proporcyi za$ Geametryczncy
f mianownik == y , bedzie z 1wlzego warunku
: zegadniepia pomiar ;. X ¥ Xy K xy? & xy®=10,
7. 2g0 za§ warunku bedzie 2gi pomiar :
8x *k 4xy 'k 3xy2 K xy? =— I6.
W obudwéch wzigwizy ceng ilkoscix , bg-

10
dzie w 1wizym: x = , W o2gim:
J 10k y ok YR y?
16
] % e _;ateceny przez §X V1L

8 ok 4y ok 3y2 o y?
2réwnawfzy z fobg czyli ulozywlzy w ieden po-
miar, bedzie:
{ 10 16

e |

<3

[

1k y ok y2 ok y? g g4y 3y R 3.
Gubigc frakcye , to ieft; przez mianownika
1wlzéy mnozac licznika 2gicy 1 naodwrot przez
2giéy mianownika mnozgc licznika 1wizéy
; 16 " 16y 16y ¥16y*
: bedzie naprzdd: 10— —

8 Kk 4y K 3y2 ok y?

Powtére: 80 ¥k 40y & 30y% & 10y° =
16 ¥ 16y & 16y2 & 16y°.

Czyli

A TN TR Rl PR B ST NN, P
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Cazyli przez§ XV 16y3 % 16y7 % 16y

16—10y3— 30y% — 40y~80 == o. Reduku-
jac zas terminy podabue , zoftanie: 6y3 14y*?
——24y — 64 == 0. Dzielac przez 6, bedzie:

Yoo At dy otk ol evili y3—7y3—
4y —fF—0
Gubigc frakcye przez § XXIII fhofobem
2gim, bedazie:
e e e
b ¢ 3 0. DT

y3— 7y — SOV 2188==t0

A ten pomiar poniewaz da fig podzielic hez
refzty praez y — 12 (§ XVII p, V.) wypa-
dnie z podziafu takiego pomiar czworogranny:
Yo~ 5y 4— 24 =0, witc 12 2 przeciwnym
znakicm ieft Sciang pomiaru {zesciogrannego
przez § XX. p. V.  Lecz ze dla’ zgubienia fra-
kcyi sciana tegoz pomiaru rozmnozona byfa
przez progreflyg Geometryczng majgcg za mia-
nownika 3, zaczém i $ciana wynaleziona 33
ieft we troje wickiza od $ciany prawdziwéy te-
goz pomiaru, przeto podziclic ig nalezy przez
3, wicloraz da Sciane dotad fzukang =—= 4,
kiorg zalozywizy za x wcenie iego ktdréy-
kolwi¢k ze dwoch wyzéy potozonych, wypa-
dnic czgéc 1wiza liczby 10 zapyrana , gdyz

: 10
bedaie : Jak w rwizdy: x== ——n—
1K 40K 16 ¥ 64.

Tak

ZLlg0 302
i L s oI

-
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Tak i w 2giéy x =—
3 WK 16 K 43 % 6

el P el R )
S iy

Czeéé tedy 1wiza rzeczoney Hezby =— 32,
wite Bida =8 ¥ gcxa vas x5, nakouu.c
gta==08, gdyi 2 x4 =3 , &X 4=
X'4 == 128 _a rych czescl fumma ¥7°=10.

379 V7 PR

Gdyby zas kazda z tych czgsci rozm..ozona
byfa: przez llczby warowane , {umma produ-
keow z mnozenia tego wypadiych byfaby =—

s

16, gdyiby byfo: ——AS ::'-'“5
31?1;|7X3'__'9167; 37 SR 1=

s =16 G Bo iRy

R OZ:DZ I A s NETTS
O Rachunku Sciennym czyli Radykalnym.

tego , co fig dotad przekfadafo, mozna

dochodzic¢ 5 co torieft zarachunek 1do cze-
go przydatny. Ale jego 7datnoéc’ okaze fi¢ le-
plcy w Rozdziale oftatnim , dla keoréy praed
nim fig kfadzie, bo dla innych bels pxeczme
mogiby by 0puizczony dlaczego tresé
tylko iego i przednicylze dz1afama iak nay-
krocéy bgag tudotknicte.

8 XXVII. Rachunek ten bawi fie okoto [Lopuiom
niedofkonatych, o ktorych wiedgiec poirzeba:

I. ' Ze niedofkonatvm {topniem, potentia im-
perfecta s furda , irvationalis , nazywa kﬁg -
056
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kod¢ , zktdréy iciany caféy wyciggngé nic
mozna , 1 od znaku tgz $ciang wyrazajgcego
nazywa fi¢ sciennym czyli radykalnym , a
wyraza fig iednym z tych fpoflobdw : V/ a,

3 3, ——

Vv a, V/a—b, \j/(a—«b) -3 gdzie znak ka-’
Zdy scienny albo wyraznego ma wykfadnika
3, 4 it d.albo demniemancgo: 2, iako YV a,
kioré to wykfadniki w porownywaniu ilko-
sci Sciennych iednych z drugiemi nazywaja fig
mianownikami ich , o czém w § naftgpujgcym.

I1. Liczba lub litera przed znakiem $cien-
nym: pofozona nazywa fic przedznaczng , extra
Signum , iakg icft 2 w ilkosci sciennéy : 2V 3,

2 X 4 A
a wilkosci: ay/b, a gdzie wyrazndy' nie
malz , tam domniemang bedzie 1. Jlkos¢ za$
pod tymze znakiem pofozona, nazywa fig pod-
znaczng , fitb figno , iako 3 i b w danych przy-
kfadach. = Zeby przedzndczna ilkos¢ podozyd
fi¢ mogfa pod znakiem , wynies¢ fig powinna
do tego ftopnia , ktéry ‘wyrazony ieft przez wy-
kfadnika sciennego , i rozmnozyé fig prazez

- r 3 ¢ -
ilkos¢ podznaczng , tak np: 2 Vi, bedzie :

3

2X2X2=—=8x3 =V 2 4. Jlkos¢ zas pod-
znaczna iednego z znakiem Sciennym wykfa-
dnika majaca nie moze fig inaczéy przed zna-
kiem pofozyc tylko wycigenawizy z nidy $cia-
ng; ta fic polozy przed znakiem Sciennym , a

3 i -
refeta zoftanie pod nim; tak Y}/ ab?® bedaie:
bV a, it d. 1L




¢ RIS TR e R

&l o Ib 159

111, Jikose odcigzna pofozona pod znzkiem
dciennym, keorego wykiadnikiem ieft liczba pa-

2 4 ;
rzyfta #p: ta: \/—a’ ,lubra: \/——~a Jinag
zywa (g imaginaryyng czyli nicpodobng, gdyz
nicpodobna iclt z tych ftopniow sciang wycig--
gnyC , iako fig namienifo w Przeftr: 2. § XV,

V. Dwie ilkosci scienne pazywajg fig wipof-
micrnemi czyli mogacemi fig pomierzy¢, com-
menfurabiles , kiére pod iednakiém znakiem
scicannym majd tgz famg literg albo liczbg ,
i przedznacznemi fig tylko roznig , takie f3:
Vs i 2V'5, aVb, i cV/b itd

§XXVIII. Fak scienne ilkosci obrocic do

s iednego mianomwnika ?

Poniewaz tych ilkosci ani dodawac , ant
odciggac , ani nawet munozyc i dzicli¢ nie mo-
zna , icsli tego famego mianownika czyli wy-
kifadnikasciany nie majg , preeto , gdy (g dane
z roznym mianownikiem , do jeduego ic obro-
ci¢ crzeba ,(zoftawujgc ilkosci przedznacane,
iak byfy, atetylko, kedre {3 pod znakiem,
redukujac iednym ze dwoch {pofobow :

3

I. Majgc np: Viai Vb ,czyli (przez Wy-
kfad T11. Rozdz: 1.)al i bl ; trzeba #apradd: wy-
kiadnikow tych fomanych % i1 obrocic do ie-
dnego mianownika podfug Reguf Arytmet: be-
dzie : 31 2 ; powtdre : wyniesc ilkosc a do 3go,
b zas do 2go ftopnia , iak te nowe wykfadni-
ki (ame pokazujg , toz wyniclione a® , b*
pod znakiem sciennym pofozyc, aw znaku fa-
mym
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mym iednegoz ich mianownika 6 , beds ilko-
sc1 rzeczone obrocone do iednego mmnowmka

V Bl \/b2
II. Jezeli wykfadnik 1ednev sciany bez re-
{zty dzieli 2go , ilkosci Scienne krécéy lig o-

broca do 1ndueﬂo mianownika #p: majac:
e Jav

\/c i \/a poniewaz 6 przez 2 fpelna fic dzicli,
w:gc ;Luuelm {zv, wicloraz 3 pokaze :aprzed:
ze 1.kos¢ poc‘. 1wizym znakiem pmovun: s WY~
niesc fig pownmm do 3cxwo ftopnia. 3, potém: Ze
wykfaduik iéy 2 przeztoz 3 ro 21noiony be=
dzie wykfadnikiem czyli mxdnnumhxen\ wspGl=

nym obojéy sciany, azatém bedzic: ‘;/ /¢ \/a
P

§ XXIX. Flkosci fcienne iak fig redukisig,
czylt na proflfze obracajy ¢

Uwazac trzeba: co za mnozyciele {3 ilko-
§ci pod znakiem sciennym polozonych , 2z cych
bedzieli ktory wyniefiony do tego {amego {to-
pnia, ktory i w znaku sciennym , wycig-
gniong z niego Sciang poio7yc przed znakiem,
a relztg zoftawi¢ na fwoiém mieylcu. Niech

bedzie np: ilkosé \/a‘"b" , ktoréy ilkosci pod-
znaczne a™, b® {3 dwa mnozyciele , fuliores ,
z keorych rok thnodeni wy padi produlft i ot
z tych 2gi/b® pojedynczo wzigty iednegoz ma
wykfadnika z znakiem scicnnym ; W)Ll}g\n}-
wi zy
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'w{'zyAwigc z be Seiang caworogranng b iprzed

znakiem polozywlzy , a relutg to ieft a™ zofta-

| ; n

wiwlzy pod znakiem , bedzie : b \/a"‘ ilkosc

zredukowana czyli na proft(zs obrocona.
Niech bedzie iefzcze ilko$¢ Scienna w liczbie

3
ap: vV 2 4, keoréy muozyciele (3 8 i 3,2 2 tych
ywizy ieft tym famym ftopniem , keory wyraza

V/; wyciggnawlzy wicc z 8 sciang (zesciogran-
ng 2 1 preed znakiem pofozywlzy , 3 2giego
mnozyciela 3 zoftawiw{zy pod znakiem , bedaie:

3
5V 3 na proftlzg obrécona , ale téyze famey
ceny , co i1wlza 72 d.

Praeftroga. Mnozycielow wzmiankowanych
nie ‘trudno znales¢ , dzielge liczbg podznacang
przez 2, 3, 4 i t. d. Ktory bowiem dzielnik rze=
czona liczbg bez relzry podziclt , ten bedzie ie-
dnym mnozycielem , a wicloraz drugim. Lecz
keoréy ilkosci znales¢ nie mozna mnozycielow
wakich , zeby ieden z nich wyniefiony byt do
ftopuia przez znak scienny wyrazoncgo 5 t2
nie moze fig n2 proftza obrocic. Co zcby tym
fatwiéy poznaé, zrobi¢ trzeba 2 ilkosci pod=
‘snacznych frakcys , ta zredukowana pokaze
mnozycielow np: majgcy/ 8 1 vV p& . atga s
obracajaé na -, czylina §; bedzie 4 iednym,
a 9 drugim mnozyciclem , a obadwa czworo-
grannemi, iako oczywifta. -

L
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§ XXX. Dodamwanie i odecigganieilboses Sciznnych.

Obr()ciw('zy ilkosci scienne na proft(ze przez |

§- poprzedz: uwazad nalezy : czy {3 wipofmier-
ne, czy nie. ;

L. Jezeli f3 wipotmicrne czyli tez famg il
kos¢ podznaczng majgee, ta fic na (wojém miey-
fcu zoftawuje, a przedznaczna dodaie fig lub
odcigga fpolobem zwyczaynym, i {umma lub
refzta kfadzie fig znowu przed zpakiem scien=
nym #p: majge 50 1Y/ 18 ;i redukujgc na
proftize, bedg : sv/ 21 34/ 2, dodajgc 54—3,
bedzie fumma = gV 2, edciggajgec §—-3
bedzie refzta =—2y/2.

11. Jezeli zas nie (3 w{poimierne , dodanie
ich i odciggnienic zwyczaynemi znakami 4—
1 — wyrazafic. Dwa te przepily Huza fkfa-
danym nawet ilkosciom scicnnym. Co fig da-
je widziec w tym przykfadzie , w keorym ter-
miny scienne dodajy fie jednoznaczne , a rézno-
znaczne odciggajs, 5

3V, 2 — 5V 34— 6V 5 +— 2V/6.
2V 2~ 3V 3 —38Vs +— Ve

L ey e Ay

§ XXX Muogenie i dziclenie tychge: ilkosci.

3

[. Obrocone do jednego mianownika przez
§ XXVIIL ilkesci scienne olobno przedzna-
czne a ofobno podznaczne mnozg fig 2a wzér
pofpolitych , a produkea pifzg fig 2 tymze fa-
mym znakiem Sciennyin tak , iak mnozycicle

byly
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(byfv napifane np: mnoige sv/3 praez VAN
|bedzie: §X 4 =%20, 3X2 = 6, azatem
Iprodukt == 20 y/ 6: podobnym fpafobem mno-

i3 Log 3

73 VA ptzez n Y/ a, bedzie : mny/ a2, Kie-
dy zas trafi fig ilko§¢ scieung  mnozyc przez
dofkonafy , trzeba tg wprzdd do iednego z tam-
ta mianownika obroci¢ , a dopiéro mnozyc,
iak wyzéy. Zeofa byle icduego mianownika
miafy rzeceone ilkoscr c¢zy pojedyncze , czy
{kfadane z famych $ciennych lub czedcig zscien-
nych , czescig dofkonafych termindw ; do mno=
zenia onych dofyé na tym przepisic: aby fig
zofobna mnozyfy dotkonafe pracz dofkonafe ,
a $cienne przez {obic podebne , pamictajgc 0
regufach w Czgsci [ na znaki 4+— 1 — dea-
nych, dla kedrych terminy podoboe plowac fig
zwykly , a w terminach produktu redukcyg
czynigc , gdzie mozna przez §. XXIX.

1. Co fic tycze daziclenia , uwazac trzeba
ilkosci $cienne czy {3 wipéfmierne , czy nie.
Sgli wipofmierne , podzieliwizy przedznaczng,
wieloraz da ilkos¢ dofkonafy, tak #p: 6V 3
dzielac przez 3V 3, wieloraz bedzic == 2. Al-
bowiem dwic te przedznaczne ilkosci 6 1 3
kfadgc pod znakiem przez § XXVI. p. II. bg-
dzie 1wiza: 6}/ 3 = V 108, 2ga: 3V 3—
V' 27; dzielgc zas V 108 przez V/ 27, czyli
L8 , wieloraz bedzie — 2. Jezeli zas
nie {3 wipéimierne , tedy ofobno dziely fie
przedznaczne , ofobno podznaczne , #p: 6V ab

L3 dzielge
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dziclgc przez 2}/ a; bedzie: §1 :_"_:: 3V'b. |

Naoftatek: chege dzielic ilkodd scienng przez
dofkonafy lub przeciwnie, obréeid wprzod trze- |
ba dolkonafy do iednego mianownika z scienng,
dopicro dziclic podfug danych przepifow np:

. .-’ 3
chege ' podzielic  a przez v/ ab, wynofze

! S _ _
a do 3go ftopnia, bedzic : Y/ a3, toz dzicle a®
przez ab , wypadnic wieloraz —— <2

.

Okazanie ogdlnego [pofobu muozenia i duiclenias

I. Mnozjc ilkosé scienng np: \V przez ‘9;/2,
produke. musi byé == v/6." Albowiem z ifto-
ty mnozenia 1 tak fic mado liczby mnozacey ,
1ak mnozna do produkeu , kedry nazywamp, to
1eft: w przykfadzie danym: 1./ 2 : ; 3.p: taz
proporcya ieft i miedzy czworogranami tych fa-
mych terminow to ieft: 1.2:: 3. p2. A e 1. 2::
3- 6 ; wicc iak p? —— 6, mk Hpe= \/6. Dzie-
Iac zas #p: V15 przez V'3, wielorazem by¢
musi V' 55 gdyz z iftoty dzielenia tak fie ma
dzielnik do liczby podzielnéy, iak 1 do wiclora-

za , ktGry niech bedzie == g, co takze i czwo-
rogranom fluzy, to icft: izko AL VA il e
qeteak (030 s iy S B S L

Wieehak i i I ge= v SO a0 iR DE G

§. XXXII. Wynicsc ilkosé scienng do danego
Jopnia. ;

I. Jlkos¢ Scienna majgea fig wyniesé do da.

nego ftopnia albo ieft podznaczna, albo czg-

scig
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§cia przedznaczna czegsciy podznaczna; iezeli
tylko podznaczna , famafic do ftopnia dancgo
wynosi bez odmiany znaku sciennego i iego
, : 3 ! = ;
wykfadnika #p: ¥/ a wynicfiona do 2go ftopnia

bedzie Va3, iezeli zas. czesciy przedznacena,
czgécia podznaczna , rak ta izko 1 tamta do

: 3
danego flopnia wyniesc fig powinna np: ay/ b wy-
3

niefiona do 2go ftopnia bedzie a2y b2, 1I. Co
fig tycze ilkosci sciennych fkfadanych , te fig
wynofzg do wyzizych ftopniow tak , 1ak dofko-
nafe, zachowujsc Przepil‘fr na mpozenie dane w
§. poprzedzajacym ‘1 ¢. 4,

§ XXXIIL. Wyciggnad Sciang ezworogranng
% tlkoscr Sciennty. ;

1. Wyciggad sciang z ilkosci sciennych wyz-
{z3 nad 2gi i 3ci ftopien vic zdarza fig z przy-
czyny : e ilkosci wyzize nad rzeczone ftopnie
w redukcyi pomiarow do 2g0 pofpolicie albo
do 3g0 ftopnia obracajs fig, przcto z tych tylko
fopuiéw scian wyciggania potrzeba czafem
wynika. Co fig wige tycze czworogranngcy s ma-
jac ig wyciggnaCap: z WV a, poniewaz przez § 1.

A
V'a =%, wykfadnika tego &, podzieliwfzy
przez wykfadnika {topnia danego takze 5 , wie-

i3k T s
loraz da Sciang czworogranng: a* =— \/a ;
azatém , poniewaz ufomki dzielg fig przez mno-

zenie , do wyciggnienia $ciany takicy dofyc
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hﬁleC przez wykfaduika $c 1any danéy rozmno-
ZyC wykfr,dmr\a ilkosci sci c«,my

IT.. Majgc w ~u;rrac tgz sciang z ilkosei dwu-
krotngy np: 2ty : 74— V48 , odcigga fig
naprzod 48 od 49 to ieft ; d czwomérabu 1=
wizego tecminu 7, potém z przewyfzki ic
wycigga fi¢ sciana  czworogranna =— 1, a
ta dodava do terminu dofkonzfego 7 uczyni 8,
edciggniora od niego , uczyni 6 ;  kroréyro
jwm my i przewylzki poio\m to ieft : 4.1' 3 bedzie

’

Sciang czworogranng danéy dwukromiéy ilkos

Seifli= 4--1—\/3 =2 }— ‘s.‘;/g . Podo-
boie wyciggajgc tgz Sciang z ilkosci dwukro-
tucy t a+— b —2 'V ab, odcizgga fic od czwo-

rogranu lwﬁevo terminu a+—b , toieft ;

a% g 2ab bzc7wor00rav terminu 290 ——
/ab to icft : 4ab przez § XXVII. p- II; be-
dzie pwew;wka a? — 2ab 4+— b2, ktoréy scia-

na czworogranna ieft; a—b, re dm“w(iy do

e nint dofkona afego a+—b , bedzie umma 2a,

odeiggngwizy od nicgo , M(J“e refzta 2b; .a po-

fl ~\a téy fummy i uf?tv bg izie sciang {zukang

Ve — Vb ’

( kazanie. Biorge za ppzyT fad dopiéro znaIe-
ziang sciang ‘/a — V' b iwynolzacjado 2
{topi hia Plzez g przedoftatni , bedzie: a 4= b
~— 2V ab ilkos¢c dwukrotna, ktora dana by-
e "" ktOICV dajg fig widzie¢ dwa terminy do-
{kopaly i scxenuy » 1wszy zawicrajgcy fummg
scian @ +—b, 2gi dwoifty produkt tychze
§cian 2V ab. Odciggn;}wfzy wicc czworogran

280




2go terminu = 4ab od czworogranu 1wizego
terminu dofkonafego == a% —- 2ab = b2, re=
(7ta —= a2—- 2ab +— b2 begdzie takze czworo-
granem Sciany a — b, wige przéwyszka tych
dwéch czworogranow icft a — b, ktora do-
dena do ich fumimy a+— buczyni 2a toiefts
dwoyke czworegranu sciany v/ a, odciggnio-
na za$ od téyze flummyuczyni 2b czyli dwoy-
ke czworogranu 2giéy Sciany b, azatém
pofowy ich a i b daj terminy sciany {zuka-
néy V'a— /b C.B.D.O. Skad fig poka-
Zuje : iz do wyci@gnienia §clapy czworograns
néy zdwukroéy ilkosci sciennéy trzech wa-
runkéw potrzeba 1. zeby rzeczona ilkosC nie
z famych terminéw scicunych {kfadafa fig , ale
seby ieden z nich byf dofkonaty , 11, zeby ter-
min dolkonaly azatém i czworogran iego by
wicklzy od scienticgo , i7by fie ten od tamte-
£0 mogi odciggnac , I1l.. zeby przewyt"zka
czworogranéw zrobionych 2z terminow. dofko-
nafego i dciennego byfa takze czworogranem ,
inaczéy z danéy ilkosci nie wyciggnie fi¢ sciana
CzwoOrcgranna,

§ XXXIV. Wyciggnal Sciane [uedciogranng

% ilkodci Scienndy trzecioffopniomcy.
Redukcye pomiarow {zesciogrannych 1
innych wyzszoftopniowych na fzcsciogranne o-
brotnych koficzg fig pofpolicie na wycigganiu
tym fub owym fpofobem sciany , ale nic za-
wize lzesciogranny pomiar zredukowany do

jednéy

R AN e e
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jednéy niewiadoméy ilkosci ma w diugicy Cczg-
sci fwojéy’ wiadome zupeinic  zredukowane,
Bywatam czalem ifeden , a czafem i drugi ter=
minscienny , keory dallzego ciggnienia sciany
potrzebuje. Obacziny wicc o iak 2z niemi po-
ftapic. :

[. Wezmy up: zredukowanego iakiego po-
miaru fzcs‘ciogrmmego czesc 293 =— 20 +4—
YV 392, gdzie dwa iy terminy , ieden dofko-
nafy o ieft : 20, drugi scienny toieft : Y/ 302,
keory obrocic trzeba na proftlzy , czyli wy-
ciggngc z-niega, «co ielt dofkonafego i przed
znakiem pofozy( , refetg, iesli bedzie iaka, zo-
ftawujac pod zrakicm. Co fig tym fpofobem
dziafa : Munodycicle liczby sciennéy 392 mics
dzy innemif3. 2§ 196, (gdyz podzieliwfzy
392 przez 2, wiecloraz ieft 106 ) liczba zas
t2 196 ieft czworogranna, kioréy Sciana icft
== 14, azatem przez § XX[X:V/302 —=
4%/ 2. Bedzie wiec dana ilkesé dwukro-

20 % VW 302 == 20 W% 148 2, 2 kto-
€y wyciggajge sciang (zesciogranng , daymy:
ic czesc dolkonafa 20 == a, niedofkonata 14
A f=im ‘,/c , bedzie cafa éciana =— a
my/c, afzedciogran z niéy uczyniony przez
§ XXXIL p. I bedzic: 23 w za2mV/c
zam?c wmic Vic, ktorego czedd dofkonafa
icft: a® »1 3amZ®c, niedofkonafa zas, 3a%m Ve
wmfe Ve Ze zad Ve =V 2 obroeiwfzy
ua licebe , bedzie: 3a2m V¢ e micy/ c =—
3efm N 20k mP2 W2 == 14 V2, cayli cagié
a




ta niedofkonafa literami wyrazona réwna fo-
bic = faméy liczbami wyrazonéy, Daymy
ugsde m== 1, | przez 2 podzielmy :
 mir N2 == 14V 2, bedzie:
144 czyli® '33% =14 =&
2y Aczyliis agii sl BB L Tyl czyli ‘na-
koniec , wyciggnawizy sciang czworogranng:
d == 2, a g ceng zalozywlzy w czgsci ' pomia-
ru  dotkonafdy zg g, bedzie @ a3 %k szam?¢
== 8% 12 = 20, " Cofig dobrze zpadza
Z przediiowzigtym przykfadem , keérego cresé
dotkonata == 20, a ¢ cafaicgo éciana wy 26
Balcziong == a = my/c, a 72§ — 1 W
VC: Vz 2 WicC §ciana == 2 & 1%/;2,, czy-
ey n 2. 1. Niech bgdy w zredu-
kowanym  pomierze dwa' ‘terminy éeiepne :
243 ok 2 42, kidre redukujac przez
§ XXIX',' bedzic 1wlzy: oV 3, gdyz z
mnozyciclow liczby 243 ieden byé mose 3
11i€d0ﬂ‘301121v}’i dla tego PC‘d znakiem s'(‘ienny,n\
pofozony , " drugi 81 dofkonafy, ktéry et
czworogranem , dlatego $ciana icga 9 pofo-
Zona przed zoakiem , drugi zag bedzie :
11V, gdyz z mnozyticléw liczby 242
ieden 2 nicdofkonaly , drugi 121 czwerograne
ny iy, karegor scisna A 1.1 Do uhitwiesia
dal{zéy redukeyi zafoiywlzy licery za -
czby’, bedzie: oV/'3 —im S o \/z
=0V d, azatém cafa Sciana =— m V¢
n %,/ri Jha {:zcjciogran 1€y przez § poprze-
dzajacy bedaic :
m?g
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1A v i 3:1'.211c*;//d e 3mn"’d\/ ¢
H— n2d V/d. : ¥

A zem ".g//c = 91/3 » bgdzie wiec czesc
iedna f{zesciogranu tego mic Y/ ¢ ok jmnzd

c.=—=3m? V.3 K 6mn? \/3 =9 V 3.

Dagmy juz, 7¢ m == 1 i podzielmy tg czgsc
przez y 3 bedzie : 30k 6n%==9, czyli: 60% =
glio—zieioy ezylis nf—=Seriy: iezyliinas

oftatek wyciggnawizy sciang : n == 1, a t¢ ce-
ne zafozmy 2a n w 2giéy czgici , bedzie: 3m?
ncV d o n?dv d = 9\/2 i VT
11 2. Co fig dobrze zgadza z zatozeniem ,
azatém $ciana Wyciggniona : m \//c * n yVd
= \/3»% x",/z,czyli 3*\/: gitcd.

RO Z D% 1A By
O Pomiarach Czwartostopniowych,

§ XXXV. [Jak fie redukujg Pomiary dwu-
caworogranne cayli czmwartofiopnione?d '
Naftepujgce zachowujge Przepify:

Praepis 1. Uwazac dobrze potrzeba nay-
pierwey : czy pomiar z warunkow zagad;‘]ienia
wypadfy ieft prawdziwie czwertoftopniowy ,
czy nic raczéy czworogranny naciggany. Po-
znad to mozna iednym z tych {pofobow: ‘1mfzy
ieft w § XVIIL. opifany ," 2gi+ probujsc ; czy
fic z niego nie da wyciggnac sciana €zworo-
oranna, a ta bylaby pomiarem rakze czworo,
grannym,




grannym, Czego wzor ng‘zzc w Rezolucyi Za-
gadn: ‘piz. nizéy, 3¢i: rezolwujge pomiar
czwarro’lopmuwy na dwa Czworogranne, cze-
go wizerunck iafny da fig w Rezolucyi zaga-
dnienia 3ciego.

Przepis 2. Jezeli zas zadnym z wytknictych
w Per-p' ipo(’onow pomiar czwartoftopnio-
wy nie da ﬁc obrocic na czw orogranny , trze-
ba zaczaé redukeyy iego od zgubienia frakeyy ,
iezell ﬁ iakic , iod wyrugowania z niego ter-
minu 2g0; w czéiii ¢ ‘Loygu trudnosci nie' mafz;
zachowuja,c to, co g w §XXIIL 1 XXIV.
przepudio Potém ohiucac pomiar czwartofto-
pniowy na {zesciogranny , co dfuzlzéy roboty
“wycigga , doktoréy trzeba mie¢ formufe o-
géing przygotowang, ktora fig tak {porzgdza ;
wzx(;wizy pomiar og(lnv Wielkic Czwartofto-
pniowe bez 2go terminu wyiazajgcy : x4
+—px? 4+~ qx +=r== 0, obracamnna {zescio-
granny ogolny, za knmeuoh/ s inne
i7czcgolxlc czwart ){w},x.rm' mogly fie ltduJ'()-
wac , rozbierajagc go na dwa cwmxof ranne ,
keore iH-xdd]Qccnu odt tad ndzywac bede , to ieft:
na x?4— yx +4— f:::o, 1 na \2——vv-}—-
g==0; Loz mnozg ieden przez 2g1, W vpddmc
inny pomiar wzictemu rowny

x"f*v{——-;\_fx:' fo
= gx?—oyx =

1--\2

Gdzie termin 2¢i dla p1zrmwnyah znahow
zgubiony. Porownywa;ac iuz wipofczynniki
termi-
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terminéw tego pomiaru z wipofczynnikami
wzigtego na formuic bgdzie 1. f4— g—y2
= pails y——fy =—q, L foo——"9g 2
z 1wizych (mccl'\ pemiai6w robiac inny, w ktd-
rymby iedna tylko niewiadoma by to ieft ta,
ktora w obydwoch fkfadajacych ieft wipofczyn-
nikiem terminu 290, Jcka tu aeft ilkosé y 3
naprzod' w lezym przemomzy —y% do 2-
gicy czgsci, mnozg przez y leyﬁ:kle terminy,
bedzie: fy +— gy == py +— y3, w2gim za$
mam : gy — fy = q, wicgc gdy te ohydwa
dodam, bedzie fummaz 2gy = py 4— y3+—q.
gdy ie Jd(.l'}glhz , bedzie refzea: 2fy = py % y3
— q.. Powtore: z tcy.fummy biorg ceng ilkosci
g,a z refzty ceng f, bedzie Iwiza R
»PY e i N g Py =i g
; g i |
2Y 2
czyli mnozge te pomiary ieden przez 2¢i ; beg-
: By v g U Yy
Cdziesfg———— — X —— =
2y 2y
P2y2 S 2})}4_}_, }6__ qz ]
: ——; gubigc zasfrakcya

4y*
czyli mnozge 1wizg C7€SL pomlaru proes 4y,
deZlE 4.&0)2*—- P v 2 1P}4 .*__) _q

Poirzecie : 2 porownania wipofczynnikow wy--
2€y uczynionego oprocz tych dwoch wypadf
byf i 3ci pomiar: f g == r , ktorego 2g3 czgs’c’
rozmnozywlzy przez 4y , bedzie : fu =—=4ry?,
a t¢ cen¢ zafozywizy za fg w oftatnim pomie-
rze, bedg wizyltkie trzy owe pomiary w ten’
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ieden zbite: 4ry? = p2y? 4— 2py4 K y6— @2;
czyli ufozywizy terminy porzzdnie przez §.
XVI. bedzic y& +— 2py4 +— p2y2 4ry3—
] q* == o pomiar na pozér {zescioftopniowy ,
w faméy rzeczy fzesciogranny naciggany , gdyz
wizyftkie wykfadniki ilkosci niewiadomych po-
dzielne {3 przez 2 , iako fic namienifo w§.
; XVIIL  Teu tedy pomiar uzyty by¢ moze za
formufe’ ogolng do redukowania ~czwartofto-
pniowych {zczegélnych na {zesciogranne. po-
diug Przep: naftepujacego.
rzepis 3. Majge dany fzczegolny iaki
] pomiar czwartoftopniowy {fatwo fic obrdci na
' lzesciogranny naciggany za pomocg formudy
/ dopicro zrobionéy, zréwnaw(zy tamtego wipof-
czynniki z téy terminami P»Q, rs 1 iedne za
g 2gie zalozywizy , artak obrécony iclzcze fa-
twicy obroci fig na profty na wzér innych fze-
sciogrannych.  Co przykfad objasni.” Niech
bedzie mp: y4 — 17%% — 20x— 6 — o, be-
dzie i p—"r2517 J=— — 20, r=——=-—6,
keore to ceny zafozywizy za P»Qs T W rzeczo-
néy formule ; wypadnie : y6 — 34y4 & 313y2
~——400==0, a ten pomiar, poniewaz icft
naciggany , zredukuje fie naprzéd na fze-
) sciogranny przez § XVII. p-II. zafozywizy =z
4 za ;y2 v 'bedziel s 2 2 342% 4+— 37137 —
g 400 == 0, potém ten {am (wyrugowawlzy z
niego termin 2gi praez § XXII.) zredukuje fie
na profty temiz {polobami , co inne {zesciogran-

ne przez § XXV lub XXVI.

-~

1333

Prze-
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Dasehis A zeli e 1 .
Pnzepis 4. Jezeli pomiar czwartoitopnio=

wy left czyfty , taxi jeft teh: x% == qy albo
x4==—q, wyciaga lig napradd sciana czworo-
' gye/umatz mﬂizéy 1ego czgsci’, /bgdzie: x? ==
V/ q, albo x? = ¥/ -—q,potém z obydwoch,
hedalelix s Viqrialboix == —

. i = : 1

Niech bg}izxc np: x4 == 50, begdzie : xz.:‘a/jo
= 5%/ 2 przez § XXIX. a za powtorném
$ciany wyciggnieniem bedzie: x = V 5V 2
it d.

Przykiady pomiarow czwarto=
stopniowych.

Zagadnienie’ 1mfze Dang liczbe tak na dwie
czgscl podzielic , zeby czesct tych czworogra-
ny ieden przez drugiego rozmnozywizy , wy-
padia w produkcic ‘liczba innéy danéy rowna.

Rezolucya. Niech bedzie liczba dana 'po-
dzielna = 2a, przewyfzka czesci = 2%, be-
dzie czesé’ wickiza == a +—x , mnieylza =
a—x ; inna liczba produktowi czworogranow

r6wna == ¢, azatém pomiar z warunkow Za-
et DELE 2

gadnienia wypadnie: a+—x Xa—3X ==C,
czyli : x4 — 22%x2 4— a* ==c. Chege fkrocic
pomiaru tego redukeyg,niech bedzie 2a= 14,t0C
a = 7, ¢ == 2304 , zafozywlzy wicc te liczby
za litery , bedzie pomiar : x4 — 98x? k 2401
== 2304 , ktory oczywiscie ieft czworogran-
nym nacigeanym i {atwo fig zredukuje przez
Przepis 1. Bedzie bowiem maprzod, przepigﬂ’fzy
! wiado-
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wiadome do wiadomych i odciggngwizy : x4—
98x% == — o7.. Dodew(zy za$ czworogran
z pofowy wipofczynnika 2g0 terminu - zrobio-
ny do obydwich czgici, bedzie: x4 — ggx2
42401 === 2401 — 97 == 2304.  Wycig-
gnawizy sciang czworogranng z obydwdch
czgsci przez § V1.1 X1, bedzie: x2— 40 —
2 Vaj04 =% 48, coyli: x*=—=49—
43 =V 1; zkad powrornie wycizgngwizy
tez Sciang , bedzie: x = 1. Wicca ¥k x =—
7K I==8,a—x == 6 Czgicl zapytane ,
krorych ‘czworogranny 64 i 36 przez sicbie
rozmpozone == 2304. C. B. D. R.
 Zagadnienie 2gic. Lnales¢ cztéry liczby w
ciggley Arytmecycznéy proporcyi , keoreby
przez fiebie rozmnozone uczynify 100.

. Regolucya. Niech bedzie przewyfzka ter.
minow proporcyonalnych Arytmetycznie —d,
teeming Iwlzy —=x , wiec| 2gi=—— x 4~ d
3¢i =— x 44— 2d, 4ty == x +— 3d, ktdre
rozmnozone przez ficbie dadzg pomiar czwar-
toftopniowy : .

x4 4— 6dx3 4+—11d2x2 +— 6B3x==100.

Albo : x# +— 6dx3+—11d*x2+—6dx— 100=0,
Pomiar ten, zgubiw{zy w nim termin 281
to ieft : przez § XXIl.ceng x ==z —-3d wy-
nicfiong do jednychze z x ftopniow zalozywizy
W nim za t0z x , zamieni fic w czworogranny
naciggany :a4 « 122+« 4— 5 d4 — 100=0,
keory figfatwo zredukuje przez Przepis 1. Je-
zeli_bowiem pofozemy d == 1, bedzie: 24—

5

k3




176 o 1%

522 2= 99 +— 7 ; a tego dopefniemy doda-
niem czworogranu z —— I zrobionego przez
Przepis 5. § XVIIL bgdaie :2d—3 2% '8 ==
09 +— 7 4— 2, czyli 24— 12% 4= 2 =101
W yciggnawlzy za$ Sciang czworograniig przez
§ VI, bedaie : 22.—§ ==V to1, sayliy z®
— 34—V 101, 2 wyciagngwizy i atad 1z

sciane, bedziet 2 =— \/g 4+—V 101, Leczze
za x zalozone z —3d, czvli ze byl x == 2
—-3d, wiec pirwizy termin {zukany bgdazie:

x2=V 14—V 101—13 x 1 ezyli — &5
drugi:x—l——sdz'%/;.g_‘/ml_gxl
A Czyli:--——%, 3Ciix+——zd::\/;-{—-

\/101 —3 X 1+—zczyli 1, 4ty na-

koniec x +—3d == V3 WAy el
3x1 +—3 czyli +—}; azatém produkt :-
wizego rozmnozonego przez 4ty przez § XXXI.
bedzie: 1 +—V/ 101 , produkt za$ 2g1€20
rozmnozonego przez 3ci bedzie : ¥ 1KV 101,
a te dwa produkta przez fiebie znowu roz-
mnozone to ieft : — I +— Y 101 ><A—1+=
‘/IQI ' 1o0. & Albowiem: V101 =
10y 1 , drugic takze 1ol == 10}/ 1
przez § XXIX , mnozge zas 10Y/,1 przez 10
V1, bedzie produkt == 100V 1, mnozge
takze dofkonafy ilkosc — 1 przez dofkonafg
+— 1, bedzie podiug przepifow mnozenia — 1

a to redukujac do sciennego mianownika , bgs
dzie

daie-
M7
)]
/
keory
poIc)
\VI?; g1
prack
ifdo pr:
R
nych
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3616
pomi
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prode
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tizeh
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| dzie— V1, azatém ogélny produkt roz-

f

munozonych przez fiebie cZworogranéw bedzie
== e/ 1 ‘/l:lOOCBDR
Zagadmicnie 3cie. Wynales¢ urzy liczby ,
ktorychby caworograny by{y harmonicznie pro-
porcyomlne, to ieft : zeby czworogran nay-
wickizy tak fi¢ miaf do ndymmeyfzego 1ako
przewylzka miedzy naywickizym 1 frzednim
do przewylzki migdzy srzednim i naymuiey{zym.
Rezolucya. Niech bedzie z liczb zapyta-
nych swlza =1, 2023 — x, ¢ 3cia == x *&
1, aczworograny 1wizéy:, 1, 2gidy: xx,
3¢i€y X%k 2 x W 1,az Warunkow Zagadnienia
pomiar :
24—2xd— 3. 1 ¢ 12X+ 1. %% —~ I.
Czyli przez Zadan: V. Rozdz: III. Czgsci I.
produke kraynych terminow bedzie rowny pro-
duktowi srzednich : x4k 233 —3x— 1 =23k 1,
cayli:x* 4— 2x3 % 2=—0, do kto-
rego redukcyi uzyc potrzeba {pofobu od Dyo-
fanta wynalezionego , poniewaz inne fi¢ nie
udajg ; to ieft : potrzeba pomiar ten obrocic
na takie dwa czworograny , kiorychby prze-
wylzka dodana do wigkfzego uczynida rakze
czworogran. Takiemi czworogranami w tym
przykiadzie {3 1wizy : x® & 2x & 1, 2gi:xx,
torych przewy(zka 2x % 1 dodana do x* 1%
I2x % 1 daje fumme : x* ¥k 4% & 2. Ze za$ po-
trzeba : aby ta fumma byda takze czworogra-
granem , wigc trzeba wzigé sciang iakg np:
X — 2 i czworogran i€y : x2 — 4% ¥ 4. 210-
wnac
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wnac¢ z rzeczong fummg, bgdzie: x? — 4x
Ve i e 2 MRS BRUDYS eVl S P i ol
X2k 4x — 4 == 0,czyli 8x — 2 = 0O, czy-
M makoniech Ryt ls g bn OISR joc i ze

czona przewyf zl\a dodana do wicklzego czwo-
rogranu ieft takze caworogranem % , ktorg za-
Tozywtzy za x 'w obydwéch wzmmnktmanyc}
czworogranach, w lwizym. X2k 2 K 1 1w
zglm Xy bc‘dzu twizy s L 2R, 2gi
= oyl IWi?y 2y, 2g1: I, albow liczbach

cafkowitych 1wiley : 25, a2giz 13 keorych
przewylzka 24 do wwtkucgo dodana to ieft : do
25 uczyni fummeg 40 , keora ta akze czworogra-
nem left sciany 7. Bgd(, tedy liczby harmo-

nicznie proporcyonalne: 1, xx, x%*k 2% 4—

T——= Mol t SloMiny i iazar caia Supy 1) e X X,
xx — 1. Zrownawizy zas produke kraynych
terminow z produktem $rzednich , bedzie :

25x4 L — 25x2 — 24x%%, czyli wavdmk(;w
przez 2 podzxel-\afa_y 2§%2—— 25X = 24X,
ceylis a5x® == 54% W ‘9 5¥i=—gok') caylix
eati =l T ARG (d 2-;’;49 R

tém liczby zapytane {3 1, 22 %22 , albo.caf-
kowiter ' 1" 29 Mt st 0 B By iRg
Przeftroga 1. Gdyby za sSciang x—2, 2
keoréy czworogran § wypadf , wzicta byfa in-
na mp: x 3, albé x — 4 , wynaydowafy-¢

by fig coraz inne liceby harmonicznie propor-
cyonalne byle Lyhco dwoc.. CZWOrogranow
przcwyizka dodana'do wigk kizego uczymfa tak-
ze czworogran ; inaczéy Zagadnienie podobne
nie mogfoby byc rezolwowane. Prae-
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PrzPﬂr' oga 3, Moznaby pr?ez Przepily 2gi
i3ci oftatniego § rozliczane Zagadnicnia Geo-
metryczne rezolwowac rownie 1zko 1 niektore
mlca/, Przykfadami Czuomgrdmuch 1 Szc-
sciogrannych Zagadnien wyéey pofoione, gdy-
by pudmchone byly do 4tego ftopnia ; lecz ze
pi¢rwize figur , drugic zas dfugiego dziafania
wycizgajg coby oboje 1 deiela 1amc 0. 1 ko-
ztu nan znacznie powickizyfo , dlatego fie
wzmiankowane Zag@dmuua wfain(;y Czy:cl—
nikéw zabawce zoftawujg. ;

Przeftroga 3. Tegowiccani PifarzeAlgebry
nie praeftajg na 4tym ﬂopmu w {woich o niéy
pracowitych dziefach; idg iedni nad 2gich wy-
z¢y mafo baczni nato : iz dziafania wyzizofto-
pniowe po niefkoficzenie dfugich iuprzykrzo-
nych pracach rownie izczupfy iak pozny przy-
no&g pozyrek 1 caeftokro¢ konczy fic na fa-
mych ogolnogciah na pozor wiele , lecz w rze-
czy ﬁmuy bardzo mato co znaczacycl Kt
za niemi chee i§¢ , niech ich famych bierze
_fobie za przewodnikow ; jam tu kres pracy
moiéy zafozy{ , preeftajac nazdaniu JM¢ Pa-
na Sawerien , ktory pomiary 5tego i 6itego,
atém bardzicy wyzlzych ielzcze {ftopniow za zbyt
wylokie i ledwie nie przewyzlzajace sify Alge-
bryftow poczyta, ato, co fig dotgd urobi-
fo, poréwnywa do fztrabow wypufzczonych
w mcdokonczonym murze , ktore czynig na-
dziejg @ iz dal(za robota moie fi¢ w caafie po-
ciagnac, i do dawnych wynalazkow co no-

M2 we-
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nowego fig jelzcze praydac. Les éguations du
cingnieme €9 du (fxiéme dégré paflent les efforts
des Algebrifies € ce gqu'on afait jusques Lan-
Jourdbui- weft gi'une pierre dattente pour gqucl-
que ‘deconverie , quw'on peut efperer funs sen
flatter.  Dittionaire Univerfel de Mathéma-
tigue.

KONIEC CZESCI DRUGIEY,

i cafego Dziefa.
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